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Społecznik  
nie odpuszcza

Człowiek 
z rozbitym lustrem

Kamil 
żegnaj

Droższe  
śmieci

Ksiądz lekarz, 
ksiądz artysta

Maria Szymańska angażuje 
mieszkańców Zakopanego 
w działań społecznych.  str. 10 

Stań przed rozbitym lustrem i patrz. 
Zobaczysz w nim artystę. Może to ty, może 
ktoś inny, kto stoi obok, lub za tobą.  str. 6 

- O czym marzył  
Kamil Stoch?  
str. 12  

Mieszkańcy bloków 
zapłacą według 
zużycia wody.  str. 7 

Kard. Ryś udzielił święceń 
kapłańskich lekarzowi 
i absolwentowi ASP.  str. 5 

KULTURY

ukazuje się na podhalu, orawie, spiszu, w pieninach, w chicago i toronto

Od kilku dni 
naszą redak-
cję bombar-

dują niepokojące do-
niesienia dotyczące 
Szpitala Powiatowe-
go w  Zakopanem. - 
Pierwszego czerwca 
będzie likwidacja po-
rodówki. Taki prezent 
na Dzień Dziecka - 
alarmuje zaniepoko-
jona Czytelniczka. Nie 
pierwsza i  nie ostat-
nia, jak się okazuje. 
Sprzeczne informacje 
na ten temat docierają 
nie tylko od zaintere-
sowanych z Zakopane-
go, ale także z Nowe-

go Targu. Spieszymy 
z wyjaśnieniami. Choć 
sytuacja nie jest tak 
dramatyczna jak to 
malują nasi rozmów-
cy, bo o likwidacji nie 
ma mowy, to jednak 
na zakopiańskiej po-
rodówce przyszłość 
nie maluje się w różo-
wych kolorach.  

Doktor odchodzi
Funkcję lekarza 

kierującego Oddzia-
łu Położniczo-Gine-
kologicznego w  za-
kopiańskim szpitalu 
pełni jeszcze Hubert 
Wolski. 

PORODÓWKA  
ZAGROŻONA

Porodówka nie zostanie 
zamknięta, ale bez  

nowych specjalistów  
jej przyszłość stoi  

pod znakiem zapytania.

dokończenie  
str. 11 Czy dzieci nadal będą przychodzić na świat w zakopiańskim szpitalu?
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ZAKOPANE

Metry za grosze

Taniej dzierżawić tereny gminne 
latami, niż kupić grunt wyceniony 
przez rzeczoznawcę.  str. 8
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Liczba tygodnia

Cytat tygodnia

Doniesienia o możliwych 
oszczędnościach w oświacie 
wywołały niepokój wśród rodziców 
i uczniów. Miasto zapewnia, że na 
razie nie podjęto żadnych decyzji.

T emat sytuacji w zakopiań-
skiej oświacie został po-
ruszony podczas obrad 
niedawnej Rady Miasta Za-

kopane. Radny Zbigniew Szczerba 
mówił o coraz większym zaniepoko-
jeniu rodziców uczniów szkół podsta-
wowych.

– Dochodzą głosy, że mają być cię-
cia, mniejsze etaty, łączenia klas. Nie 
wiem, czy to prawda, ale taki przekaz 
poszedł i mieszkańców trzeba uspoko-
ić – mówił radny Szczerba.

Do sprawy odniosła się wicebur-
mistrz Zakopanego Iwona Grzebyk-
-Dulak. Jak podkreśliła, miasto nadal 
dopłaca do oświaty około 30 milionów 
złotych rocznie, a obecnie trwa audyt 
szkół, którego celem jest analiza funk-
cjonowania placówek.

– Żadnych decyzji nie ma. Rozma-

wialiśmy wstępnie z audytorem i dys-
kutowaliśmy nad różnymi rozwiąza-
niami. Na wniosek dyrektorów szkół 
zaprosiłam ich 9 czerwca na indywi-
dualne spotkania dotyczące każdej 
placówki – wyjaśniała wiceburmistrz.

Zapewniła jednocześnie, że ewen-
tualne zmiany nie mogą skutkować 
zwolnieniami nauczycieli.

– Żadne decyzje nie mogą skutko-
wać wypowiedzeniem umów. W szko-
le nr 5 pewne informacje zostały prze-
kazane w niewłaściwy sposób, podczas 
gdy decyzje dopiero będą podejmowa-
ne – dodała.

Radny Zbigniew Szczerba zazna-
czył, że radni również powinni zo-
stać włączeni w dyskusję o przyszło-
ści szkół, szczególnie jeśli planowane 
byłyby większe zmiany organizacyjne.

– Zanim decyzje zostaną podjęte, 
chciałbym, aby spotkano się w gronie 
radnych i  przedyskutowano temat. 
Chciałbym uczestniczyć w takim spo-
tkaniu, jeśli miałyby być bardziej grun-
towne cięcia w szkołach – podkreślił.

Przewodniczący Rady Miasta 
Grzegorz Jóźkiewicz zwracał uwa-
gę, że problemy finansowania oświaty 

dotyczą dziś wielu samorządów w ca-
łej Polsce.

– Wdrażanie daleko idących zmian 
wymaga przygotowanego procesu i od-
powiedniego działania, aby wszyscy 
dyrektorzy byli przygotowani. Organ 
prowadzący wydaje pieniądze na szko-
ły i musi je kontrolować – mówił.

Jak zaznaczył, konieczne jest pogo-
dzenie troski o dobro dzieci z możli-
wościami budżetowymi miasta.

Tymczasem obawy rodziców znaj-
dują odzwierciedlenie w liście, który 
trafił do redakcji i pod którym rodzi-
ce uczniów Szkoły Podstawowej nr 5 
zamierzają zbierać podpisy.

Autorzy apelu sprzeciwiają się 
planom ograniczenia finansowania 
szkoły, zmniejszenia dostępności świe-
tlic oraz zwiększenia liczby uczniów 
w klasach. Podkreślają, że takie działa-
nia mogą negatywnie wpłynąć na bez-
pieczeństwo dzieci, ich rozwój psy-
chiczny oraz komfort nauki.

„Szkoła nie jest kosztem  –  jest 
fundamentem miasta” – piszą rodzi-
ce, zwracając uwagę, że oszczędności 
w edukacji mogą w przyszłości skutko-

wać większymi problemami społecz-
nymi, psychicznymi i wychowawczy-
mi.

W liście podkreślono również, że 
współczesne szkoły mierzą się z co-
raz większą liczbą uczniów wyma-
gających indywidualnego wsparcia, 
w tym dzieci z ADHD, spektrum au-
tyzmu, trudnościami emocjonalnymi 
czy doświadczeniami migracyjnymi. 
Rodzice alarmują także, że ogranicza-
nie funkcjonowania świetlic szcze-
gólnie dotknie pracujące rodziny, któ-
re nie mają możliwości zapewnienia 
dzieciom opieki po zakończeniu lekcji.

„Dzieci nie są pozycją w excelu. 
Każde dziecko potrzebuje uwagi, bez-
pieczeństwa i warunków do rozwoju” 
– napisano w apelu skierowanym do 
władz miasta.

Rodzice apelują o odstąpienie od 
zwiększania liczebności klas, utrzyma-
nie pełnej dostępności świetlic oraz 
rozpoczęcie realnego dialogu z  ro-
dzicami, nauczycielami i specjalista-
mi przed podjęciem jakichkolwiek de-
cyzji dotyczących reorganizacji szkół.
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Rodzice obawiają się zmian w szkołach

Szanowna Redakcjo,
z zainteresowaniem przeczyta-
łem zarówno list dotyczący rze-

komego „mobbingu wobec oświaty”, jak 
i  informacje o obawach części rodziców 
związanych z możliwymi zmianami w za-
kopiańskich szkołach. Jako były nauczy-
ciel chciałbym przedstawić nieco inną per-
spektywę.

Przede wszystkim trudno nie zgo-
dzić się z tym, że skoro miasto dopłaca 
do oświaty ogromne środki, ma pełne pra-
wo sprawdzić, w jaki sposób są one wy-
dawane. Audyt nie jest atakiem na szkoły, 
nauczycieli ani uczniów. Jest standardo-
wym narzędziem kontroli finansów pu-
blicznych. Każda instytucja utrzymywana 
z pieniędzy podatników powinna podle-
gać okresowej ocenie i analizie kosztów.

Przez lata pracy w  oświacie wielo-
krotnie obserwowałem sytuacje, w któ-
rych sposób zarządzania szkołami budził 
pytania. Nie chodzi nawet o łamanie pra-
wa, ale o brak przejrzystości. Dotyczy to 
między innymi przyznawania dodatków, 
godzin ponadwymiarowych, funkcji, szko-

leń czy różnego rodzaju umów zleceń. 
Nierzadko trudno było zrozumieć, dlacze-
go jedni nauczyciele są stale promowani 
i nagradzani, a inni – posiadający podob-
ne lub większe kompetencje – pozostają 
na marginesie.

Nie jest tajemnicą, że w wielu pla-
cówkach istnieją nieformalne grupy osób 
szczególnie blisko związanych z dyrekcją. 
Nauczyciele spoza takiej „grupy adora-
cyjnej” często mają poczucie nierówne-
go traktowania, ograniczonych możliwo-
ści rozwoju zawodowego czy pomijania 
przy podziale dodatkowych obowiąz-
ków i środków. To temat, o którym rzad-
ko mówi się publicznie, ponieważ wielu 
pracowników obawia się konsekwencji.

Warto również przyjrzeć się wydat-
kom generowanym przez szkoły. Pojawia-
ją się pytania o zasadność części umów 
zleceń, dodatkowych usług czy kosztów 
administracyjnych. Tym bardziej audyt 
wydaje się potrzebny. Jeśli wszystko jest 
prowadzone prawidłowo, kontrola tylko 
to potwierdzi. Jeżeli natomiast istnieją ob-
szary wymagające poprawy, mieszkańcy 
mają prawo o tym wiedzieć.

Niepokoi mnie także sposób prowa-
dzenia obecnej dyskusji. Podgrzewanie 
emocji, straszenie rodziców, sugerowanie 
nieuchronnych zwolnień, likwidacji świe-
tlic czy drastycznych cięć jeszcze przed 
zakończeniem audytu wydaje się przed-
wczesne. To bardzo skuteczna metoda 
wywierania presji społecznej, ponieważ 
naturalnie każdy rodzic reaguje emocjo-
nalnie na informacje dotyczące własne-
go dziecka.

Tymczasem z publicznych wypowie-
dzi wynika, że audyt nadal trwa, a żad-
ne ostateczne decyzje nie zostały jeszcze 
podjęte. Dlatego dziwi mnie przedsta-
wianie hipotetycznych scenariuszy jako 
przesądzonych faktów. W mojej ocenie 
najpierw należy poznać wyniki kontroli, 
a dopiero później dyskutować o ewentu-
alnych zmianach.

Jako były nauczyciel trzymam kciu-
ki za to, aby ktoś wreszcie przeprowadził 
rzetelny, kompleksowy audyt i uporządko-
wał wiele kwestii, o których od lat mówi 
się jedynie po cichu w pokojach nauczy-
cielskich. Dobra szkoła nie powinna oba-
wiać się przejrzystości, a uczciwie zarzą-

dzana placówka nie ma powodów do lęku 
przed kontrolą.

Niestety od wielu lat można odnieść 
wrażenie, że w oświacie zbyt często rzą-
dzi polityka, układy i osobiste sympatie, 
a  zbyt rzadko jasne kryteria i  transpa-
rentne zasady. To szkodzi zarówno na-
uczycielom, jak i uczniom. Właśnie dlate-
go niezależna analiza finansów i sposobu 
zarządzania szkołami jest dziś potrzebna 
bardziej niż kiedykolwiek.

Ten list podpisuję anonimowo. Nie 
dlatego, że brakuje mi odwagi do wyra-
żania własnego zdania, lecz dlatego, że 
osoby, które pracowały lub nadal pracu-
ją w oświacie, dobrze wiedzą, jak często 
mściwość niektórych dyrektorów oraz 
środowiskowe animozje potrafią prze-
kraczać wszelkie granice. Wielu nauczy-
cieli przez lata nauczyło się, że krytyczne 
uwagi dotyczące funkcjonowania szkoły 
mogą skutkować nieprzyjemnościami za-
wodowymi i towarzyskimi. To również jest 
problem, o którym warto wreszcie zacząć 
mówić otwarcie.

Były nauczyciel 
zakopiańskiej oświaty

Audyt to nie atak na szkoły

P iszę w związku z zaczarowywa-
niem rzeczywistości, które wy-
darza się na terenie Miasta Za-

kopane, a które uwidacznia się w artykule 
z 28 maja br. na stronie Tygodnika Podha-
lańskiego pt. „Rodzice obawiają się zmian 
w Zakopiańskich szkołach…” W tym tygo-
dniu mieszkańców obiegła informacja 
o planowanych zmianach w szkolnictwie 
na terenie gminy. Dowiedzieliśmy się dzi-
siaj, że są to błędne widomości, że „ktoś, 
coś źle zrozumiał, że żadne decyzje nie zo-
stały jeszcze podjęte, że musimy zrozu-
mieć koszty…”.

Tymczasem dyrektorzy szkół otrzy-
mali pisma z Urzędu Miasta nakazujące 
natychmiastowe wdrożenie zaleceń audy-
tu… Historia wydaje się kuriozalna. Płatny 
audyt zostaje zamówiony przez UM aby 
pokazać Szkołom w  jaki sposób są roz-
rzutne i jak można na nich zaoszczędzić. 
Tenże audyt, z  licznymi błędami, wska-
zuje jak należy ograniczyć wydatkowa-
nie na szkolnictwo. Można się więc z nie-
go dowiedzieć, że w miesiącu wrześniu 

nie należy planować godzin świetlic i za-
jęć dydaktyczno-wyrównawczych, ponie-
waż nie można przewidzieć ilu uczniów 
będzie potrzebowało takiego wsparcia 
od nowego roku szkolnego (tymczasem 
w czerwcu każdego roku odbywa się ewa-
luacja w szkołach). Należy za to łączyć gru-
py z wychowania fizycznego między od-
działami, ograniczyć godziny wsparcia 
psychologiczno-pedagogicznego i  łączyć 
klasy do ok 30 osób na oddział klasowy, 
w których znajdywać się będą uczniowie 
z orzeczeniami.

Rozumiem, że audyt można źle zro-
zumieć, ale pism skierowanych do Dy-
rektorów, chyba nie, ale może się mylę? 
Mogę się nie znać, ale zawsze wydawa-
ło mi się, że dzieci z orzeczeniami wyma-
gają mniejszych grup i większej ilości go-
dzin wparcia. UM mówi inaczej. Sugeruje, 
że praca w klasach 30-osobowych jest dla 
dobra dzieci. Zapewne opierano się w au-
dycie na przepisach z czasu wybuchu woj-
ny na Ukrainie, które tworzone na szybko, 
w warunkach niemal polowych, pozwalał 
na realizację zajęć dydaktyczno-wycho-

wawczych w grupach do 29 osób, jeże-
li w klasie znajdują się dzieci ukraińskie. 
Rozumiem wobec tego, że Ci uczniowie 
nie generują pracy nauczyciela, nie zaj-
mują miejsca w klasach, nie generują go-
dzin wsparcia, nie oddychają… Rozumiem 
też, że łączenie pensum pedagogów szkol-
nych i pedagogów specjalnych z godzina-
mi pomocy psychologiczno-pedagogicz-
nej również ma się przysłużyć dzieciom. 
Pedagodzy będą się mogli skupić już tyl-
ko na uczniach ze specjalnymi potrzeba-
mi edukacyjnymi, całkowicie lekceważąc 
potrzeby 95% pozostałych dzieci.

Artykuł z Tygodnika Podhalańskiego 
z dnia 28 maja br. mówi o błędnie prze-
kazywanych informacjach, o aktualnym 
braku decyzji. To słowa UM i pani wice-
burmistrz. Szkoda tylko, że nie ma żad-
nego wspomnienia o tym jak stosuje się 
mobbing wobec szkół, w jakiej atmosfe-
rze prowadzi się z nimi rozmowy… Jest za 
to wiele mówione jak szkoły rzekomo wy-
muszają pieniądze i naciągają organ pro-
wadzący. Nie mówi się o fali dzieci z zabu-
rzeniami lękowo-depresyjnymi, epidemii 

spektrum autyzmu i przemocy rówieśni-
czej, braku psychiatrów dziecięcych, bra-
ku miejsc w specjalistycznych placówkach 
i poradniach terapeutycznych oraz gene-
ralnym braku specjalistów z zakresu po-
mocy psychologicznej.

Wiele dziur do tej pory łatały szko-
ły. Świetlice zajmowały się opieką nad 
dziećmi rodziców pracujących, psycholo-
gowie i pedagodzy działali w wielu sytu-
acjach interwencyjnych, tłumaczyli zawi-
ły polski system wsparcia zewnętrznego 
oraz przekierowywali na pierwsze trud-
ne diagnozy, nauczyciele wspomagali 
słabszych uczniów na zajęciach wyrów-
nawczych (dostępnych do tej pory w wy-
miarze 1h/2tyg). Wszystkie te godziny, 
dotychczas dostępne, nie były wystarcza-
jące, ale były- teraz mają być jeszcze bar-
dziej okrojone. Może rzeczywiście błęd-
nie rozumiem ten artykuł i przedstawione 
w nim stanowiska pracowników Urzędu 
Miasta? Może naprawdę można zaczaro-
wać rzeczywistość i rozumieć ją inaczej niż 
się ją widzi? Może…

Nazwisko do wiadomości redakcji

Plany urzędu to mobbing dla oświaty

Dwóch zawodników z Zakopanego 
wystartowało 29 maja 2026 roku 
w prestiżowym biegu po schodach  
DC Tower Run w Wiedniu. 

W rywalizacji blisko 700 uczestni-
ków musieli zmierzyć się z 58 
piętrami najwyższego budynku 

w Austrii. Obaj reprezentanci Podhala osią-
gnęli bardzo dobre rezultaty, plasując się wy-
soko w klasyfikacjach zawodów.

Blisko 700 osób stanęło na starcie tego-
rocznej edycji DC Tower Run w Wiedniu. 
Uczestnicy musieli pokonać 58 pięter wie-
deńskiego wieżowca, mierząc się z jednym 
z najbardziej wymagających biegów po scho-
dach w Europie.

Wśród zawodników nie zabrakło repre-
zentantów Zakopanego. Znakomity występ 
zanotował Dariusz Stanuch, który w klasyfi-
kacji OPEN, obejmującej wszystkich uczest-
ników kończących zawody, okazał się naj-
lepszy. Trasę na szczyt wieżowca pokonał 
w czasie 7 minut i 6 sekund.

Bardzo dobrze spisał się również Irene-
usz Kubin. Zakopiańczyk ukończył rywali-
zację na wysokim 57. miejscu w kategorii 
OPEN, osiągając czas 9 minut i 6 sekund.

Jeszcze większego znaczenia nabierają te 
wyniki po uwzględnieniu klasyfikacji obej-
mującej także elitę światowego biegania po 
schodach, startującą w ramach cyklu DC To-
wer Run Tour. W tym zestawieniu Dariusz 
Stanuch zajął 16. miejsce, natomiast Ireneusz 
Kubin uplasował się na 82. pozycji.

Start w wiedeńskim DC Tower Run był 
dla obu zawodników nie tylko sprawdzianem 
wytrzymałości, ale także okazją do rywali-
zacji z najlepszymi specjalistami w tej wy-
magającej dyscyplinie sportu. Wyniki osią-
gnięte przez reprezentantów Zakopanego 
potwierdzają ich wysoką formę i należą do 
czołowych rezultatów polskich uczestników 
zawodów.                          pp

Najszybszy  
na schodach

Dariusz Stanuch na mecie na szczycie wieżowca 
w Wiedniu. 

Maria Szymańska, społeczniczka 
z Zakopanego: - Coraz więcej osób 
chce działać społecznie. Trzeba ten 
potencjał wspierać, bo bez aktywnych 
mieszkańców samorząd sam niczego 
nie zbuduje.

Wywiad z Marią Szymańską na str. 10

milionów złotych kosztowała budowa 
hali lodowej w Zakopanem. Opóźniona 

inwestycja ma być zakończona 
w przyszłym roku.
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Budowa zakopiańskiej 
hali lodowej wchodzi 
w decydującą fazę. 

D yrektor Central-
nego Ośrodka 
Sportu w  Zako-
panem Bogusła-

wa Stępień  poinformowała, 
że po przeprowadzeniu audy-
tu konieczne były zmiany pro-
jektowe, dotyczące wentylacji 
i  technologii obiektu. Jeśli ko-
lejny przetarg zakończy się po-
wodzeniem, hala może zostać 
uruchomiona w trzecim kwar-
tale przyszłego roku.

Podczas wystąpienia na se-
sji Rady Miasta dyrektor COS 
Zakopane szeroko przedstawi-
ła działalność ośrodka, podkre-
ślając, że priorytetem pozostają 
sportowcy wyczynowi i kadry 
narodowe. Jednocześnie zazna-
czyła, że infrastruktura coraz 
szerzej otwierana jest także dla 
mieszkańców i klientów komer-
cyjnych.

– COS nie pływa na wyspie 
na oceanie, bardzo zależy nam, 
aby ośrodek otworzyć dla na-
szych dzieci i dorosłych, aby-
śmy mogli z tej infrastruktury 
korzystać – mówiła Bogusła-
wa Stępień.

Najwięcej uwagi poświęco-

no jednak budowie hali lodowej. 
Jak wyjaśniła dyrektor COS, po 
przejęciu projektu we wrześniu 
2025 roku przeprowadzono 

szczegółowy audyt inwestycji. 
W jego trakcie wykryto liczne 
problemy techniczne, mimo że 
obiekt był już zaawansowany 
w 80–90 procentach.

– Były kolizje funkcji 
w  obiekcie, problemy z  tech-
nologią odśnieżania dachu oraz 
z  wentylacją. Najważniejsze 

jest to, czego nie widać, czy-
li rozwiązania ukryte w suficie 
i przyjęta technologia wentyla-
cji – tłumaczyła.

Jak podkreśliła, inwestycja 

jest wyjątkowa w  skali kraju 
i brakowało krajowych wzorców 
dla podobnego obiektu. COS 
konsultował się między inny-

mi z projektantami hali w ho-
lenderskim Heerenveen oraz 
przedstawicielami toru lodo-
wego w Tomaszowie Mazowiec-
kim. W ostatnich dniach do Za-

kopanego trafiły także analizy 
przygotowane przez holender-
skich specjalistów.

Obecnie trwają prace bu-

dowlane, a kluczowym etapem 
będzie ogłoszenie czwartego 
już przetargu dotyczącego sys-
temu wentylacji i  instalacji sa-
nitarnych. Jeśli procedura prze-

biegnie bez przeszkód, hala ma 
szansę rozpocząć działalność 
w  trzecim kwartale przyszłe-
go roku.

Koszt całej inwestycji sza-
cowany jest na około 200 mi-
lionów złotych. Jak zaznaczy-
ła dyrektor COS, trwa również 
poszukiwanie środków na wy-
posażenie obiektu, choć obecnie 
dostępne konkursy pozwalają 
zdobyć jedynie około 25 milio-
nów złotych dofinansowania.

Podczas sesji mówiono 
również o  innych działaniach 
COS. Ośrodek prowadzi akcje 
promujące aktywność sportową 
mieszkańców, m.in. zajęcia teni-
sowe dla dzieci, udostępnianie 
tras biegowych za symboliczną 
złotówkę czy ferie na basenie 
dla zakopiańskich dzieci. COS 
angażował się także w organiza-
cję Tatra Fest oraz międzyna-
rodowych imprez sportowych, 
w tym zawodów Pucharu Świa-
ta w skokach narciarskich.

Burmistrz Zakopanego Łu-
kasz Filipowicz podkreślał, że 
współpraca miasta z COS wy-
raźnie się poprawiła.

– Cieszę się, że mieszkań-
cy powiatu mogą korzystać z in-
frastruktury, bo przez wiele lat 
COS był niedostępną twierdzą 
dla mieszkańców – mówił bur-
mistrz.

pp

Hala w przyszłym roku

Hala lodowa ma być oddana do użytku w przyszłym roku.

REKLAMA
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Kard. Ryś udzielił święceń 
kapłańskich lekarzowi 
i absolwentowi ASP. 
Pierwszy jest z Maniów, 
drugi z nowotarskiej Niwy.

Ś więcenia kapłańskie od-
były się w sobotę 30 maja 
w  katedrze na Wawe-

lu. Biskup Krakowa przestrze-
gał nowych kapłanów. - Oczy-
wiście, że przyjdzie moment, by 
nie poddać się całkowicie wła-
dzy danej od Jezusa, by zadbać 
o siebie, o swój stan posiadania - 
dodał hierarcha. - Jestem bardzo 
przejęty tym momentem, bo sam 
otrzymywałem przy konfesji św. 
Stanisława święcenia kapłańskie. 
Dziękuję też wam rodzice za dar 
wiary dla synów, dziękuję kapła-
nom, przy których oni wzrasta-
li i wszystkim wam za obecność, 
za dar wspólnej modlitwy - mó-
wił kard. Ryś.

Neoprezbiterem został ks. 
Szczepan Kaleciak z parafii św. 
Mikołaja w Maniowach, który 
roczną praktykę odbywał w pa-
rafii św. Marcina w Krzeszowi-
cach, „Potrzeba, by On wzrastał, 
a ja się umniejszał” - to jego za-
wołanie. Z nowego powołania ka-
płańskiego mogę cieszyć się też 
wierni z parafii św. Brata Alber-
ta w  Nowym Targu. Pochodzi 
stamtąd ks. Kacper Lendecki, 
który roczną praktykę duszpa-
sterską odbył w parafii św. Jana 
Chrzciciela w  Zembrzycach. 
„Wystarczy ci mojej łaski. Moc 
bowiem w słabości się doskona-
li” - brzmi jego zawołanie na ob-
razku prymicyjnym. Oprócz du-
chownych z Podhala kard. Ryś 
udzielił jeszcze święceń kapłań-
skich innym dwóm alumnom se-
minarium.

Kapłani, którzy w sobotę 30 
maja przyjęli święcenia kapłań-
skie, wstąpili do Wyższego Se-
minarium Duchownego Archi-

Ksiądz lekarz, ksiądz artysta 

Ks. Kacper Lendecki ze społecznością parafii na Wawelu, chwilę po przyjęciu święceń kapłańskich. 

Zakopiańscy radni jednogłośnie przyjęli uchwałę krajobrazową, która ma ograniczyć 
chaos reklamowy w Zakopanem.

Nie dla chaosu reklamowego

Poszukiwany 33-latek zatrzymany podczas kontroli quadów w Kościelisku.

Wpadł podczas kontroli 

bezpośredni importer

dachówki tilcor

W sobotę o godz. 15 
podczas policyj-
nej kontroli qu-

adów na osiedlu Rysulów-

ka w Kościelisku zatrzymano 
33-letniego mieszkańca Kra-
kowa. Podczas sprawdzania da-
nych okazało się, że jest on po-
szukiwany przez sąd do odbycia 

kary więzienia. Mężczyzna tra-
fił do policyjnego aresztu, skąd 
zostanie przewieziony do zakła-
du karnego.

Tego samego dnia policjan-

ci prowadzili również kontrole 
w innych częściach powiatu ta-
trzańskiego. Dwóch kierowców 
quadów ukarano mandatami za 
brak obowiązkowego wyposaże-
nia pojazdów.

             pp

U chwała zakłada upo-
rządkowanie prze-
strzeni miejskiej 

poprzez wyeliminowanie wiel-
kopowierzchniowych reklam. 
W  ich miejsce mają pojawić 
się szyldy o odpowiednich roz-
miarach. Przedsiębiorcy będą 
mogli również ustawiać tzw. 
kierunkowskazy reklamowe  –  
maksymalnie dwa dla każde-
go obiektu.

Mieszkańcy będą mieli 
rok na dostosowanie się do no-
wych przepisów w przypadku 
nielegalnych reklam  –  a tych 
jest zdecydowana większość. 
W przypadku reklam postawio-
nych na podstawie pozwoleń ter-
min ten wyniesie pięć lat.

– Jeśli mamy reklamę niele-
galną, naliczamy kary. Uchwa-
ła dotycząca kar nie jest obo-
wiązkowa, jednak jeśli jej nie 
ma, opłaty naliczane są na pod-

stawie przepisów ustawowych. 
Przeprowadziliśmy symulacje 
i  w przypadku reklamy o  po-
wierzchni 10 metrów kwadra-
towych, niezgodnej z  uchwa-
łą, kara może wynieść nawet 9 
tys. zł miesięcznie. Burmistrz 
miasta wszczyna postępowa-
nie i od tego dnia naliczana jest 
opłata – mówiła Marta Grat-
kowska, szefowa Wydziału Pla-
nowania w zakopiańskim Urzę-
dzie Miasta.

Radni mieli uwagi do pro-
jektu. Radny Jakub Kot pod-
kreślał, że uchwała nie jest do-
skonała i  powinien powstać 
przewodnik graficzny dla miesz-
kańców, który ułatwiłby dosto-
sowanie się do nowych przepi-
sów.

– Mimo tych uchybień po-
winniśmy jednak tę uchwa-
łę przyjąć – apelował radny Ja-
kub Kot.

Dodajmy, że prace nad 
uchwałą trwały ponad 10 lat. 
W głosowaniu radni jednogło-
śnie poparli projekt.        pp
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diecezji Krakowskiej w  2020 
roku. Ich patronem rocznika jest 
święty Brat Albert.

W tym ważnym dniu no-
wym kapłanom towarzyszyli 
inni duchowni, obecni byli tak-
że rodzice i  rodzeństwo oraz 
inni członkowie rodziny prezbi-
terów. Przybyli także przyjacie-
le i znajomi. Reprezentację No-
wego Targu i Maniów dało się 
bardzo rozpoznać po strojach re-
gionalnych, ale i dźwiękach ka-
peli regionalnej, która zagrała 
na Wawelu.

Co ciekawe nasi nowi ka-

płani z Podhala są absolwentami 
już innych uczelni. Ks. Szcze-
pan Kaleciak jest lekarzem. – 
Jestem głęboko przekonany, że 
powołaniem każdego człowie-
ka jest świętość, a święty to ten, 
który kocha tak bardzo jak tylko 
potrafi. Miłość jest istotą świę-
tości i jedynym, co może nadać 
sens życiu człowieka. Jeśli wy-
brałem kapłaństwo, to tylko 
dlatego, że rozeznałem, że jest 
to droga, na której będę mógł 
bardziej kochać – odpowiada. 
– W ręce Boga i Kościoła pod-
dałem się z wszystkim, co mam 

i czym jestem – umiejętnościa-
mi, doświadczeniem, wykształ-
ceniem, obawami i pragnienia-
mi, a Bóg zrobi z tym co zechce. 
Nie jest istotne to, ile się robi, 
tylko to, ile się kocha – dodaje. 
Kapłan w wolnym czasie czyta 
książki albo chodzi w góry.

Z kolei ks. Kacper Lendec-
ki pochodzi z  parafii św. Bra-
ta Alberta na nowotarskiej Ni-
wie. Ma dwójkę rodzeństwa. 
Jest absolwentem Liceum Pla-
stycznego Antoniego Kenara 
w Zakopanem. Posiada tez dy-
plom Akademii Sztuk Pięk-

nych w  Szczecinie (kierunek 
projektant graficzny). – Sztu-
ka od wieków pełna jest treści 
i tematyki sakralnej, która nie-
rozerwalnie przenika się z du-
chowością. Obie te sfery wyma-
gają zatrzymania się, głębszej 
refleksji i ogromnej wrażliwości 
na to, co niewidzialne. Zanim po-
wstanie dobry projekt, potrzeba 
skupienia, ciszy, inspiracji i dłu-
giego wpatrywania się w moni-
tor czy szkicownik. Duchowość 
działa podobnie – odpowiada ks. 
Kacper na pytanie dotyczące po-
łączenia kapłaństwa i grafiki.   

Jego zdaniem, ksiądz powi-
nien mieć w  sobie coś z  pro-
jektanta. – Musi „zaprojekto-
wać” przekaz Ewangelii tak, by 
go nie zniekształcać ani nie roz-
myć, a  zarazem by dotarł do 
serca współczesnego człowie-
ka, nie tracił na swojej atrak-
cyjności i ponadczasowości. By 
nie powstała z tego karykatura 
a piękny poruszający prawdzi-
wy obraz – dodaje.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Wypowiedzi kapłanów za die-
cezja.pl
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Stań przed rozbitym lustrem i patrz. Zobaczysz w nim artystę. 
Może to ty, może ktoś inny, kto stoi obok, lub za tobą. 

Człowiek z rozbitym lustrem

Rodzina, przyjaciele, najbliżsi Czesława Jałowieckiego pod jego pracą „Rozbić lustra”

Zakopane gościło karateków 
z całej Polski, gospodarze 
wywalczyli trzy medale. 

B lisko 80 zawodników 
z  15 klubów rywalizo-
wało w Zakopanem pod-

czas II edycji Małopolskiej Ligi 
Karate Kyokushin oraz Małopol-
skiej Olimpiady Młodzieży Ka-
rate Kyokushin. Turniej stał na 
wysokim poziomie sportowym 
i organizacyjnym, a organizato-
rzy podkreślali znaczenie inte-
gracji środowiska karate oraz pro-
mocji zasad fair play wśród dzieci 
i młodzieży.

W sobotę 23 maja w Zakopa-
nem odbyła się II edycja Mało-
polskiej Ligi Karate Kyokushin 
oraz Małopolskiej Olimpia-
dy Młodzieży Karate Kyoku-
shin. Wydarzenie zgromadziło 
zawodników, trenerów, sędziów 
oraz sympatyków karate z  ca-
łej Małopolski.

Organizatorem zawodów był 
Tatrzański Klub Karate Kyoku-

Cztery krążki 
dla naszych

Reprezentacja 
gospodarzy 
z medalami 

i trenerem TKKK

N a ludzi w pomieszcze-
niu z rozbitego lustra 
spogląda twarz arty-

sty co się zowie. To Czesław Ja-
łowiecki w jednej z nielicznych 
instalacji pokazanych w szkole, 
której jest absolwentem. W Gale-
rii STRUG Państwowego Liceum 
Sztuk Plastycznych im. A. Ke-
nara w Zakopanem w sobotę 30 
maja odbył się wernisaż jego prac. 
Licznie przybyłych w  szkolne 
progi gości witał Marek Król-
-Józaga, dyrektor placówki. - 
Prezentujemy rzeźby Czesława 
Jałowieckiego, człowieka sztuki. 
Pokazujemy artystę, rysownika, 
rzeźbiarza, malarza, oprócz tego 
jeszcze świetnego muzyka i do-
datkowo niezwykłego pedagoga. 
Myślę, że w Zakopanem ktoś, kto 
rozpoczynał swoje pierwsze kro-
ki ze sztuką, musiał spotkać na 
swojej drodze Czesława Jałowiec-
kiego - podkreślił gospodarz. Ma-
rek Król-Józaga przypomniał, że 
wybitny pedagog przez lata był 
dyrektorem „Jutrzenki” i jest po-
stacią niezwykłą. Prezentowa-
ne prace świadczą o niezwykłej 
wrażliwości i pasji twórczej.

- Jeśli chodzi o pedagogikę, to 
Czesław Jałowiecki ma niezwy-
kłe zasługi. Wykształcił wielu 
wybitnych artystów. W  latach 
pięćdziesiątych był uczniem na-
szej szkoły. Jest jednym z najstar-
szych tworzących artystów. Ze 
szkołą był i  jest związany. Jesz-
cze wczoraj razem ustawialiśmy 
jego wystawę, dziś nieco gorzej 
się poczuł, jest z nami duchem 
- podkreślił dyrektor „Kenara”.

Silny sztuką i rodziną
Zaznaczył, że wystawa wpi-

suje się w jubileuszowy cykl wy-
staw z okazji 150-lecia szkoły. To 

czwarta indywidualna prezen-
tacja. STRUG eksponował już 
dzieła profesora Arkadiusza Wa-
locha, Jerzego Fobera, Mariana 
Gromady. Przyszedł czas na Cze-
sława Jałowieckiego. - Niebawem 
6 czerwca nasz dyrektor Stani-
sław Cukier będzie miał wysta-
wę w Czerwonym Dworze.  Będą 
kolejne wystawy, między innymi 
w Okszy. Jubileusz trwa - podsu-
mował Marek Król-Józaga.

Ekspozycja prezentuje 
przede wszystkim prace rzeź-
biarskie Czesława Jałowieckiego, 
choć jest parę instalacji, które 
pięknie nawiązują dialog ze sty-
lem Władysława Hasiora. I trze-
ba przyznać, w  tych rzeźbach 
gra jakaś żywa muzyka. Przynaj-
mniej gdy przymknąć lekko oczy. 
Można ją usłyszeć. Sprawdźcie 
to koniecznie sami, odwiedza-
jąc STRUG u „Kenara”. Wysta-
wa wpisuje się nie tylko w jubi-
leusz 150-lecia szkoły, ale także 
w Dni Zakopanego, o czym przy-
pomniała Joanna Staszak, naczel-
nik Wydziału Kultury Urzędu 
Miasta Zakopanego.

O twórczości wielkiego nie-
obecnego opowiadała Ewa Ross-
-Baczyńska, kurator wystawy, 
przyjaciel, artysta-grafik Jerzy 
Jędrysiak i rzeźbiarz, gitarzysta, 
didżej Marek Wacławski, prywat-
nie zięć Czesława Jałowieckiego. 

Kuratorka podkreśliła, że 
w  roku jubileuszowym szkoła 
prezentuje twórczość artystów, 
którzy są ze szkołą bardzo zwią-
zani. Absolwentów, pracowników, 
przyjaciół szkoły. Tych, którzy za-
pisali się wyjątkowo w  historii 
szkoły.  - Do takich postaci na-
leży bohater dzisiejszego dnia, 
czyli Czesław Nikodem Jało-
wiecki, który jest nieobecny, ale 
jest obecna licznie rodzina Cze-

sława, czyli dwie córki, Monika 
i Magdalena z mężami, z Mar-
kiem Wacławskim oraz Markiem 
Woźniakiem. I są również dwie 
prawnuczki, wnuki - wyliczała 
Ewa Ross-Baczyńska, podkre-
ślając zaangażowanie całej fami-
lii w przygotowanie ekspozycji.

Uwielbiany nauczyciel 
Przybliżyła też życiorys ar-

tysty, który przyszedł na świat w  
Przyszowicach na Górnym Ślą-
sku w 1935 roku. Tam już zaczął 
rzeźbić. I to były rzeźby w wę-
glu. Trafił do Liceum Tech-
nik Plastycznych w Zakopanem 
i kształcił się pod okiem samego 
Antoniego Kenara. Po ukończe-
niu szkoły podjął studia w Pań-
stwowej Wyższej Szkole Sztuk 
Plastycznych w Poznaniu na Wy-
dziale Rzeźby

 Drugą jego pasją jest muzy-
ka. Od samego początku edukacji 
artysta grywał w zespołach mu-
zyczno-jazzowych oraz dancin-
gowych. - Oczywiście wiemy, że 
Czesław świetnie gra na saksofo-
nie - zaznaczyła kuratorka.

W 1964 r. powrócił do Zako-
panego, gdzie pracował jako in-
struktor muzyczny i nauczyciel 

w Liceum Ogólnokształcącym. 
Z inspiracji Czesława Jałowiec-
kiego w zakopiańskim Młodzie-
żowym Domu Kultury „Jutrzen-
ka” powstała pierwsza pracownia 
rzeźby w drewnie. Niedługo po-
tem, w 1981 r. artysta został dy-
rektorem placówki. - To jest fa-
scynujące, że Czesław Jałowiecki 
nie tylko dbał o nas podczas na-
szej edukacji, bo młodzież ju-
trzenkowa stanowiła taką bazę 
do liceum plastycznego w Zako-
panem, ale potem szliśmy na stu-
dia plastyczne. Czesław również 
był żywo zainteresowany, dora-
dzał nam i również po studiach 
się nami interesował, przyjmował 
nas do pracy - przypomniała Ewa 
Ross-Baczyńska.

Od 1965 r. czynie uczestni-
czy w życiu artystycznym, bio-
rąc udział w  wielu wystawach 
indywidualnych i  zbiorowych. 
Aktywnie od ponad 30 lat dzia-
ła w  stowarzyszeniu Związek 
Polskich Artystów Plastyków. 
W 2012 r. został uhonorowany 
medalem „Zasłużony Kulturze - 
Gloria Artis”.

- Myśmy go uwielbiali, kie-
dy chodziliśmy do „Jutrzenki”. 
To całe nasze pokolenia, Staszek 

Cukier, masa ludzi. Czesław był 
znakomitym, ciepłym nauczycie-
lem. Nigdy nie narzucał swoje-
go zdania, nie ingerował w to, co 
tworzyliśmy jako młodzi ludzie - 
podkreślił Jerzy Jędrysiak. Przy-
pomniał, że Czesław Jałowiec-
ki jako członek ZPAP wymyślił 
i zainicjował wręczanie statuetki 
„Halna” na wystawach Związku 
Plastyków, które organizowane 
były kiedyś cyklicznie w Galerii 
Miejskiej. Statuetka była wyróż-
nieniem za najlepszą osobowość 
artystyczną wystawy.

Metafizyka motyla 
i ważki

Artysta tworzy prace z ka-
mienia i  brązu oraz metalowe 
kolaże, wykonane w  autorskiej 
technice spawania, palenia i wy-
cinania. Inspiruje go człowiek 
i jego życie. W swoich dziełach 
opowiada o świecie, ludzkim lo-
sie, symbolice ludzkiej egzysten-
cji. Odnajdziemy w ich także sa-
crum i metafizykę.

-  Tata mi powiedział, że za 
tydzień o tej samej porze, czyli 
o godzinie 16 w sobotę przyjdzie 
do galerii i każdy będzie z nim 
mógł porozmawiać o sztuce. Ja 

mówię tata, choć to mój teść, 
ale od zawsze się mocno kocha-
my i tak już jest - podkreślił Ma-
rek Wacławski.

Prezentowane na wystawie 
prace w  brązie były odlewane 
przez artystę Tomasza Rossa - 
również ucznia, podopiecznego 
Czesława Jałowieckiego z  „Ju-
trzenki”.

Ewa Ross-Baczyńska zazna-
czyła, że w sali na tyłach może-
my oglądać głównie personifi-
kacje Halnego w  różnych jego 
postaciach. Do tego prace za-
wierające różne wątki związane 
z Zakopanem i naszą codzienno-
ścią. Wchodząc w głąb, mamy te-
matykę skłaniającą do refleksji, 
sporo motywów religijnych. Jest 
tryptyk Credo, który jest bardzo 
głęboki, skłania do refleksji. Wi-
dzimy również inspirację myślą 
i postacią Jana Pawła II, który się 
pojawia w kilku pracach. Im bar-
dziej zbliżamy się do autora, któ-
ry na nas spogląda ze swojej pra-
cy „Rozbić lustra”, zagęszcza się 
od myśli filozoficznych o życiu, 
o  twórczości artystycznej. Po-
czynając od „Janka Muzykanta” 
poprzez „Kamień i  cierpienie” 
i kończąc na tej „Epitafium dla 
odznaczonego”. 

Pomiędzy metafizyką i filo-
zoficznymi przemyśleniami tań-
czą motyle, tańczą ważki, piękne 
kobiety - jakby muzy stale obecne 
w życiu Czesława Jałowieckiego. 
To one sprawiają, że nasze życie 
jest barwne, przepełnione dobry-
mi przyjaciółmi i sztuką.

Wszyscy obecni życzyli za 
pośrednictwem najbliższych 
dużo zdrowia dla wielkiego nie-
obecnego Czesława Jałowieckie-
go.

Wystawę oglądać można do 
końca czerwca.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Karate

shin przy współudziale Mało-
polskiego Okręgowego Związku 
Karate. Honorowy patronat nad 
imprezą objęli starosta tatrzań-
ski Andrzej Skupień oraz bur-
mistrz Zakopanego.

Funkcję sędziego głównego 
pełnił shihan Andrzej Krawont-
ka z  Nowego Sącza, natomiast 
sędzią technicznym była sen-
sei Ewa Pawlikowska z Nowego 
Targu. W zawodach wystartowa-
ło około 80 zawodników repre-
zentujących 15 klubów zrzeszo-
nych w MOZK.

Turniej przebiegał na wy-
sokim poziomie sportowym. 
Uczestnicy zaprezentowali dużą 
determinację i wolę walki. Pilno-
wano przestrzegania zasad fair 

play. Dla wielu młodych karate-
ków był to nie tylko sprawdzian 
umiejętności, ale również okazja 
do zdobycia doświadczenia i in-
tegracji ze środowiskiem sporto-
wym.

Bardzo dobrze zaprezento-
wali się gospodarze zawodów, re-
prezentanci Tatrzańskiego Klubu 
Karate Kyokushin z Zakopanego. 
Na podium stanęli Julia Siepak 
i Jan Stoch zdobywając srebro. 
Brąz wywalczył Antoni Hyła 
i  Karolina Trojanowska, dla 
której był to bardzo udany de-
biut turniejowy. Wysoką lokatę 
zajął też Hubert Podwika, któ-
ry zakończył rywalizację na miej-
scach 4–5.

Organizatorzy skierowali po-

dziękowania do klubów, trenerów, 
rodziców, wolontariuszy i spon-
sorów zaangażowanych w przy-
gotowanie wydarzenia. Szcze-
gólne wyróżnienie otrzymali 
Tomasz i Maria Hyła z firmy me-
ble-tatry.pl -  fundatorzy medali 
i tablicy klubowej.

Za profesjonalną obsłu-
gę techniczną odpowiadali Ja-
kub Dzwolak, Danuta i Andrzej 
Stoch, Kinga i Dariusz Siepak, 
Marek Podwika oraz Domi-
nik Trojanowski.

Podczas zawodów rozegrano 
wiele emocjonujących pojedyn-
ków w konkurencji kumite. Or-
ganizatorzy podkreślają jednak, 
że najważniejszym zwycięstwem 
była możliwość wspólnego spo-
tkania, integracji środowiska ka-
rate oraz promocji aktywnego 
stylu życia i sportowych warto-
ści wśród dzieci i młodzieży.

Na zakończenie wydarzenia 
wszystkim uczestnikom pogra-
tulowano osiągniętych wyników, 
dziękując jednocześnie trenerom, 
rodzicom i kibicom za wsparcie 
oraz stworzenie wyjątkowej at-
mosfery zawodów. Organizato-
rzy już dziś zapraszają na kolej-
ne edycje turnieju.

rav
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Mieszkańcy Zakopanego 
mają płacić więcej za odbiór 
odpadów komunalnych. 
Mieszkańcy bloków 
zapłacą według zużycia 
wody, a właściciele domów 
jednorodzinnych nadal 
według liczby mieszkańców. 

P odczas czwartkowej 
sesji Rady Miasta nie 
brakowało ostrych 
sporów o sprawiedli-

wość nowych rozwiązań.

Miasto chce uszczelnić 
system

Projekt uchwały przedsta-
wił naczelnik Wydziału Ochro-
ny Środowiska Jan Szwenk. Jak 
podkreślał, nie chodzi jedynie 
o podwyżkę stawek, ale o „kom-
pleksową zmianę systemu go-
spodarowania odpadami”, któ-
ra ma wejść w życie od stycznia 
2027 roku.

Nowy model ma charakter 
hybrydowy. W zabudowie jed-
norodzinnej opłaty nadal będą 
naliczane od liczby mieszkań-
ców zgłoszonych w deklaracji. 
Z kolei w budynkach wieloloka-
lowych wysokość opłaty będzie 
uzależniona od zużycia wody.

– Taki model jest odpo-
wiedzią na wielokrotnie skła-

dane przez mieszkańców blo-
ków, spółdzielnie i  wspólnoty 
mieszkaniowe wnioski o ogra-
niczenie skutków tak zwanych 
„martwych dusz”, dzikiego wy-
najmu i szarej strefy – argumen-
tował Szwenk.

Według magistratu nowy 
system ma uszczelnić gospodar-
kę odpadami i sprawić, że miesz-
kańcy nie będą płacić za niezgło-
szonych lokatorów czy turystów 
wynajmujących mieszkania.

Wyższe stawki i nowe 
ulgi

Miasto planuje również 
zwiększenie limitu odbieranych 
odpadów z 180 do 240 litrów 
miesięcznie na osobę. Podniesio-
na ma zostać także ulga za kom-
postowanie bioodpadów – z 1 do 
4 zł od osoby. Dodatkowo rodzi-
ny posiadające Kartę Dużej Ro-
dziny otrzymają 15-procento-
wą zniżkę.

Podwyższeniu ulegną rów-
nież same stawki. Opłata podsta-
wowa wzrośnie z 28 do 32 zł od 
osoby. W przypadku zabudowy 
wielolokalowej stawka ma wy-
nosić 10,70 zł za metr sześcien-
ny zużytej wody. Jak przekony-
wał naczelnik wydziału, zmiany 
są konieczne, by system gospo-
darowania odpadami się bilan-
sował.

– Ustawa jasno mówi, że 

Droższe śmieci

Mieszkańcy bloków zapłacą za śmieci według zużycia wody, a właściciele domów jednorodzinnych nadal według liczby miesz-
kańców.

system musi się sam finanso-
wać i nie może być dopłacany 
z innych środków, kosztem choć-
by dróg, edukacji czy kultury – 
mówił Szwenk.

Radni: „To 
niesprawiedliwy system”

Przeciwko projektowi zde-
cydowanie wystąpił radny Zbi-
gniew Szczerba. Jego zdaniem 
system oparty na zużyciu wody 
jest niesprawiedliwy i  prowa-
dzi do nierównego traktowa-
nia mieszkańców.

– Jeden będzie mógł kąpać 
się cztery razy dziennie i nie za-
płaci więcej za śmieci, a  dru-
gi będzie musiał oszczędzać 
wodę, bo inaczej zapłaci wyższe 
rachunki – mówił podczas sesji.

Radny argumentował rów-
nież, że przepisy dotyczące sys-
temu hybrydowego są wykorzy-
stywaniem „luki prawnej”, a sam 
mechanizm może być niezgod-
ny z  konstytucją. Krytykował 
też możliwość przerzucania od-
padów z działalności gospodar-
czej do prywatnych pojemników 

oraz brak konsultacji z zarządca-
mi wspólnot mieszkaniowych.

Podobne stanowisko zajął 
radny Józef Figiel, który zapo-
wiedział, że nie poprze uchwały. 

– Nie można wiązać ilości 
produkowanych śmieci ze zu-
życiem wody – podkreślał.

Magistrat odpowiada na 
zarzuty

Na krytykę odpowiadał na-
czelnik Jan Szwenk, przekonu-
jąc, że obecny system jest jesz-
cze bardziej niesprawiedliwy, 

ponieważ mieszkańcy bloków 
płacą dziś ryczałtowo także za 
osoby niezgłoszone do systemu.

– Ilość zużytej wody jest 
wskaźnikiem aktywności na nie-
ruchomości. Korzystamy z roz-
wiązań przewidzianych w usta-
wie i  nie możemy tworzyć 
własnych metod – tłumaczył.

Szwenk podkreślał rów-
nież, że kalkulacje przygotowa-
no na podstawie rzeczywistych 
danych o zużyciu wody z 2024 
roku, a średnie zużycie w blo-
kach wyniosło 2,8 m sześcien-
nego na osobę.

Częściowo nowego rozwią-
zania bronił także radny Woj-
ciech Solik. Zwracał uwagę, że 
problem nielegalnego wynajmu 
mieszkań i  podrzucania śmie-
ci przez turystów istnieje od lat.

– Pora, żeby każdy płacił za 
siebie – mówił Solik.

Jego zdaniem większość 
mieszkańców bloków posiada 
już podliczniki wody, a ewentu-
alne problemy techniczne moż-
na rozwiązać.

Uchwała przyjęta 
większością głosów
Ostatecznie uchwała zosta-

ła przyjęta większością głosów. 
Za jej podjęciem opowiedzia-
ło się 12 radnych. Przeciw byli 
Zbigniew Szczerba i Józef Figiel.

Tekst i fot.: Paweł Pełka

REKLAMA
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Ciche - Sopot

Gmina Nowy Targ

REKLAMA

region

Taniej dzierżawić tereny 
gminne latami, niż kupić  
grunt wyceniony  
przez rzeczoznawcę. 

P odczas obrad połączo-
nych komisji, Komi-
sji Ekonomiki z Komi-

sją Gospodarki Komunalnej 
i  Ochrony Środowiska rad-
ni opiniowali szereg uchwał 
o przedłużeniu dzierżaw. Cho-
dzi o tereny gminne, zajmowa-
ne bądź pod działalność gospo-
darczą, bądź przez mieszkańców, 
którzy w ten sposób powiększa-
ją swą przydomową przestrzeń. 
Radni postulowali, by tego typu 
tereny, na których gmina i tak nie 
będzie przecież niczego inwesto-
wać sprzedawać dotychczaso-
wym użytkownikom. Problem 
w tym, że dzierżawcy wcale nie 
chcą gruntów kupować. 

Maciej Moskwa z Wydzia-
łu Mienia i Nadzoru Właściciel-
skiego wyjaśnił, że mieszkańcy 
nie zawsze chcą działki kupić, 
ponieważ po wycenie biegłych 

rzeczoznawców taki zakup, na-
wet niewielkiej ilości metrów, 
oznacza wydatek kilkudziesię-
ciu tysięcy złotych. Jeśli działki 
są większe, ceny rosną do 100, 
150 tysięcy. A dzierżawy to kil-
kaset złotych miesięcznie bądź 
rocznie. Ceny oczywiście zależą 
od położenia działek, najdroższe 
są w centrum. A także od prze-
znaczenia terenu. Przykładowo 
Stowarzyszenie Flisaków Pie-
nińskich za dzierżawę jednego 
metra kwadratowego na Kru-
pówkach płaci 240 złotych mie-
sięcznie. Na tym metrze kwadra-
towym stoi biletomat. Zawarta 
przed trzema laty umowa na 
dzierżawę będzie przedłużona, 
a cena zapewne wzrośnie. 

Z drugiej strony restaura-
cja Toscana dzierżawi od miasta 
250 metrów zielonego terenu na 
Równi Krupowej. Jako że jest to 
teren zielony, dotychczasowa 
stawka opiewała na 30 groszy 
za metr kwadratowy. Ma wzro-
snąć do 50 groszy. To oznacza 
opłatę 125 złotych za 250 me-
trów kwadratowych. Za rok. - Za 
takie pieniądze, to dajcie mi całą 

Równię Krupową wynająć - pro-
ponował zaskoczony niską staw-
ką radny Wojciech Tatar - usta-
wię na działce dzieciaki, będą 
lemoniadę po dwa złote sprze-
dawać i świetnie na tym wyjdę. 

Wiceburmistrz Bartło-
miej Bryjak zaproponował ty-
siąc złotych miesięcznie, czyli 
w skali roku to 12 tysięcy zło-
tych. Argumentował przy tym, 
że to teren na którym prowadzo-
na jest działalność gospodarcza. 
Porównywalna z ogródkami re-
stauracyjnymi na Krupówkach. 
A tam przedsiębiorcy płacą 4,5 
zł za metr kwadratowy. Tyle że 
każdego dnia. 

Maciej Moskwa tłumaczył, 
że za tereny zielone ustalone są 
takie groszowe stawki. Obowią-
zują od 6 lat. - Wiemy, że po-
przednia władza bardzo się lu-
biła z Toscaną, tam mieli nawet 
swój festyn wyborczy - przypo-
mniał przewodniczący rady mia-
sta Grzegorz Jóźkiewicz. Radni 
zgodnie stwierdzili, że stawkę 
trzeba podnieść i to wysoko. 

rav

Metry za grosze

W jeden dzień pokonali całą 
Polskę, ale nie kosztowało ich 
to zbyt dużo. Szkolny korytarz 
zamienili na... brzeg Bałtyku. 

Z okazji Dnia Dziecka 
uczniowie klasy III i V 
ze Szkoły Podstawowej 

nr 1 im. Bohaterów Westerplat-
te w Cichem wybrali się na wy-
cieczkę do Sopotu i  Gdańska. 
- Pomysł był prosty, 1 czerw-
ca były bardzo tanie bilety na 
pociąg i  to nawet pendolino. 
W dwie strony zapłaciliśmy za-
ledwie 20 zł. Jak tu nie jechać? - 
śmieje się Maria Gacek, wycho-
wawczyni klasy III. 

Dla niej samej była to nie-
zwykła podróż, bo z  końcem 

roku odchodzi na zasłużoną 
emeryturę. - Pogoda była wy-
śmienita, w sam raz na zabawy 
na plaży - zdradza Maria Gacek. 

Uczniowie SP Ciche space-
rowali po molo w Sopocie, za-
glądnęli na tamtejsze Krupówki, 
czyli ulicę Bohaterów Wester-
platte. Oczywiście nie mogło 
zabraknąć postoju na pamiątki. 
- Przypomnieliśmy dzieciom, że 
Sopot to miasto partnerskie Za-
kopanego. A burmistrz tego mia-
sta dosłownie kilkadziesiąt go-
dzin przed naszą wizytą, sam tu 
był i otworzył sezon letni wspól-
nie z władzami samorządowymi 
tego nadbałtyckiego uzdrowiska 
- dopowiada M. Gacek. 

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

Z gór na plażę 
Pogoda w wojażach cichowianom sprzyjała. 
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drObne i reklamy
do Tygodnika Podhalańskiego 

w Czarnym dunajcu 
przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

Uroczystości pogrzebowe Barbary Miranowskiej-Kapłon, lekarza stomatologa i członkini Związku Podhalan, rozpoczę-
ły się w poniedziałek w Sanktuarium Najświętszej Rodziny w Zakopanem. Po mszy żałobnej kondukt przeszedł na cmen-
tarz przy ul. Nowotarskiej. Barbara Miranowska-Kapłon miała 70 lat. Była absolwentką Liceum Ogólnokształcącego im. 
Oswalda Balzera w Zakopanem. Ukończyła studia stomatologiczne w Akademii Medycznej im. Mikołaja Kopernika w Kra-
kowie. Pracowała m.in. w zakopiańskich placówkach medycznych oraz prowadziła własny gabinet stomatologiczny. Przez 
lata angażowała się również w działalność społeczną, kulturalną i sportową.                      Fot.: Paweł Pełka

40-letni mieszkaniec gminy Nowy Targ zginął w wypadku, do 
którego doszło w sobotę na osiedlu Oleksówki w Nowym Targu.

Śmierć motocyklisty

K ierujący motocyklem 
40-latek z  nieustalo-
nych dotąd przyczyn 

stracił panowanie nad pojazdem 
i uderzył w przydrożną latarnię. 
W wyniku odniesionych obra-
żeń mężczyzna zginął na miej-
scu. Jak poinformował rzecznik 
nowotarskiej policji, asp. szt. Łu-

kasz Burek motocykl, którym 
poruszał się mężczyzna, nie był 
dopuszczony do ruchu.

Policja po raz kolejny ape-
luje do wszystkich uczestników 
ruchu drogowego o zachowanie 
szczególnej ostrożności i prze-
strzeganie obowiązujących prze-
pisów.

pp
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To była wyjątkowa lekcja... sprawiedliwości, w czasie której uczniowie oskarżali złodzieja!

Noc sądów

Uczniowie zasiedli w fotelach sędziowskich i odbijali swoje linie papilarne. 

Mnóstwo darmowych atrakcji czekało na uczestników Parafialnego Święta Rodziny, nawet artysta 
z piłą. Tyle tylko, że zamiast drewnianego duchownego powstała sowa. 

Proboszcz nie dał się wyrzeźbić 
Scena uginała się od tańca pierwszoklasistów z SP Ciche 1. 

W Sądzie Rejonowym 
w  Nowym Tar-
gu odbywała „Noc 

Otwartych Sądów”. W wydarze-
niu wzięli udział uczniowie z róż-
nych placówek edukacyjnych. 

Uczniowie mogli obejrze-
li specjalnie dla nich przygo-
towaną rozprawę. Oskarżony 

ukradł drogie, markowe perfu-
my ze sklepu „Kubuś”. Dodat-
kowo przy kasie samoobsługo-
wej nabił marchewkę, choć tak 
naprawdę wziął pistacje, przez 
co dopuścił się oszustwa. Gdy 
ochroniarz próbował go zatrzy-
mać, zdenerwował się, opluł go 
i włożył coś do ust. Wszyscy po-
dejrzewali, że były to narkotyki, 

jednak oskarżony twierdził, że 
była to guma do żucia. Na ko-
niec uczniowie mieli za zadanie 
osądzić oskarżonego.

Po rozprawie uczniowie mo-
gli się udać do budynku, w któ-
rym znajdują się między inny-
mi wydziały: cywilny, rodzinny 
i pracy. Tam obejrzeli prezenta-
cję o przemocy oraz film, który 
dał im wiele do myślenia.

Szczególne wrażenie na 
uczniach zrobił tzw. „niebieski 
pokój”, w którym przesłuchuje 
się i nagrywa dzieci, będące ofia-
rami różnych przestępstw. Po-
mieszczenie to ma na celu zmi-
nimalizowanie traumy związanej 
z trudnymi wydarzeniami. Póź-
niej było spotkanie z panem po-
licjantem i psem tropicielskim. 
Służba takich psów może trwać 
nawet 9 lat lub dłużej, jeśli po-
zwala im na to zdrowie.

- Mieliśmy również okazję 
zasiąść na krzesłach, na których 
siedzą prawdziwi sędziowie, 
oraz odcisnąć swoje linie papi-
larne na kartkach. Dzięki spe-
cjalnemu proszkowi mogliśmy 
także odczytać pozostawione 
przez nas ślady. Po tych wszyst-
kich atrakcjach udaliśmy się do 
restauracji McDonalds na posi-
łek. W wycieczce towarzyszy-
ły nam panie Joanna Łacek oraz 
Ewa Kruczak - relacjonuje Lena 
Knapczyk z kl. 8 w SP Ciche 1.

jg

Ś więtowanie rozpoczęło 
się w niedzielę 31 maja 
od uroczystej Mszą świę-

tej, po której przyszedł czas na 
bogaty program artystyczny 
i mnóstwo darmowych atrakcji 
dla najmłodszych. Oczywiście 
głos zabrał ks. proboszcz Janusz 
Rzepa. Zaś wszystko ze sceny 
zapowiadała Dominika Rubiś. 

Bardzo liczną publiczność 
zachwyciły występy zespołu 
„Mali Miętusianie” oraz schol-
ki parafialnej. Nie zabrakło też 
prezentacji uczniów z SP Ciche 
1, SP Czerwienne 1 i SP Ratu-
łów (które znajdują się w grani-
cach parafii).

Ogromne emocje wzbudził 
pokaz gościa specjalnego - Mar-
cina Lichosyta, który stworzył 
niesamowitą rzeźbę w drewnie 
za pomocą piły motorowej, któ-
ra na koniec trafiła na licytację! 
Była to piękna sowa. - Żartowa-
liśmy trochę, że nasz gość chciał 
rzeźbić proboszcza, ale nie było 
na to mojej zgody, może następ-
nym razem - uśmiechał się ks. 
proboszcz Janusz Rzepa.

Najmłodsi chętnie brali 
udział w zaciętych konkursach 
sprawnościowych, a  także do-
słownie szaleli na dmuchańcach, 
zjeżdżalniach, grali w mini golfa 
i chętnie malowali buźki. Nie za-
brakło też przejażdżek konnych. 

Wszystkie atrakcje były za dar-
mo, także ścianka wspinaczko-
wa. Na głodnych czekały pyszne 
smakołyki na stoiskach gastro-
nomicznych. Całość zwieńczyła 
świetna zabawa taneczna.

W organizację parafialnego 
wydarzenia włączyły się też trzy 
jednostki OSP: Ratułów Dolny, 
Ciche Dolne i Czerwienne Dol-
ne oraz Centrum Kultury i Pro-
mocji Miasta i  Gminy Czar-
ny Dunajec. Święto Rodzinny 
wsparli też liczni sponsorzy. 
Głównym organizatorem była 
Parafia NMP Królowej Polski 
w Miętustwie. 

Tekst i fot.:
 Jan Głąbiński 

Miętustwo
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Społeczna lodówka, wymiana ubrań, bank usług sąsiedzkich i walka o prawa osób 
doświadczających przemocy. Maria Szymańska od kilku lat konsekwentnie angażuje mieszkańców 
Zakopanego w działania społeczne. – Samorząd bez ludzi nie ma sensu – podkreśla.

Gdy społecznik nie odpuszcza

- Chodzi o apolityczne inicjatywy, po prostu o to, aby ludzie skrzykiwali się wokół jakiegoś pomysłu, idei i ją wspólnie realizo-
wali - mówi Maria Szymańska.

- Wróćmy do momentu 
zbierania podpisów pod 
uchwałą antyprzemocową. 
Minęły już ponad dwa lata. 
Jak dziś patrzysz na tamte 
wydarzenia, uważasz jej 
uchwalenie za sukces?

- Jeżeli mówimy o sukcesie, 
to dla mnie jest to sukces tro-
chę wątpliwy, dlatego że respek-
towanie ustawy o przeciwdzia-
łaniu przemocy domowej było 
obowiązkiem każdego samorzą-
du. To nie było nic deklaratyw-
nego, tylko obligatoryjnego. Sam 
fakt, że przez tyle lat nie udawa-
ło się tego wprowadzić, pokazuje 
pewien problem. Mam też wra-
żenie, że wielu radnych wtedy 
nie rozumiało treści tej ustawy, 
która przecież jest bardzo krót-
ka i jasna.
- Skąd w ogóle pojawił się 
pomysł na tę petycję?

- To wynikło z moich oso-
bistych doświadczeń. Kolejny 
raz doświadczyłam przemocy 
w domu, w miejscu, które po-
winno być bezpieczne. U mnie 
zawsze był stan napięcia, nie-
pewności, ciągłego zagrożenia. 
W pewnym momencie po prostu 
pękłam. Opublikowałam w me-
diach społecznościowych filmik 
pokazujący sytuację przemocy, 
której doświadczałam. Odezwa-
ła się do mnie wtedy koleżanka 
ze szkolnych lat i powiedziała: 
„Może trzeba coś z tym zrobić”. 
I tak się zaczęło.
- Spodziewałaś się wtedy tak 
dużego rozgłosu?

- Absolutnie nie. Nie cho-
dziło mi o żaden medialny szum. 
Chciałam tylko, żeby było re-
spektowane prawo i hierarchia 
aktów prawnych w Polsce. Po-
wstała petycja, która bardzo 
szybko zaczęła żyć własnym ży-
ciem. Już po dwóch dniach ode-
zwały się media ogólnopolskie.
- Wokół uchwały było też 
sporo politycznych emocji.

- Tak, radni tak długo nie 
mogli podjąć uchwały, a nagle 
zrobił się wręcz konkurs o  to, 
kto będzie jej autorem. Obser-
wowałam ten cały chaos trochę 
z boku. 
- Jak oceniasz dziś 
funkcjonowanie tej uchwały?

- Mogę mówić tylko z per-
spektywy własnych doświad-
czeń. Uważam, że w  Polsce 
superwizja zespołów interdy-
scyplinarnych powinna być obo-
wiązkowa. Widzę ogromne bra-
ki w  znajomości przepisów 
i  w praktycznym stosowaniu 
procedury „Niebieskiej Karty”. 
Prawo daje narzędzia, tylko py-
tanie, czy ludzie chcą i potrafią 
z nich korzystać. Chociażby rolą 
policjanta powinno być dopro-
wadzenie do tego, aby sprawca 
przestał stosować przemoc i po 
drugie ochrona osoby, której ta 
przemoc dotyczy. To teoretycz-

nie dwa proste zadania, a  pa-
trząc na mój przypadek różnie 
z tym bywa.
- Czy spotkałaś się 
z negatywnymi reakcjami  
na swoją działalność?

- Jeśli takie były, to nie docie-
rały do mnie bezpośrednio. Nie 
czytam komentarzy na swój te-
mat w internecie. Nigdy też nikt 
nie powiedział mi wprost, że to, 
co robię, jest bez sensu.
- A sama nie miałaś 
momentów zwątpienia?

- Nie. Jeżeli podejmuję się 
jakiegoś działania, to jestem 
przekonana, że ma ono sens. Je-
stem bardzo zadaniowa. Jeśli wi-
dzę, że coś jest potrzebne spo-
łecznie, to po prostu działam 
i dążę do obranego celu. Jak na 
razie chyba mi się to udaje
- Można powiedzieć, że jesteś 
społeczniczką?

- Myślę, że tak. Staram się 
najpierw „dbać o  swój ogró-
dek”, czyli o  swoje najbliższe 
otoczenie. Kiedy to się udaje 
mogę z wszelkimi inicjatywami 
wyjść dalej. Podobnie, jeśli uda-
je się wprowadzić dobre prakty-
ki lokalnie, to później można je 
powielać gdzie indziej. Gdy do-
datkowo udaje się zarazić swo-
im pomysłem jak najwięcej osób 
i to wszystko działa na zasadzie 
śnieżnej kuli to tym bardziej 
jest usatysfakcjonowana. Wró-
ciłam niedawno ze studyjnej 
wizyty w Brukseli, gdzie zosta-
łam zaproszona razem z kobieta-
mi, społeczniczkami z Białorusi, 
Ukrainy i myślę, że bardzo wie-
le z tej wizyty wyniosłam. Pa-
trzyłam co można przenieść na 
nasze lokalne, zakopiańskie po-
dwórko. W Brukseli był sklep, 
w którym dziewczyny sprzeda-
wały używaną odzież po mini-
malnych cenach, aby zarobić na 
swoja organizację, a ja im mó-
wię, że w Zakopanem robię to 
samo, ale za darmo. Jak widać 
więc pewne rozwiązania są uni-
wersalne.   
- Starasz się angażować 
w swoje działania 
samorządowców.

- Tak, uważam, że jeżeli 
sami możemy wypracować go-
towy model funkcjonowania dla 
samorządu, to fajnie by było aby 
włączały się do tego władze. To 
jest przecież część polityki spo-
łecznej, za którą samorząd jest 
odpowiedzialny. Bez polityki 
społecznej i  bez zaangażowa-
nych w nią mieszkańców to sa-
morządowcy mogą sobie wy-
myślać „cuda na kiju”, ale jeżeli 
nie zaangażują w to społeczno-
ści lokalnej to nic z takich dzia-
łań nie będzie.
- Jedną z inicjatyw jest akcja 
„Nie wyrzucaj, podaj dalej”. 
Skąd się wzięła?

– Sama od lat praktycznie 
nie kupuję nowych ubrań. Dłu-

go znosiłam używane ubrania 
do mnie do domu, segregowa-
łam i rozdawałam. Pomyślałam 
więc: skoro to działa u mnie, to 
dlaczego nie zrobić tego szerzej? 
Najpierw powstała grupa na Fa-
cebooku „Nie wyrzucaj, podaj 
dalej – Zero Waste Podhale”. 
Dziś jest tam kilka tysięcy osób.
- A później pojawiły się 
spotkania w Sokolni.

- Tak. Początkowo miało to 
być jedno wydarzenie realizo-
wane w  ramach projektu „In-
kubator Inicjatyw”, na który 
dostaliśmy grant. Na pierwsze 
spotkanie w ramach akcji przy-
szło tak dużo ludzi, że pojawi-
ła się naturalna potrzeba konty-
nuacji. 
- Na czym polega fenomen  
tej akcji?

- Dla mnie najważniejsze nie 
są same ubrania. Najważniejsze 
jest to, że tworzy się kapitał spo-
łeczny. W jednym miejscu spo-
tyka się dwieście osób, które 
mają wspólny cel, rozmawia-
ją ze sobą, poznają się. To jest 
największa wartość. Naprawdę 
trudno zebrać w jednym miejscu 
w Zakopanem 200 osób, no chy-
ba że ktoś rozdawałby watę cu-
krową, a tu udało się zaangażo-
wać tylu mieszkańców. Oprócz 
wymiany ubrań chodzi też o in-
tegrację, bo możemy pobyć ra-
zem, później jemy kiełbaski. Jest 
sympatycznie i  nawiązują się 
międzyludzkie relacje.
- Po drodze pojawiła się też 
społeczna lodówka.

– Tak, choć od początku 
wiedzieliśmy, że jej obecna lo-
kalizacja nie jest idealna. Szuka-
nie miejsca trwało półtora roku. 
Lodówka działa, znajduje się na 
Spyrkówce, ale dziś korzystają 
z niej głównie osoby związane 
z noclegownią. To miejsce od-
dalone od centrum, tworzą się 
tam korki i tak naprawdę docie-
ra w to miejsce niewiele osób. 
A założenie było takie, żeby była 
dostępna dla wszystkich miesz-
kańców.
- Ma się to zmienić?

- Tak. Docelowo lodów-
ka ma zostać przeniesiona do 
„miejskiej dzielni”, która po-
wstanie obok parkingu przy 
dolnych Alejach 3 Maja. Tam 
znajduje się taka budka z  ba-
rem, która jak się okazuje nale-
ży do gminy. Będzie to miejsce 
finansowane przez miasto, gdzie 
mieszkańcy będą mogli oddawać 
i odbierać ubrania czy inne po-
trzebne rzeczy. To świetna loka-
lizacja, bardzo blisko Krupówek 
i centrum. Oczywiście będziemy 
sprawdzać czy przynoszone tam 
ubrania nie są po prostu odpad-
kami. W  dotychczasowej tego 
typu działalności takie przy-
padki zdarzały się jednak bardzo 
rzadko. Przy okazji chciałabym 
też stworzyć tzw. bank usług są-
siedzkich. Miejsce, gdzie ludzie 

będą mogli wymieniać się umie-
jętnościami i pomocą. Ktoś po-
może dziecku w  matematyce, 
ktoś inny naprawi ekspres albo 
wyprowadzi psa. To przyniesie 
wymierne korzyści, ale zbuduje 
też relacje i wspólnotę. Chcia-
łabym, aby ludzie łączyli się 
w  tych wzajemnych usługach 
nie tylko w internecie, ale tak-
że na podstawie na przykład ta-
blicy korkowej z  karteczkami, 
tak aby osoby mniej aktywne 
w sieci, mediach społecznościo-
wych nie były z tego wykluczo-
ne. Ostatnio spotkałam pewną 
panią, która zajmowała się szy-
ciem. Od razu wpadłam na po-
mysł, aby nauczyła młodych 

przyszywania guzików, bo oni 
po prostu tego nie potrafią. 
- Czego dziś najbardziej 
brakuje społeczniczkom 
i społecznikom?

- Osobiście nie spotykam 
się z barierami, ale może wyni-
ka to z mojego charakteru i dą-
żenia do obranego celu. Przede 
wszystkim wsparcia i przestrze-
ni do działania. Są ludzie z fanta-
stycznymi pomysłami, ale często 
nie wiedzą, od czego zacząć. Po-
trzebne są miejsca i inicjatywy, 
które pomagają budować poczu-
cie sprawczości. Chodzi o apo-
lityczne inicjatywy, po prostu 
o to, aby ludzie skrzykiwali się 
wokół jakiegoś pomysłu, idei 

i  ją wspólnie realizowali. Lu-
dzie mają wiele pomysłów, ale 
często na początku spotykają się 
ze ścianą i to pierwsze niepowo-
dzenie ich zniechęca. 
- Czy Zakopane się zmienia 
pod tym względem?

- Myślę, że tak. Coraz wię-
cej osób chce działać społecznie. 
Trzeba ten potencjał wspierać, 
bo bez aktywnych mieszkańców 
samorząd sam niczego nie zbu-
duje. Najważniejsze jest właśnie 
to, żeby ludzie chcieli robić coś 
dobrego dla swojej lokalnej spo-
łeczności.
- Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Paweł Pełka
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Doktor  jednak odchodzi 
z placówki. Nie chciał z nami  
rozmawiać na ten temat, ode-
słał nas do dyrekcji szpitala. 
Małgorzata Czaplińska, zastęp-
ca dyrektora do spraw medycz-
nych zaprzeczyła, by w szpita-
lu w czerwcu porodówkę miały 
czekać jakieś dramatyczne zmia-
ny. Przyznała jednak, że prowa-
dzone są rozmowy z lekarzami, 
którzy mogą pokierować oddzia-
łem po odejściu ordynatora.

- Mamy problem, ponieważ 
doktor Wolski podpisał umo-
wę z Akademią Nauk Stosowa-
nych w Nowym Targu, gdzie bę-
dzie uczyć studentów na nowym 
wydziale medycznym - Andrzej 
Skupień, starosta tatrzański, któ-
remu podlega szpital, po części 
potwierdza złe informacje - jed-
nak szpital cały czas prowadzi 
rozmowy z lekarzami, tak żeby 
zapewnić opiekę nad oddziałem. 
Najprawdopodobniej trzeba bę-
dzie ściągnąć kogoś z zewnątrz - 
dodaje starosta. 

Szukają ginekologów
Rzeczywiście szpital w Za-

kopanem od jakiegoś czasu szuka 
ginekologów i nowego ordynato-
ra. Możliwe, że te wiadomości 
wywołały wśród mieszkańców 
Podhala falę spekulacji o likwi-
dacji porodówki pod Giewontem 

(oby nie były to pobożne życze-
nia nieżyczliwej konkurencji). 
Do współpracy z  Oddziałem 
Położniczo-Ginekologicznym 
w Szpitalu Powiatowym na Ka-
mieńcu zaproszeni są lekarze 
specjaliści w dziedzinie położ-
nictwa i ginekologii. Oferta pra-
cy została opublikowana na stro-
nie internetowej placówki już 
11 maja.

Szpital prowadzi nabór za-
równo na stanowisko kierują-
cego Oddziałem Położniczo-
-Ginekologicznym, jak i lekarzy 
specjalistów położnictwa i  gi-
nekologii. Kandydatom ofero-
wane są różne formy zatrudnie-
nia. Może to być umowa o pracę 
lub kontrakt. Dodatkowym atu-
tem jest możliwość uzyskania 
mieszkania służbowego.

Ogłoszenie wskazuje na za-
potrzebowanie placówki na ka-
drę medyczną w jednym z klu-
czowych oddziałów szpitalnych. 
Poszukiwanie osoby na stanowi-
sko kierownika oddziału ozna-
cza również konieczność ob-
sadzenia funkcji ordynatora 
odpowiedzialnego za organiza-
cję pracy i nadzór nad działal-
nością oddziału położniczo-gi-
nekologicznego.

Trzymamy mocno kciuki, 
żeby udało się znaleźć wykwali-
fikowany personel, by zakopiań-
ska porodówka nie ucierpiała po 
odejściu obecnego ordynatora. 

Rafał Gratkowski

Porodówka  
zagrożona

Najsłynniejsze rabczańskie 
drzewo ma własne imię.

N adanie imienia najbar-
dziej znanemu z rab-
czańskich pomników 

przyrody – słynnej, sędziwej so-
śnie rosnącej naprzeciw wejścia 
do Starego Cmentarza przy uli-
cy Orkana – to inicjatywa działa-
jącego w Zdroju Stowarzyszenia 
Dawnej Rabki Czar. Organiza-
cja zwróciła się do władz mia-
sta, by słynnej sośnie nadać imię 
Laura i w ten sposób upamięt-
nić oraz uhonorować żonę zało-
życiela uzdrowiska Juliana Zu-
brzyckiego.

Władze miasta przygotowa-
ły odpowiednią uchwałę, którą 
przyjęła Rada Miasta. Wkrótce 
koło słynnej sosny Laury sta-
ną tablice informujące, że jest 
ona pomnikiem przyrody, a tak-
że o  tym, komu zawdzięcza 
swe imię.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Sosna 
Laura

Sosna Laura

Rabczańska spółdzielnia mieszkaniowa domaga się uchylenia 
planu zagospodarowania przestrzennego.

Skarga planowana Plan dla Rabki

Radne opozycji zrezygnowały 
z zasiadania w komisjach.

E wa Dyrda ogłosiła, że 
rezygnuje z członkostwa 
w Komisji Budżetowej, 

a także Komisji Rewizyjnej. Po-
dobny wniosek dotyczący rezy-
gnacji z prac w Komisji Rewi-
zyjnej złożyła też Ewa Wójcik.

Radne bardzo powściągli-
wie uzasadniały swoją decyzję. 
W  pismach skierowanych do 

rady była jedynie uwaga o „po-
wodach osobistych”. Do zmia-
ny decyzji próbował namówić 
obie panie szef Komisji Rewi-
zyjnej Robert Skipiała. – Chcia-
łem się zwrócić do pań o wyco-
fanie wniosku – podkreślał.

– Bardzo pana szanuję, ale 
wie pan, jakie były przesłan-
ki przemawiające za moją rezy-
gnacją. Swoją decyzję podtrzy-
muję – podkreślała Ewa Dyrda, 
jednak kwestii „przesłanek” nie 
rozwijała.                mk
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D okument obejmują-
cy swym zasięgiem 
centrum Rabki został 

uchwalony ledwie parę tygodni 
temu. Choć przyjęcie planu było 
poprzedzone szerokimi konsul-
tacjami społecznymi, rozczaro-
wania przyjęciem dokumentu 
nie ukrywają władze rabczań-
skiej Spółdzielni Mieszkanio-
wej. Za pośrednictwem magi-
stratu spółdzielnia skierowała 
skargę do Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego, w której do-
maga się unieważnienia doku-
mentu.

Spółdzielnia argumentuje, 
że zapisy nowego planu unie-
możliwiły jej sfinalizowanie 
planowanej od kilku lat inwesty-
cji – budowy zespołu garaży na 
działce należącej do osiedla przy 
ulicy Sądeckiej. Obiekt miałby 
powstać na terenie sąsiadują-
cym z torem kolejowym. W cza-
sach, gdy nie obowiązywał plan, 
w 2024 roku spółdzielnia uzy-
skała warunki zabudowy, jednak 

nie wystarała się o pozwolenie 
na budowę. Przyjęcie planu wią-
że się z pewnymi obostrzenia-
mi, w efekcie których planowa-
na inwestycja nie mogłaby być 
zrealizowana w pierwotnym za-
kresie. Zapisane w  planie ob-
ostrzenia dotyczące zachowania 
odpowiedniego dystansu od te-
renów kolejowych spowodowały, 
że spółdzielnia musiałaby zrezy-
gnować z budowy kilku z plano-
wanych garaży. Zdaniem władz 
spółdzielni narusza to interesy 
wspólnoty, dlatego plan powi-
nien zostać unieważniony.

W odpowiedzi na skargę 
władze miasta domagają się jej 
odrzucenia w całości. Twierdzą, 
że do naruszenia zasad i trybu 
sporządzenia planu nie doszło, 
a zarzuty są bezzasadne. – Spół-
dzielnia miała dużo czasu, żeby 
uzyskać pozwolenie na budowę. 
Przesuwaliśmy uchwalenie pla-
nu tak, by ci mieszkańcy i  in-
stytucje, którzy mieli wydane 
warunki zabudowy, uzyskali po-
zwolenia – argumentują.

mk

Cały obszar Rabki jest objęty 
planem przestrzennego 
zagospodarowania.

W kwietniu rad-
ni podjęli dwie 
uchwały, w  któ-

rych przyjęli projekty planów 
przestrzennego zagospodaro-
wania dla Zarytego i  centrum 
Rabki. Od paru lat obowiązu-
je podobny dokument plani-
styczny obejmujący strefę „A” 
ochrony uzdrowiska. W tym ty-
godniu rada miasta przegłoso-
wała ostatni brakujący element 
– plan przestrzennego zagospo-
darowania dla Słonego. Tym spo-
sobem dokumenty planistyczne 
obowiązują już na całym terenie 
miasta. Wciąż trwają natomiast 
prace nad przygotowaniem pro-
jektów planu dla sołectw: Cha-
bówki, Rdzawki i Ponic.

Gdy pod koniec ubiegłego 
roku burmistrz Leszek Świder 
skierował po raz pierwszy pod 
obrady trzy projekty uchwał 
w  sprawie przyjęcia planu za-
gospodarowania przestrzenne-
go dla Rabki, radni je odrzuci-
li. Miał to być ukłon w kierunku 

inwestorów, którzy uzyskali de-
cyzję o  warunkach zabudowy 
i rozpoczęli procedurę uzyski-
wania pozwolenia na budowę. 
Rada argumentowała, że w wy-
padku przyjęcia planu wielu 
z tych inwestorów bezpowrot-
nie utraci możliwość zabudowa-
nia działek, które w planie nie 
są przeznaczone pod zabudowę.

Burmistrz konsekwent-
nie zgłaszał uchwały na niemal 
każdej kolejnej sesji. W zeszłym 
miesiącu – mimo negatywnej 
opinii komisji uzdrowiskowej 
– radni przyjęli plan dla Zary-
tego i centrum. Uchwała o pla-
nie dla Słonego została wycofa-
na z porządku obrad na wniosek 
radnego Janusza Wójciaka. Au-
tor wniosku argumentował, że 
w starostwie wciąż trwa postę-
powanie w  sprawie wydania 
pozwolenia na budowę kilku 
mieszkańcom. Gdyby plan zo-
stał przyjęty, szanse na doprowa-
dzenie inwestycji do końca były-
by równe zeru.

Podczas zeszłotygodniowej 
sesji nikt z  radnych nie zgło-
sił obiekcji, uchwała trafiła pod 
obrady i została przegłosowana 
właściwie bez dyskusji.    mk
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Starsze siostry dawały mu w kość, musiał z nimi sprzątać schody i cały dom. 
To okazało się świetnym treningiem dla przyszłego mistrza olimpijskiego. 
Treningiem fizycznym i mentalnym ćwiczeniem siły charakteru. 

Kamil żegnaj, Kamil witaj

Każdy tego wieczoru chciał Kamila obdarować, każdy chciał mieć wspólne zdjęcie

Gmina Poronin ufundowała dla Kamila i jego żony voucher na podróż z Zębu dookoła świata

W tedy sobie 
marzyłem, że 
jak już zosta-
nę znanym 

sportowcem, to nigdy już nie 
będę sprzątać w domu. Dziś po 
latach widzę, jak złudne to było 
marzenie - z uśmiechem zazna-
cza Kamil Stoch, który po Ada-
mie Małyszu złotymi zgłoska-
mi zapisał kolejne karty historii 
polskich skoków narciarskich. 
W  piątkowy wieczór Poronin 
pożegnał skoczka. Pożegnał 
i powitał jednocześnie. Bo choć 
nasz olimpijczyk kończy karie-
rę i rozpoczyna sportową eme-
ryturę, to pozostaje mieszkań-
cem gminy, dobrym sąsiadem 
i - jak to ujął starosta Andrzej 
Skupień - „zwykłym facetem”. 
Kamil Stoch podkreślił, że jego 
najpiękniejszym wspomnieniem 
na zawsze pozostanie pierwsze 
wielkie zwycięstwo na Wielkiej 
Krokwi w Zakopanem.

W Poroninie odbyło się ofi-
cjalne pożegnanie Kamila Sto-
cha, jednego z najwybitniejszych 
sportowców w historii polskich 
sportów zimowych. W wydarze-
niu uczestniczyli mieszkańcy, sa-
morządowcy, olimpijczycy oraz 
kibice, a rozmowę z trzykrotnym 
mistrzem olimpijskim poprowa-
dził dziennikarz sportowy Prze-
mysław Babiarz.

Złota kariera
W gościnnych progach pen-

sjonatu Limba w Poroninie lo-
kalna społeczność dziękowała 
Kamilowi Stochowi za meda-
le wywalczone dla Polski i Ma-
zurka Dąbrowskiego, nasz hymn, 
który rozbrzmiewał na olimpij-
skich i światowych arenach spor-
towych. Za emocje, za to że roz-
sławiał nasz kraj, Gminę Poronin 
i rodzinną miejscowość Ząb. Tu 
dziś mieszka przy ulicy nazwa-
nej jego imieniem. - Dzięki temu 

zawsze trafię do domu - żarto-
wał sportowiec. Regina Korczak-
-Watycha wyliczała największe 
osiągnięcia urodzonego w 1987 
roku skoczka. To sześciokrotny 
olimpijczyk i trzykrotny indywi-
dualny mistrz olimpijski (dwu-
krotnie w 2014 oraz w 2018). Do 
tego drużynowy brązowy meda-
lista olimpijski z 2018. Jest trze-
cim najbardziej utytułowanym 
polskim sportowcem w historii 
igrzysk po Robercie Korzeniow-
skim i Irenie Szewińskiej.

Dwukrotny zdobywca Pu-
charu Świata, raz drugi i  trzy 
razy trzeci w klasyfikacji gene-
ralnej cyklu. W ramach PŚ zwy-
ciężył w 39 konkursach i 80 razy 
stawał na podium. Zdobywca 36 
medali na mistrzostwach Polski, 
w tym 13 złotych - 10 w rywali-
zacji zimowej i trzech w rywali-
zacji letniej. Rekordzista Polski 
w długości skoku narciarskiego - 
251,5 m w Planicy w 2017 roku.

Był dwukrotnie wybierany 
najlepszym polskim sportow-
cem w plebiscycie „Przeglądu 
Sportowego”  - w 2014 i 2017 
roku. Odznaczony Krzyżem Ka-
walerskim i Oficerskim Orderu 
Odrodzenia Polski oraz Meda-
lem Holmenkollen.

Siła korzeni
Skoczek w rozmowie z Prze-

mysławem Babiarzem wspomi-
nał początki swej kariery, dzięko-
wał rodzinie i bliskim, w których 
zawsze znajdywał oparcie. 
Przedszkolaki i uczniowie szkół 
ze wszystkich sołectw prezen-
towali przygotowane specjalnie 
dla kończącego swą karierę spor-
towca piosenki. Był rap, hip-hop 
i nastrojowe ballady. 

Wójt gminy Poronin Ani-
ta Żegleń, podkreślała związ-
ki skoczka z rodzinną miejsco-
wością. 

W trakcie rozmowy Stoch 
mówił o  wpływie rodzinnych 

stron na swoje życie i charakter. 
Podkreślał, że dorastanie pod 
Tatrami, w społeczności przy-
zwyczajonej do ciężkiej pra-
cy i trudnych warunków zimo-
wych, nauczyło go wytrwałości 
i konsekwencji.

Jednym z głównych tema-
tów spotkania były wspomnie-
nia z  kariery. Choć skoczek 
przyznał, że wiele sportowych 
wydarzeń zlewa się po latach 
w  jedną całość, wskazał mo-
ment, który na zawsze pozosta-
nie w jego pamięci.

Ciarki w Zakopanem
- To było moje pierwsze 

zwycięstwo w Pucharze Świa-
ta i od razu odniesione w Zako-
panem. Najbardziej pamiętam 
wspólne śpiewanie hymnu a ca-
pella z kibicami. Czułem emo-
cje, czułem jak drży skocznia. 
Do dziś mam ciarki, kiedy o tym 
opowiadam -  mówił.

Stoch tłumaczył również, 
dlaczego sportowcy często nie 
potrafią szczegółowo odtwo-
rzyć nawet najważniejszych za-
wodów. Jak zauważył, wiele sy-
tuacji powtarza się przez lata, 
a najlepsze występy często od-
bywają się niemal automatycz-
nie, bez świadomego analizowa-
nia każdego momentu.

Przemysław Babiarz wrócił 
do jednego z najbardziej niezwy-
kłych epizodów z dzieciństwa 
Kamila Stocha. Przypomniał za-
wody rozegrane 21 marca 1999 
roku, kiedy niespełna 12-letni 
zawodnik oddał skok na odle-
głość 128 metrów. Jak zauważył 
dziennikarz, był to wynik lep-
szy od rezultatów osiąganych 
tego dnia przez uczestników za-
wodów Pucharu Świata w kom-
binacji norweskiej. Bo najlep-
si zawodowcy skakali wtedy na 
125 metrów. 

Sam Stoch przyznał, że nie 
pamięta już szczegółów tamte-
go wydarzenia.

Droga na szczyt
Spotkanie w Poroninie było 

okazją nie tylko do wspomi-
nania największych sukcesów 
sportowych, ale także do poka-
zania drogi, jaką przeszedł chło-
pak z Zębu. Od utalentowanego 
dziecka na lokalnych skoczniach 
po jednego z najwybitniejszych 
skoczków narciarskich w histo-
rii tej dyscypliny. Redaktor Ba-
biarz wspomniał materiał Tele-
wizji Kraków, w którym młody 
skoczek został przedstawiony 
jako przyszły mistrz olimpij-
ski. Po latach słowa te okazały 
się prorocze.

Dziennikarz przypomniał 
następnie skalę osiągnięć spor-
towca z  Zębu. Podkreślał, że 
dwa złote medale zdobyte pod-
czas igrzysk olimpijskich w So-
czi w 2014 roku były wydarze-
niem bez precedensu w historii 
polskich sportów zimowych. 
Zwrócił także uwagę na impo-
nującą regularność Stocha, któ-
ry przez 11 kolejnych lat wygry-
wał przynajmniej jedne zawody 
Pucharu Świata.

W rozmowie wrócił rów-
nież temat igrzysk olimpijskich 
w  Pjongczangu w  2018 roku. 
Babiarz przypomniał, że przed 
najważniejszą imprezą sezonu 
Stoch w wielkim stylu triumfo-
wał w Turnieju Czterech Skocz-
ni, wygrywając wszystkie cztery 
konkursy. Tym samym powtó-
rzył wyczyn Svena Hannawal-
da, który wcześniej dokonał tego 
tylko raz w historii.

Bij mistrza
Nie zabrakło wspomnień 

związanych z  Galą Mistrzów 
Sportu oraz spotkaniami z  in-
nymi wybitnymi polskimi spor-
towcami. Skoczek podkreślał 
jednak, że najważniejsze było za-
wsze samo uczestnictwo w wy-
jątkowym okresie sukcesów pol-
skiego sportu, a nie rywalizacja 
w plebiscytach.

Na zakończenie odniósł się 
do swojej decyzji o  zakończe-
niu kariery. Zaznaczył, że liczy 
na rozwój sportów zimowych na 
Podhalu i zachęcanie dzieci do 
aktywności na śniegu.

- Mamy do tego warunki. 
Kto, jak nie górale, powinien 
uprawiać sporty zimowe? Trzeba 
pokazywać dzieciom zimę, narty 
i zachęcać je do sportu -  mówił. 
Pytany, czy komuś uda pobić się 
jego sukces odpowiedział, że nie 
wie. Ale szczerze życzy, by taki 
ktoś w polskim sporcie się zna-
lazł i by udało mu się osiągnąć 
jeszcze więcej niż jemu. 

Wójt Anita Żegleń wraz 
z innymi samorządowcami gra-
tulowała mistrzowi. Szczególne 
słowa uznania kierowano tak-
że do najbliższych sportowca. 
Jego rodziców, mamy Krystyny 
i taty Bronisława, którzy od po-
czątku towarzyszyli mu w spor-
towej drodze, pomagając stawiać 
pierwsze kroki w skokach nar-
ciarskich. Sióstr Anny i Natalii, 
dziękowano jego żonie Ewie za 
wieloletnie wsparcie. 

Nowy początek
Przemawiający ze sceny 

zwracali uwagę, że zakończenie 
kariery sportowej nie oznacza 

końca jego wpływu na kolejne 
pokolenia. Wyrazili przekona-
nie, że doświadczenie, autory-
tet i postawa Kamila Stocha na-
dal będą inspirować młodych 
sportowców oraz mieszkańców 
regionu. Zaskoczeniem mogły 
być życzenia, jakie w  imieniu 
Tatrzańskiej Rady Olimpijskiej 
złożyła Zofia Kiełpińska z Józe-
fą Chromik. Bo nie zwróciły się 
do Kamila Stocha, lecz przede 
wszystkim do Anity Żegleń, 
dziękując pani wójt za wspar-
cie jakim darzy sportowców, 
byłych olimpijczyków, pamię-
tając o nich, doceniając dawne 
dokonania. Z tej okazji wręczy-
ły Anicie Żegleń koszulę z em-
blematem Tatrzańskiej Rady 
Olimpijskiej i zaprosiły w sze-
regi tej organizacji.

W rodzinnym Poroninie 
nie zabrakło wzruszeń, wspo-
mnień i podziękowań za jedną 
z najpiękniejszych kart w histo-
rii polskich skoków narciarskich. 
Marek Wójcik, nauczyciel wy-
chowania fizycznego w podsta-
wówce w  Zębie przypomniał, 
że o sukcesach Kamila Stocha 
w narciarstwie biegowym, pre-
zentując przy tym historyczne 
zdjęcia sprzed lat. Gratulacjom, 
podziękowaniom nie było koń-
ca. Kulminacją wieczoru były 
wspaniałe prezenty i  pamiąt-
ki wręczane przez kolejne de-
legacje. Kamil Stoch dostał m. 
in. voucher na podróż dookoła 
świata, stylową lampę zbudo-
waną na dwóch kijkach narciar-
skich - by w nich miał oparcie, 
a światło wskazywało mu drogę 
do domu. Cała sala wraz z nim 
skosztować mogła specjalnie na 
tą okazję przygotowanych ba-
beczek. Jak oznajmiła Anita Że-
gleń, wójt Gminy Poronin - te 
ciastka to nowy, gminny pro-
dukt - „Kamilki”. Kto wie? Może 
słodka przekąska na bazie orze-
chów w karmelu i pistacji rozsła-
wi Ząb i Gminę Poronin tak, jak 
papieskie kremówki sławią dziś 
Wadowice? 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

eprasa.pl c58e9b2670



1323/2026 program TV

eprasa.pl c58e9b2670



1414 23/2026program TV

eprasa.pl c58e9b2670



15program TV

eprasa.pl c58e9b2670



1616 23/2026program TV

eprasa.pl c58e9b2670



1723/2026 publicystyka

Wielu najmłodszych zakopiańczyków odwiedziło 
w niedzielę Dolną Równię Krupową. 

Zakopiański 

Dzień Dziecka
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W ramach Zakopiań-
skiego Dnia Dziec-
ka czekało na nich 

wiele atrakcji. Były warsztaty 
edukacyjne, animacje dla dzieci, 
dmuchawce, występy na scenie, 
stoiska z watą cukrową. Atrakcje 
zapewnili także policjanci, stra-
żacy. - Mnie najbardziej podoba-
ło się malowanie twarzy i wata 
cukrową, po którą z mamą sta-

łyśmy w długiej kolejce - mówi-
ła siedmioletnia Jagoda.

Dzień wcześniej najmłod-
si doskonale bawili się w Zako-
piańskich Termach. Na najmłod-
szych czekały liczne atrakcje 
przygotowane również przez 
służby mundurowe, w  tym ta-
trzańskich policjantów, którzy 
nie tylko bawili, ale także edu-
kowali uczestników wydarze-
nia.	                   pp
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Wydarzenia pod patronatem TP

n U Kasprowiczów na 
Harendzie

n Kajak Festiwal

n Pomiędzy. 
Stanisław Cukier. 
Rzeźba

Mieszkańcy stolicy Tatr oraz turyści spacerujący po 
Krupówkach będą mieli okazję, by bliżej poznać 
historię jednego z najważniejszych twórców 
polskiego modernizmu.

W ramach trwających od 28 maja do 9 czerwca 
Dni Zakopanego odbędzie się wernisaż ple-
nerowej wystawy zatytułowanej „U Kaspro-

wiczów na Harendzie. W setną rocznicę śmierci Poety”. 
Wydarzenie to wpisuje się w oficjalne obchody Roku Jana 
Kasprowicza, upamiętniające okrągłą rocznicę odejścia ar-
tysty, który swoje ostatnie lata życia związał z Podhalem.

Uroczyste otwarcie ekspozycji zaplanowano na śro-
dę 3.06 na godzinę 16. Prezentacja materiałów i wspo-
mnień związanych z życiem poety oraz jego domem na 
Harendzie zostanie zaaranżowana na Krupówkach, tuż 
obok oczka wodnego. Organizatorem tego kulturalnego 
przedsięwzięcia jest Stowarzyszenie Przyjaciół Twórczości 
Jana Kasprowicza na Harendzie, które od lat dba o zacho-
wanie literackiego i biograficznego dziedzictwa artysty. 

an

Zapraszamy na 
największe wydarzenie 
w Krościenku nad 
Dunajcem. Kajak 
Festiwal odbędzie się 
w długi weekend 5 i 6 
czerwca.

Kajak Festiwal to 
wyjątkowe wy-
darzenie łączą-

ce promocję sportu, kultu-
ry i regionu z solidną dawką 
dobrej zabawy. Na scenie pojawi się zespół Baciary oraz 
Justyna Steczkowska. Nie zabraknie także lokalnych, pie-
nińskich skarbów - zespołów regionalnych, tradycyjnych 
smaków, rękodzielników oraz - po raz pierwszy - inspira-
cji motywem nietoperza w sztuce ludowej i Urban Sket-
chingu.

- Już dziś zapraszamy do Krościenka nad Dunajcem 
- zachęca Stanisław Tkaczyk, wójt Gminy Krościenko nad 
Dunajcem. - Przygotowaliśmy mnóstwo atrakcji, począw-
szy od zawodów kajakowych i pontonowych dla amato-
rów, przez ciekawe i angażujące warsztaty oparte na sztu-
ce ludowej, smaki regionu, po prawdziwe gwiazdy muzyki 
jak Justyna Steczkowska oraz Zespół Baciary”.

Pełen program wydarzenia znajdziecie w informa-
torze obok.                                an

n Street Food Polska 
Festival w Zakopanem

n Ludzie Koty

Na Street Food Polska 
Festival zapraszamy 
od czwartku 4.06 do 
niedzieli 7.06.

Food trucki zaparku-
ją na Górnej Równi 
Krupowej. Na miło-

śników smakołyków z róż-
nych stron świata czekać 
będą dania kuchni hisz-
pańskiej, amerykańskiej, 
azjatyckiej, greckiej i  pol-
skiej. Mięsne i wegetariańskie. Na słodko i na słono. Nie 
zabraknie też dodatkowych atrakcji, takich jak: DJ, pokaz 
kulinarny, strefa dla dzieci czy konkurs.

Wszystko to od czwartku do soboty w godzinach 
12-22, a w niedzielę od 12 do 20.

Wydarzenie odbywa się w ramach Dni Zakopanego.
an

n Igrzyska Sołeckie 
Gminy Poronin
W czwartek 4.06 
odbędą się Igrzyska 
Sołeckie Gminy Poronin 
i „Bawiny z Baciarami”. 

Tegoroczne Igrzy-
ska zaplanowano 
w  nowej lokaliza-

cji - na terenie Stacji Nar-
ciarskiej Suche. Tu przed-
stawiciele sołectw zmierzą 
się w nietypowych, zabaw-
nych konkurencjach. Li-
czyć będzie się przede wszystkim współpraca, spryt i do-
bra energia. Na uczestników czekają nagrody pieniężne 
przeznaczone na rozwój ich miejscowości. 

Całość odbędzie się w ramach rodzinnego festynu 
„Bawiny z Baciarami”, który rozpocznie się o godzinie 14 
i połączy sportowe emocje z góralską muzyką na żywo. Na 
scenie wystąpią: zespół Harnasie, kapela Śwarni oraz Ba-
jeranci, a zwieńczeniem dnia będzie koncert zespołu Ba-
ciary. Zabawa potrwa do północy. 

Wydarzenie będzie miało też wymiar charytatywny. 
W trakcie imprezy prowadzona będzie zbiórka na rehabi-
litację Jakuba Bętkowskiego z Zakopanego, który w mar-
cu zeszłego roku w trakcie jazdy na nartach uległ poważ-
nemu wypadkowi.                          an

n Muzyka  
pod Gontem
W najbliższą sobotę 6.06 o godzinie 19 
w zakopiańskiej Karczmie pod Gontem (ul. 
Kasprowicza 1A) koncert zagra Kuba Kęsy.

Kuba to znakomity wokalista i gitarzysta, który 
zdobył popularność m.in. dzięki udziałowi w pro-
gramie „Idol”. Na co dzień związany jest ze sce-

ną muzyczną we Wrocławiu i z Mazurami. Jego koncer-
ty dedykowane są artystom takim jak Bob Dylan, Johnny 
Cash, Elvis Presley i Leonard Cohen.               an

n Festyn Rodzinny 
w Zębie
W piątek 5.06 
w godzinach od 15 do 
22 przy ulicy św. Anny 
1/3 w Zębie odbędzie 
się VI Festyn Rodzinny 
połączony z III Szkolnym 
Turniejem Siatkówki, 
który wystartuje 
o godzinie 18.

Wydarzenie organizowane jest w ramach roku 
jubileuszowego 140-lecia Szkoły w Zębie. 
Świętowanie rozpocznie się o godzinie 15 

od występów Przedszkole Show, koncertu Zespołu Zbój-
nicek, bloku „Bajkowe Piosenki” oraz aktywności przygo-
towanych przez Akademię Małych Sportowców.

Kolejna część programu wystartuje o godzinie 17, 
kiedy to na scenie zaprezentuje się zespół Zawrat, a tuż 
po nim zagra „Bobass dla dzieci”. Odbędą się też pokazy 
Karate Kageyama oraz prezentacja Kuźni Artystów. Od go-
dziny 19 czas gościom umilać będą: występ Sylwii Ciężobki, 
widowiskowe pokazy cheerleaderek, a także popisy wo-
kalne Lucyny Stoch, Wokalove Studio, Anny Karpiel i Do-
roty Trebuni. Kulminacją dnia będzie koncert Piotra Szew-
czyka zaplanowany na godzinę 21. 

Przez cały czas trwania festynu na uczestników cze-
kać będą liczne atrakcje, w tym dmuchańce, prezenta-
cje, animacje dla najmłodszych, konkursy, różnorodne gry 
i zabawy.                                  an

n Razem! Artyści 
zakopiańscy
Po przerwie związanej 
z reorganizacją, 
Miejska Galeria Sztuki 
im. Władysława 
hr. Zamoyskiego 
w Zakopanem ponownie 
otwiera drzwi dla 
odwiedzających. 
Na inaugurację 
zaplanowano wystawę 
„RAZEM! Artyści 
zakopiańscy”.

Wystawa ma na celu zaprezentowanie nie-
zwykle bogatego, różnorodnego i  pręż-
nie działającego środowiska artystycznego 

Zakopanego i Podhala. Uroczysty wernisaż, otwierający 
nowy rozdział w historii zakopiańskiej instytucji, odbędzie 
się w piątek 5.06 o godzinie 17 w siedzibie galerii przy uli-
cy Krupówki 41. 

Wydarzenie zgromadzi liczne grono twórców zwią-
zanych z regionem, reprezentujących różne pokolenia, 
dyscypliny i  techniki artystyczne. Wśród kilkudziesięciu 
autorów, których prace będzie można podziwiać w prze-
strzeniach wystawienniczych, znajdą się m.in.: Magda Ci-
szewska-Rząsa, Stanisław Cukier, Karol Gąsienica-Szostak, 
Jerzy Jędrysiak, Piotr Kolanko, Marcin Rząsa, Anna Schu-
macher, Arkadiusz Waloch, Janusz Wątor oraz Beata Zalot. 

an

n Mini Podhale Tour
Przed nami kolejny etap 
jednego z najbardziej 
rozpoznawalnych cykli 
zawodów rowerowych 
dla dzieci, młodzieży 
i całych rodzin - Mini 
Podhale Tour 2026. 

Celem cyklu jest nie 
tylko wyłonienie 
najlepszych za-

wodników w  klasyfikacji 
indywidualnej i  rodzinnej, 
ale przede wszystkim popularyzacja kolarstwa, promo-
cja aktywnego stylu życia oraz integracja rodzin poprzez 
wspólne sportowe przeżycia. 

Sezon 2026 obejmuje sześć etapów, które rozegrane 
zostaną w różnych miejscowościach regionu. Drugi etap - 
w niedzielę 7.06 - to Grand Prix Czarnego Dunajca, a za-
wodnicy rywalizować będą na stadionie we Wróblówce. 
Zgłoszenia od godziny 11.30, o 13.30 wystartują pierw-
si cykliści.

Zawody skierowane są do szerokiego grona uczest-
ników - od najmłodszych dzieci już od 2. roku życia (na ro-
werkach biegowych), poprzez młodzież, aż po dorosłych 
w kategorii OPEN. Każdy znajdzie tu miejsce dla siebie, 
niezależnie od poziomu zaawansowania. Udział w zawo-
dach jest bezpłatny. Organizatorzy zapewniają profesjo-
nalne przygotowanie tras, zabezpieczenie medyczne oraz 
sprawną organizację każdego etapu. Jednocześnie przy-
pominają o obowiązku jazdy w kasku oraz zasadach bez-
pieczeństwa i odpowiedzialności.                 an

n Zasmakuj Qultury 
w Szczawnicy
W sobotę 6.06 
Szczawnica 
stanie się stolicą 
rodzinnej rozrywki 
i kulturalnych wrażeń 
za sprawą wydarzenia 
„Zasmakuj Qultury 
w Szczawnicy”.

Or g a n i z a t o -
rzy, którymi są 
Miasto i G mi-

na Szczawnica oraz Cen-
trum Kultury, Sportu i Promocji w Szczawnicy, przygoto-
wali bogaty program łączący muzykę, teatr, animacje oraz 
widowiska wizualne.

Wydarzenie rozpocznie się o godzinie 14 na Prome-
nadzie nad Grajcarkiem, gdzie na mieszkańców i turystów 
czekać będą rodzinne atrakcje, w tym występy szczudla-
rzy z żywą marionetką, pokazy żywych rzeźb, pirackie ani-
macje dla najmłodszych oraz akustyczna muzyka na żywo 
w wykonaniu Maksymiliana Mroczkowskiego.

Główna część artystyczna przeniesie się o godzi-
nie 17 na Scenę Plenerową PKL. Tu przed publicznością 
jako pierwszy zaprezentuje się Kabaret Śleboda z progra-
mem „Humor bez granic”. O godzinie 18 scenę przejmą 
Słowianki i ich energetyczne „Folkowe rytmy”, a godzinę 
później, o 19, zespół Potock wprowadzi mocniejsze, „Roc-
kowe brzmienia”. Wieczorną odsłonę wydarzenia o godzi-
nie 20.15 otworzy set DJ/Chillout & Dance, który wpro-
wadzi zebranych w wielki finał zaplanowany na godzinę 
21.30, kiedy to odbędzie się widowiskowe świetlne show 
Disco Forever.

Oprócz doznań artystycznych na uczestników cze-
kać będzie także strefa relaksu oraz bogata oferta ga-
stronomiczna.                              an

Miasto Zakopane, 
Zakopiańskie Centrum 
Kultury oraz Centrum 
Kultury Rodzimej 
w Willi Czerwony 
Dwór zapraszają na 
wernisaż wystawy 
„Pomiędzy. Stanisław 
Cukier. Rzeźba”, który 
odbędzie się w sobotę 6.06 o godzinie 17 w Centrum 
Kultury Rodzimej w Willi Czerwony Dwór przy ul. 
Kasprusie 27.

W ystawa prezentuje twórczość Stanisława Cu-
kra - wybitnego współczesnego rzeźbiarza, 
medaliera i pedagoga, od lat związanego 

z Zakopanem oraz tradycją podhalańskiej szkoły rzeźby. 
Artysta w swojej twórczości podejmuje refleksję nad czło-
wiekiem i jego miejscem w świecie. Centralnym motywem 
prezentowanych prac jest figura ludzka - oszczędna w for-
mie, pełna emocji i znaczeń, stająca się uniwersalnym sym-
bolem obecności, relacji oraz trwania „pomiędzy”.

Stanisław Cukier jest absolwentem Państwowego Li-
ceum Sztuk Plastycznych im. Antoniego Kenara w Zako-
panem oraz Akademii Sztuk Pięknych w Warszawie, gdzie 
uzyskał dyplom z wyróżnieniem. Przez wiele lat łączył dzia-
łalność artystyczną z pracą pedagogiczną, pełniąc funkcję 
dyrektora Zespołu Szkół Plastycznych im. Antoniego Ke-
nara. Jego prace były prezentowane na licznych wysta-
wach indywidualnych i zbiorowych w kraju i za granicą. 
Znajdują się także w kolekcjach najważniejszych instytu-
cji muzealnych.                          opr. an

n Zakopiański Test 
Coopera
Chętnych do udziału 
w tym sprawdzianie 
Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji zaprasza 
w środę 10.06 na stadion 
miejski „Orkana”.

Jak co roku organiza-
torzy przygotowa-
li start dla szkół pod-

stawowych i ponadpodstawowych, które mogą zgłaszać 
się online do 8.06. Z kolei każdy, który z testem chciał-
by zmierzyć się indywidualnie - wiek nie ma tu znacze-
nia - może zgłosić swój udział na miejscu, w dniu testu. 

Starty dla szkół od godziny 10, starty indywidualne 
w godzinach 17-19. Udział w teście jest bezpłatny, a każdy 
uczestnik otrzyma własny certyfikat z wynikiem.

an

n Bachleda Festiwal 
Restauracji
W Zakopanem 
trwa właśnie 
kolejna edycja 
Bachleda Festiwalu 
Restauracji - 
wydarzenia, które 
na stałe wpisało 
się w kulinarny kalendarz stolicy Tatr i cieszy się 
uznaniem miłośników dobrej kuchni. Wiosenna 
odsłona festiwalu potrwa do 14 czerwca.

P rzez ten czas goście mają wyjątkową okazję do 
odkrywania autorskich menu, przygotowanych 
specjalnie na tę okazję przez szefów kuchni sze-

ściu prestiżowych, wielokrotnie nagradzanych zakopiań-
skich restauracji. W tegorocznej edycji udział biorą: Karcz-
ma Kulig, Grand Kasprowy, La Prima, Trattoria Parmigiano, 
Góralska Tradycja oraz Zbyrcok. 

Wydarzenie to stanowi doskonałą szansę na odkry-
cie nowych miejsc na mapie Zakopanego i poznanie kunsz-
tu cenionych szefów kuchni w bardzo zachęcającej cenie. 
Oferta skierowana jest zarówno do mieszkańców Pod-
hala, jak i turystów. Miejsca na festiwalowe menu moż-
na rezerwować przez cały czas trwania wydarzenia. Ze 
względu na fakt, że ich liczba w poszczególnych lokalach 
jest ograniczona, warto dokonać wcześniejszej rezerwacji 
stolika za pośrednictwem strony internetowej festiwalu, 
aby mieć pewność udziału w tym wyjątkowym, wiosen-
nym święcie smaku.                          an

Galeria Sztuki BWA 
JATKI w Nowym Targu 
- o/ Małopolskiego 
Centrum Kultury SOKÓŁ 
w Nowym Sączu - 
zaprasza na wernisaż 
nowej ekspozycji. 
Tym razem przestrzeń 
wystawienniczą Jatek 
zapełnią „Ludzie Koty” 
autorstwa Aleksandry 
Hałat/Freski.

Freska, to urodzona w Nowym Targu artystka wizu-
alna, malarka i konserwatorka dzieł sztuki. Jej pro-
jekt „Ludzie Koty” obejmuje zarówno tematycz-

ną książkę, jak i serię obrazów przedstawiających ikony 
polskiego hip-hopu, w tym m.in. Abradaba, Białasa, CNE, 
Donguralesko, Palucha, Szpaka czy Żabsona.

O kulisach powstania tej serii MCK SOKÓŁ pisze tak: 
„Pretekstem do rozpoczęcia części malarskiej projektu Fre-
ski była obrona magisterska na zakończenie krakowskiej 
Akademii Sztuk Pięknych. Freska postanowiła sięgnąć do 
korzeni, kultury hip-hop, z którą mocno się utożsamiała, 
z niej czerpała inspiracje i wartości. Wprowadzenie jej ele-
mentów na tzw. salony sztuki, było po części pomysłem 
kontrowersyjnym, nieco odstającym od typowych tema-
tów dyplomowych podejmowanych przez adeptów sztu-
ki, po części zaś wyzwaniem zmierzenia się z obszarami 
w sztuce, które dotąd skrzętnie omijała”.

Wernisaż wystawy odbędzie się w piątek 5.06 o go-
dzinie 18. Ekspozycja dostępna będzie dla odwiedzają-
cych Jatki do 24.06.                          an

kina  
i teatry

ZAKOPANE
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 
18 201 53 04, kinogiewont.pl
l 3-4.06, 13.00 Niesamowite przygody skar-
petek 3. Ale kosmos!, 14.15 Tom i  Jerry: Przygoda 
w muzeum, 16.00 Drzewo magii, 18.00 PREMIERA! 
Straszny film, 20.00 Mandalorian i G rogu (2D/
dubbing)
l 5-10.06, 13.00 Niesamowite przygody skar-
petek 3. Ale kosmos!, 14.15 Tom i  Jerry: Przygoda 
w  muzeum, 16.00 Drzewo magii, 18.00 Straszny 
film, 19.45 Mandalorian i Grogu (2D/dubbing)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 
20 140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 3-4.06, 14.00 Tom i Jerry: Przygoda w muzeum, 
16.00/dubb. Mandalorian i  Grogu, 18.25 Zawo-
dowcy, 20.20 PRZEDPREMIERA! Straszny film
l 5-7.06, 11.20 Tom i Jerry: Przygoda w muzeum, 
13.15/dubb. Mandalorian i G rogu, 15.45 Diabeł 
ubiera się u Prady 2, 18.00 Zawodowcy, 20.00 PRE-
MIERA! Straszny film
l 10-11.06, 14.00 Tom i J erry: Przygoda w  mu-
zeum, 16.00 Zawodowcy, 18.00 Straszny film, 19.50 
PREMIERA! Dzień objawienia
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), 
ul. Orkana 2
l 3.06, 15.45 KINO DZIECI: Niesamowite przy-
gody skarpetek 3. Ale kosmos!, 17.00 Chronologia 
wody, 19.30 Milcząca przyjaciółka
l 5.06, 16.20 KINO DZIECI: Niesamowite przy-
gody skarpetek 3. Ale kosmos!, 17.40 Diabeł ubiera 
się u Prady 2, 20.00 REPREMIERA! Podziemny krąg
l 6.06, 13.30 KINO DZIECI: Niesamowite przygo-
dy skarpetek 3. Ale kosmos!, 14.50 Milcząca przy-
jaciółka, 17.40 Diabeł ubiera się u  Prady 2, 20.00 
Podziemny krąg
l 7.06, 11.40 KINO DZIECI: Niesamowite przygo-
dy skarpetek 3. Ale kosmos!, 13.00 Milcząca przyja-
ciółka, 15.50 WYSTAWA W KINIE! Caravaggio. Arcy-
dzieła niepokornego geniusza, 17.50 Diabeł ubiera 
się u Prady 2, 20.10 Podziemny krąg
l 10.06, 17.50 Prawdziwa historia Tamary Łempic-
kiej, 19.50 Podziemny krąg
l 11.06, 17.00 Podziemny krąg, 19.40 ABSOLUT-
NA KLASYKA: Zawieście czerwone latarnie
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14).
l 4.06, 19.15 St. I. Witkiewicz WAHAZAR/Scena 
Witkacego
l 5.06, 19.15 Scena Propozycji Aktorskich - TRAK-
TAT O ŁUSKANIU FASOLI/Scena A. Bazakbala, Ka-
wiarnia Witkacy

l 6.06, 19.15 ELEUSIS (Misterium)/Scena Witka-
cego
l 7.06, 16.00 Jan Brzechwa - AKADEMIA PANA 
KLEKSA. Pokaz grupy teatralnej Witkacy Atelier. 
Opiekun - Katarzyna Pietrzyk/Witkacy Atelier/Ma-
łopolski Dzień Dziecka
l 8.06, 17.00 Pokazy taneczne uczniów Państwo-
wej Ogólnokształcącej Szkoły Artystycznej w  Za-
kopanem kl. III, IV, V i VI. Opiekun - Kamil Joński/
Witkacy Atelier, wstęp wolny
l 8.06, 18.00 Pokazy uczniów Państwowej Ogól-
nokształcącej Szkoły Artystycznej w  Zakopanem: 
Jan Brzechwa PCHŁA SZACHRAJKA - kl. VI. ZABA-
WY DZIECIĘCE WEDŁUG PETERA BRUEGEL’A - kl. 
VII. Władysław Sikora LAW LAW LAW komedia 
dedykowana Joannie Kołaczkowskiej - kl. VIII. 
Opiekun - Krzysztof Najbor/Witkacy Atelier, wstęp 
wolny
l 10.06, 16.00 Stefan Themerson - PRZYGODY 
PĘDRKA WYRZUTKA. Pokaz grupy teatralnej Wit-
kacy Atelier. Opiekun - Katarzyna Pietrzyk/Witkacy 
Atelier/Małopolski Dzień Dziecka
l 11.06, 19.15 DEMONIZM ZAKOPIAŃSKI (vari-
étés)/Scena A. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy

NOWY TARG
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.
nowytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 3-4.06, 16.15 Tom i Jerry: Przygoda w muzeum, 
18.00 Mandalorian i Grogu
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Ty-
siąclecia 37
l 3.04, 11.00 KINO SENIORA: Diabeł ubiera się 
u  Prady 2, 16.40 Super Mario Galaxy Film, 18.25 
Angel`s egg, 19.45 Orły Republiki
l 4.06, 15.55 Super Mario Galaxy Film, 17.40 Dia-
beł ubiera się u Prady 2, 19.50 Angel`s egg
n STOPIAK CINEMA, Park Handlowy Stopiak, ul. 
Ludźmierska 26A. SZCZEGÓŁOWY REPERTUAR: 
stopiakcinema.pl

RABKA-ZDRÓJ
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl
l 5.06, 11.00 Trzy świnki
l 8.06, 10.15 Miś Tymoteusz
l 9-11.06, 10.15 Trzy świnki

wydarzenia

ZAKOPANE
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Chału-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: środa-niedziela 10.00-18.00 (ostatnie wejście 
o  godzinie 17.15); 4.06 NIECZYNNE. muzeumta-
trzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny zabytek 
architektury w  stylu zakopiańskim, zbudowany 
w  latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza 
(elewacja) i  Fr. Mączyńskiego (projekt technicz-
ny). Wystawa czasowa: UNDERGROUND - świat 
wyrwany z ciemności (do 28.02.27). Wystawa ple-
nerowa przed gmachem głównym: DOTYK CZASU: 
historia muzeum i  jego zbiorów. 150 lat Muzeum 
Podtatrzańskiego w Popradzie (do 31.07). Również 
wystawa czasowa w przestrzeni przyrodniczej eks-
pozycji stałej: Kozica tatrzańska - Kamzík tatranský. 
l 3.06, 16.00-18.00 OŚLA ŁĄCZKA - zajęcia 
o  historii narciarstwa dla dzieci. Rysowanie daw-
nych narciarzy, pokaz sprzętu i opowieść o dawnym 
narciarstwie. Wydarzenie w  ramach Dnia Dziecka 
w  MT. Prowadzenie: Wojciech Szatkowski. Wstęp 
wolny 
n DNI ZAKOPANEGO:
l 3.06, 16.00 „U Kasprowiczów na Harendzie. 
W  setną rocznicę śmierci Poety” - wernisaż - 
Krupówki obok Oczka Wodnego
l 3.06, 18.00 Spotkanie autorskie z  Wojcie-
chem Chmielarzem. Prowadzenie: Mariusz Ko-
perski - Mediateka, ul. Chramcówki 35a
l 4.06, 17.00 Wielopokoleniowy występ Ze-
społu i  Rodziny upamiętniający 100. rocznicę 
śmierci Bartusia Obrochty - Zakopiańskie Cen-
trum Edukacji, ul. Kasprusie 35a
l 4-7.06 Street Food Polska Festival w  Zako-
panem - Górna Rówień Krupowa: od czwartku do 
soboty 12.00-22.00, niedziela 12.00-20.00
l 5.06, 10.00 Wycieczka z  przewodnikiem 
tatrzańskim po Zakopanem w  stylu „free city 
tour”. Udział bezpłatny, start: Dworzec Tatrzański, 
ul. Krupówki 12. Organizator: Odział Tatrzański PTTK
l 5.06, 17.00 Wernisaż wystawy RAZEM! AR-
TYŚCI ZAKOPIAŃSCY - Miejska Galeria Sztuki im. 
Władysława hr. Zamoyskiego, ul. Krupówki 41
l 6.06, 10.00 Wycieczka z  przewodnikiem 
tatrzańskim po Zakopanem w  stylu „free city 
tour”. Udział bezpłatny, start: Dworzec Tatrzański, 
ul. Krupówki 12. Organizator: Odział Tatrzański PTTK
l 6.06, 10.00 „Wyspa Dinozaurów” - warsztaty 
dla dzieci od 4 lat, wstęp wolny,  zapisy pod nr: 18 
26 37 079 - Klubokawiarnia Stacja Kultura Zakopa-
ne, Chramcówki 35
l 6.06, 11.30 Warsztaty „W Hogwarcie” - 
warsztaty dla dzieci od 6 lat, wstęp wolny, zapisy 
pod nr: 18 26 37 079 - Klubokawiarnia Stacja Kultu-
ra Zakopane, Chramcówki 35
l 6.06, 12.00 „Hej tam spod Tater” - klima-
tyczny koncert Tatrzańskiej Orkiestry Klima-
tycznej pod dyr. Agnieszki Kreiner z  udziałem 
solistów Magdaleny Czuby i  Andrzeja Polaka 
oraz Kapeli Góralskiej - ZCK, Ogród Centrum 
Kultury Rodzimej w  willi Czerwony Dwór, ul. Ka-
sprusie 27
l 6.06, 15.00 Msza Święta w rocznicę wizyty 
Jana Pawła II na Podhalu - Centrum Formacyjno 
-Szkoleniowe Księżówka, Al. Przewodników Ta-
trzańskich 2
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l 6.06, 17.00 Wernisaż wystawy POMIĘDZY. 
STANISŁAW CUKIER. RZEŹBA - ZCK, Centrum 
Kultury Rodzimej w  willi Czerwony Dwór, ul. Ka-
sprusie 27
l 7.06, 10.00 Turniej Koszykówki STREETBALL 
Zakopane 3x3, w kategoriach: JUNIOR (od 10.00) 
oraz OPEN (od 12.00) - Park Miejski im. Marszałka 
Józefa Piłsudskiego. Szczegóły: www.mosir.zakopa-
ne.eu
l 9.06, 13.30 „Jan Kasprowicz - zauroczo-
ny Tatrami”. Spotkanie Zakopiańskich Seniorów 
z  okazji 100-lecia śmierci Jana Kasprowicza - Mu-
zeum Jana Kasprowicza, Harenda 12a
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. 
M. Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. 
CZYNNE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście 
pół godziny przed zamknięciem filii); 4.06 NIE-
CZYNNE. Muzeum biograficzno-literackie w  willi 
„Opolanka”. Wystawa czasowa: JAN KASPROWICZ. 
W OGNISKA. IMPRESJE BIOGRAFICZNE (do 10.10).
l 6.06, 10.15-11.15 MUZEUM DLA MALUCHÓW 
- zajęcia sensoryczne dla najmłodszych (2-4 lat) 
i  ich opiekunów. Prowadzenie: Gabriela Kania. 
Obowiązują zapisy e-mail: rezerwacja@muzeumta-
trzanskie.pl lub tel.: 533 925 111
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 6.06, 19.00 KONCERT: Kuba Kęsy
n Szałas Holny, ul. Przewodnika Józefa Krzep-
towskiego 54
l 6.06, 19.00 ZABAWA Z  BARTUSIAMI. Zagra 
FiśBanda. Licytacje oraz niespodzianka (wydarzenie 
odpłatne)
n Hyrny. Zabujana Lobby Bar, ul. Piłsudskiego 20
l 6.06, 20.00 EEEE... MACARENA! Wieczór z hi-
tami lat 90.
n Stadion miejski „ORKANA”
l 10.06 ZAKOPIAŃSKI TEST COOPERA: 10.00 
szkoły, 17.00-19.00 osoby indywidualne
n Mediateka - filia Miejskiej Biblioteki Pu-
blicznej w Zakopanem, ul. Chramcówki 35A
l 10.06, 12.30 ZAKOPIAŃSKIE CZYTANIE - BI-
BLIOTECZNA MAPA LITERATURY: Książka oczami 
grafika. Warsztaty ilustratorskie z  Martą Ingerską 
(dla młodzieży - wstęp wolny - zapisy: 887 221 228)

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Ko-
ścielisko, Nędzy-Kubińca 136. CZYNNY: pn.-pt. 
9-16. Wystawa czasowa: ŚNIEG JUŻ SIĘ STOPIŁ. 
Prace Sylwii Biernacik (do 25.07).
n Dom Ludowy. XXXI PRZEDNÓWEK W POLA-
NACH:
l 5.06, 10.00 Dzień przeglądów - Dom Ludowy
l 6.06, 11.00 Dzień przeglądów - Dom Ludowy, 
19.00 Agata Siemaszko Balkan Collective „InoRos” 
- scena plenerowa, 21.00 zabawa z  Polaniarską 
Muzyką Góralską, gościnny udział kapeli Pacnikovci 
- Dom Ludowy
l 7.06, 11.00 msza św. w  kościele parafialnym, 
12.00 paradny przejazd przez wieś, 13.30 uroczyste 
otwarcie Przednówka w  Polanach, 14.00 występ 
Szkolnego Zespołu Pieśni i Tańca Polany im. Stani-
sława Nędzy-Kubińca, 14.30 Historia Domu Ludo-
wego, 15.30 koncert zespołu Pecnikovci ze Słowacji, 
16.15 ogłoszenie wyników i wręczenie nagród, 17.00 
występ Góralskiego Zespołu Polaniorze, 17.30 kon-
cert pasterski podhalańskich dudziarzy, 18.30 za-
kończenie Przednówka w Polanach
n Budynek Urzędu Gminy Kościelisko - Cen-
trum Aktywnej Integracji
l 9.06, 13.00 SPOTKANIE AUTORSKIE Z KAMI-
LEM SOBIKIEM - „Polska historia jest skomplikowa-
na, ale jednocześnie ciekawa - czyli jak doszło do 
rozbiorów Polski i jak Polacy walczyli z zaborcami”
l 10.06, 13.00 SPOTKANIE: „Podróże małe i duże 
- Norwegia”

ZĄB
n Ul. Św. Anny 1/3
l 5.06, 15.00-22.00 VI FESTYN RODZINNY - III 
SZKOLNY TURNIEJ SIATKÓWKI. Program: 15.00 
Przedszkole Show, zespół Zbójnicek, Bajkowe Pio-
senki, Akademia Małych Sportowców, 18.00 zespół 
Zawrat, Bobass dla dzieci, Karate Kageyama, Kuź-
nia Artystów, 18.00 III Szkolny Turniej Siatkówki, 
19.00 Sylwia Ciężobka, pokazy cheerleaderek, Lu-
cyna Stoch, Wokalove Studio, Anna Karpiel, Dorota 
Trebunia, 21.00 Piotr Szewczyk

SUCHE
n Stacja Narciarska Suche
l 4.06 IGRZYSKA SOŁECKIE GMINY PORONIN 
I BAWINY Z BACIARAMI: 14.00 otwarcie imprezy, 
14.30 zespół Harnasie, 15.00 I  blok Igrzysk Sołec-
kich, 16.00 kapela Śwarni - występ cz. 1, 16.00 II 
blok Igrzysk Sołeckich, 18.00 kapela Śwarni - wy-
stęp cz. 2, 20.00 koncert zespołu Baciary, 21.30 
zabawa z  zespołem Bajeranci, 24.00 zakończenie 
imprezy

ZUBRZYCA GÓRNA
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. 
CZYNNE do 30.06: poniedziałek-piątek 9.00-
15.00, sobota i  niedziela 11.00-17.00 (ostatnie 
wejście na teren godzinę przed zamknięciem, po-
niedziałek jest dniem bezpłatnym, możliwe jest 
zwiedzanie bez wnętrz). Ekspozycje obrazują życie 
różnych warstw społecznych na Orawie na prze-
strzeni XVIII-XX w., wiejskie zakłady przemysłowe: 
olejarnię, folusz, tartak i kuźnię. Kościół pw. Matki 
Boskiej Śnieżnej - ze względu na prowadzone prace 
konserwacyjne przy kościele pw. MB Śnieżnej obiekt 
jest tymczasowo nieczynny dla zwiedzających.
l 6.06, 11.00-15.00 DZIEŃ DZIECKA W  MU-
ZEUM W  ZUBRZYCY GÓRNEJ. W  programie”za-
jęcia edukacyjne, gry i  zabawy ruchowe, koncert 
zespołu rodzinnego Viva Artis, przejazd beczką, 
degustacje potraw KGW Zubrzyca Górna, strefa 
sensoryczna. Dla dzieci wstęp bezpłatny, dorośli 
bilety ulgowe

WRÓBLÓWKA
n Stadion 
l 7.06 MINI PODHALE TOUR 2026 - GRAND 
PRIX CZARNEGO DUNAJCA. program: 11.30-13.20 
Przyjmowanie zgłoszeń (bez opłaty startowej), 
13.20 odprawa techniczna, 13.30 start, 16.00 deko-
racja, 17.00 zakończenie zawodów

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Nie-
materialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła 
II 116.
l 5.06, 19.00 KONCERT POŚWIĘCONY PAMIĘ-
CI MARKA GRECHUTY ORAZ JANA KANTEGO 
PAWLUŚKIEWICZA. Wystąpią: Karpiel-Bułecka, 
Pakosińska, Cieszyński

NOWY TARG
n Parking obok Miejskiej Hali Lodowej
l 4.06 LXXXIV MIĘDZYNARODOWY SPŁYW 
KAJAKOWY IM. TADEUSZA PILARSKIEGO NA 
DUNAJCU. Nowy Targ - Jazowsko. Program: 12.00 
uroczyste otwarcie na parkingu obok Miejskiej hali 
Lodowej, 12.30 start I etapu spod kładki przy lodo-
wisku
n Małopolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wej-
ście 15 minut przed zamknięciem. 
l 5.06, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: LUDZIE 
KOTY. PORTRETY POLSKIEJ SCENY HIP-HOPOWEJ 
autorstwa Freski (wł. Aleksandry Hałat)
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37. 
Wystawa czasowa: MORZE. Międzynarodowa wy-
stawa malarstwo - grafika - fotografia (do 20.06)/
hol.
l 6.06, 16.00 KONCERT KRÓLEWSKI - Majestat 
Klasyki Wirtuozi na Dworze Królewskim: od Mozar-
ta po Straussa!/sala widowiskowa
l 6.06, 19.00 POP OPERA - OD OPERY DO MU-
SICALU. Muzyczna podróż od klasyki do najwięk-
szych hitów/sala widowiskowa
l 7.06, 19.00 SPEKTAKL: „Więź” Teatr Sporadycz-
ny/wstęp wolny, sala widowiskowa

MANIOWY
n Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad 
Jeziorem Czorsztyńskim
l 5.06, 19.00 KONCERT NA PLAŻY: Symbioza 
(rock)

KROŚCIENKO N.D.
n Rynek - Amfiteatr Pod Wierzbą - Dunajec. 2. 
KAJAK FESTIWAL:
l 5.06 SPORT (od 15.00): - Nauka pływania na 
kajaku, - Warsztaty techniki wiosłowania, - Spływy 
rekreacyjne i pontonowe, - Pokazy bezpieczeństwa 
na wodzie. KULINARIA (od 15.00): Kuchnia regio-
nalna i  prawdziwa pizza włoska wykonana przez 
Wicemistrza Świata, Tomasza Wolskiego. WARSZ-
TATY (od 15.00): - „Pienińskie tkanie”, - „Nocni Bo-
haterowie”, - Skrzydło Leonarda da Vinci, - Urban 
Sketching, - Ceramika ludowa, - Motywy pienińskie 
na drewnie. SCENA (od 15.00): Kultura regionalna 
i  muzyka Pienin, 19.30 Rozstrzygnięcie konkursu 
piosenki Justyny Steczkowskiej, 20.00 Kabaret ŚLE-
BODA, 21.00 Muzyczne zakończenie dnia: KON-
CERT GWIAZDY – BACIARY
l 6.06 SPORT (od 15.00): - Nauka pływania na 
kajaku, - Warsztaty techniki wiosłowania, - Spływy 
rekreacyjne i pontonowe, - Pokazy bezpieczeństwa 
na wodzie. KULINARIA (od 15.00): Kuchnia regio-
nalna i  prawdziwa pizza włoska wykonana przez 
Wicemistrza Świata, Tomasza Wolskiego. WARSZ-
TATY (od 15.00): - „Pienińskie tkanie”, - „Nocni Bo-
haterowie”, - Skrzydło Leonarda da Vinci, - Urban 
Sketching, - Ceramika ludowa, - Motywy pienińskie 
na drewnie. SCENA (od 15.00): Kultura regionalna 
i muzyka Pienin, 18.30-20.30 Kulminacja Festiwalu: 
Zakończenie Międzynarodowego Spływu Kajako-
wego im. Tadeusza Pilarskiego z ceremonią wręcze-
nia nagród, 21.00 WIELKI FINAŁ: KONCERT GWIAZ-
DY – JUSTYNA STECZKOWSKA
l Dodatkowe atrakcje: - Spotkania pasjonatów 
kajakarstwa, - Promocja tradycji i  kultury Pienin, - 
Atrakcje dla dzieci i dorosłych, - Konkursy i quizy

SZCZAWNICA
n Promenada nad Grajcarkiem i scena plene-
rowa PKL
l 6.06 ZASMAKUJ QULTURY W SZCZAWNICY. 
Promenada nad Grajcarkiem: 14.00-18.00 szczu-
dlarze z żywą marionetką, żywe rzeźby, akustycz-
na muzyka na żywo Maksymilian Mroczkowski, 
pirackie animacje dla dzieci. Scena plenerowa PKL: 
17.00 Kabaret Śleboda „Humor bez granic”, 18.00 
Słovianki „Folkowe rytmy”, 19.00 Potock „Rockowe 
brzmienia”, 20.15 DJ/Chillout &amp; Dance, 21.30 
Disco Forever - świetlne show

JAWORKI
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 
262 22 66, 530 434 883
l 4.06, 20.00 KONCERT: BEATA PRZYBYTEK
l 5-6.06, 20.00 KONCERT: ANNA MARIA JOPEK

MAKÓW PODHALAŃSKI
n Strefa relaksu nad Skawą
l 6.06 XXXI TERENOWY WYŚCIG ROWERO-
WY: 9.00 biuro zawodów, 10.00 start, kolejność wg 
kategorii wiekowych

RABKA-ZDRÓJ
n Amfiteatr
l 3.06 34. FESTIWAL PIOSENKI PRZEDSZKOL-
NEJ: 9.00 Korowód z  bajkowymi postaciami 
przejdzie trasą od Placu Św. Mikołaja - ul. Orkana 
- ul. Chopina - do Amfiteatru, 9.30 w Amfiteatrze: 
uroczyste otwarcie, prezentacje festiwalowe przed-
szkolaków

n Galeria Pod Aniołem, ul. Parkowa 5. CZYNNA: 
pon.-pt. 8.00-15.00. 
l 3.06, 18.03 RABKA. TOPOGRAFIA PAMIĘCI. 
Artyści wobec czasu i pamięci. Piotr Bies, Janina Fi-
lipek, Kaja Gościniak, Mirosława Karkula, Piotr Ko-
lecki, Ewa Łaczek-Daleki, Maciej Malczewski, Teresa 
Ratułowska, Ewa Maria Romaniak, Monika Rzonca, 
Anna Sołtysik, Kazimierz Starmach

CHABÓWKA
n Skansen taboru kolejowego w  Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w  dni robocze, 
soboty, niedziele i  święta 8.00-18.00. Ekspozycja: 
parowozy, lokomotywy elektryczne i  spalinowe, 
wagony oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi 
śnieżne itp.
l 5.06, 10.00-18.00 RETRO PODRÓŻ W  CZA-
SIE. Kursy retro pociągu i  piknik w  skansenie. 
Przejazdy biletowane o: 11.00, 13.00, 16.30. Inne 
atrakcje: - gra fabularna „Film w pociągu retro”, - 
kręcimy filmy promocyjne s Skansenie Chabówka, 
- strefa piknikowa z grillem

MSZANA DOLNA
n Park Miejski
l 7.06, 14.00 PIKNIK RODZINNY. W programie: 
gry i konkursy z nagrodami, most tyrolski, ścianka 
wspinaczkowa, dmuchane zjeżdżalnie i  skakanki, 
malowanie twarzy, karuzela, straż pożarna z  wo-
zem, rodzinna gra terenowa
n Amfiteatr
l 8.06, 16.00-17.30 DZIEŃ DZIECKA W BIBLIO-
TECE „SEKRETY LASU”. Dla dzieci w  wieku 7-10 
lat. Zapisy: 18 353 27 58. W programie m.in.: warsz-
taty plastyczne „Las i  jego mieszkańcy”, spotkanie 
z leśniczym i leśny tor przeszkód. W razie niepogody 
organizatorzy zapraszają do biblioteki

muzea  
i zabytki

ZAKOPANE
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanisła-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: 
pon., śr., czw. i  niedz. 9-17, pt.-sob. 11.00-19.00 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem); 
4.06 NIECZYNNE. Pierwszy dom w stylu zakopiań-
skim wybudowany wg projektu i  pod nadzorem 
Stanisława Witkiewicza. Budowa datowana jest na 
lata 1892-1893. Po remoncie udostępniono wnętrza 
w  najstarszej części obiektu, które zaaranżował 
Władysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. 
Wystawy w  skrzydle zachodnim: na parterze 
- poświęcona powstaniu i  rozwojowi stylu zako-
piańskiego na tle sztuki europejskiej; na poddaszu 
- poświęcona twórcy pierwszego polskiego stylu 
narodowego Stanisławowi Witkiewiczowi. 
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronisława Dembowskich - Chałupa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Droga do Rojów 6. CZYNNE: pon., śr., czw. 
i  niedz. 9.00-17.00, pt.-sob. 11.00-19.00 (ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem); 4.06 
NIECZYNNE. Chałupa położona nieopodal słynnej 
z  zabytkowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden 
z najcenniejszych zabytków budownictwa ludowe-
go w Zakopanem. 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 
10-18, 4.06 NIECZYNNE. Archiwum fotograficzne 
zamknięte do 31.08.
n Muzeum Taternictwa i  Narciarstwa (mu-
zeum w realizacji), Plac Niepodległości 6. Wysta-
wa plenerowa (do 31.10): WIESŁAW STANISŁAW-
SKI. W KOLE ZŁUD (szkic do portretu taternika).
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 
18 20 68 426. NIECZYNNE DO ODWOŁANIA. Pa-
miątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza mieszkal-
ne pozostawiono w takim stanie, jak przekazała je 
zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Dostępne 
dla zwiedzających mauzoleum Jana Kasprowicza 
w parku przylegającym do muzeum. Galeria Włady-
sława Jarockiego.
n Dom Pracy Twórczej Akademii Sztuk Pięk-
nych im. Jana Matejki w Krakowie, Harenda 16. 
Wystawa czasowa: POEZJA JEST WSZYSTKIEM... 
Prace artystów Akademii Sztuki Pięknych w Krako-
wie. W Domu Pracy Twórczej ekspozycja dostępna 
będzie do 19.09, dodatkowo również do 24.07 
w Muzeum Jana Kasprowicza i w kościele pw. św. 
Jana Apostoła i Ewangelisty na Harendzie.
n Zespół Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w  willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek 
- nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: 
Informacje o  życiu i  twórczości kompozytora, za-
chowane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja 
gabinetu. 
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i  kościół, 
ul. Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu 
spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. 
Józef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, 
pisarz Kornel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Mał-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

CHOCHOŁÓW
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
chołowskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA z powodu 
trwających prac konserwatorsko-porządko-
wych. W zabytkowej chałupie należącej niegdyś do 
zamożnego gospodarza Jana Bafii.

ORAWKA
n Kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy ko-
ściół katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. 
CZYNNY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 
9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w  pozostałym czasie 
możliwe w grupach powyżej 15 osób po wcześniej-
szym (przynajmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 
691 204 504, orawka.kosciol@gmail.com. 

NOWY TARG
n Muzeum Podhalańskie im. Czesława Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.
podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: 
„Nowy Targ na przełomie XIX i  XX wieku, miasto 
którego już nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy 
Targ; przeszłość i obecność”.
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. 
CZYNNE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W  mu-
zeum odtworzono dawną oficynę drukarską na 
wzór prowadzonego od 1898 roku zakładu Ignace-
go Borka, z oryginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Kró-
lewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i  Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

ŁOPUSZNA
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY z powodu trwających prac remon-
towych. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Lisic-
kich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem.

CZARNA GÓRA
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek nieczynna, 4.06 NIECZYNNE. 
Drewniana zagroda należąca niegdyś do tutejszej 
zamożnej rodziny Korkoszów.

JURGÓW
n Zagroda Sołtysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, po-
niedziałek-wtorek nieczynna, 4.06 NIECZYNNE. 
Ubogie gospodarstwo spiskie. Zagrodę Sołtysów 
wybudował w 1861 r. pradziad ostatniego właścicie-
la, Jakuba Sołtysa.

NIEDZICA
n Muzeum - Zespół Zamkowy w  Niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZYNNE: codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 
18.20). Zachowany historyczny układu i  charakte-
ru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty 
z XVII-XX w., grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych 
z lat 1900-1939.

CZORSZTYN
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i  częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o  historii zamku i  starostwa czorsztyńskiego, 
niewielkie lapidarium. CZYNNY: codziennie 9.00-
18.00.

RABKA-ZDRÓJ
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.
pl. CZYNNE: codziennie 9.00-16.00. Drewniany 
kościół pw. św. Marii Magdaleny to jeden z ciekaw-
szych zabytków Rabki. Ekspozycja muzealna: garn-
carstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. 
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: pon., 
śr., pt. 10.00-17.00, sob., niedz. Grupy zorganizo-
wane i  turyści indywidualni po rezerwacji terminu, 
tel. 795 222 925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum 
interaktywne w  chałupie góralskiej wpisanej do 
rejestru zabytków, z  unikalnymi kasetonami. Ma-
larstwo na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak 
humoru góralskiego Zygmunta Pytlika.

SZLACHTOWA
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-so-
bota 10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), niedziela 
10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspozycja 
prowadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. 
Wystawy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pieniń-
skiego” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”. 

galerie

ZAKOPANE
n Galeria Władysława Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: pon., 
wt., czw. i  niedz. 9.00-17.00, pt.-sob. 11.00-19.00 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem), 
4.06 NIECZYNNA. Autorska galeria prac artysty. 
Znalazły tu swoje miejsce sławne sztandary, kom-
pozycje przestrzenne i  rzeźby, tworzone z  różno-
rakich materiałów. Wystawa poplenerowa: SKALA 
i wystawa czasowa: NOTATNIK KOSMOLOGICZNY 
Tomasza Haładaja (do 29.09).

n Galeria Sztuki w  willi Oksza (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. 
NIECZYNNA do 19.06 z powodu zmiany ekspo-
zycji. Willa jest trzecim dziełem powstałym wg pro-
jektu St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiańskiego. 
Budynek wznosili góralscy cieśle pod kierunkiem 
Wojciecha Roja i J ana Obrochty w  latach 1895-
1896. 
n Galeria Kobierców Wschodnich im. Włodzi-
mierza, Jerzego i Anny Kulczyckich (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), Droga na Koziniec 8. CZYNNA: pon., 
sob., niedz. 10.00-16.00, czw.-pt. 14.00-19.00, 4.06 
NIECZYNNA. Ponieważ względy konserwatorskie 
nie pozwalają na ciągłą ekspozycję zabytkowych 
tkanin, obecnie kolekcja prezentowana jest w for-
mie okresowo zmienianych zestawów wybranych 
obiektów, reprezentatywnych dla poszczególnych 
regionów, uzupełnionych multimedialną prezenta-
cją ukazującą całość kolekcji. Budynek Galerii pełni 
także funkcje administracyjne - swoją siedzibę ma 
tu Dyrekcja Muzeum Tatrzańskiego, część działów 
merytorycznych (Przyrodniczy i  Etnograficzny), 
a  także Biblioteka i  Archiwum. UWAGA! Z  uwagi 
na prace inwentaryzacyjne archiwum fotograficzne 
Muzeum Tatrzańskiego zamknięte do 31.08.26. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska 
Galeria Sztuki im. Wł. hr. Zamoyskiego, ul. Kru-
pówki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYN-
NA: wt.-sob. 10-17. 
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury 
Rodzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 
10-17 (oprócz środy). Malarstwo na szkle zako-
piańskich artystów - wystawa stała, Galeria Sztuki 
Ludowej. 
n Galeria Sztuki Współczesnej „Dom Dokto-
ra”, ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 
26 370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa cza-
sowa: MŁODE ZAKOPANE. DIALOG (do 10.07).
n Galeria Sztuki Współczesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, For-
tuny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kło-
sowskiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.
n Sokolnia, ul. Orkana 2a. Galeryjka w  Sokolni - 
wystawa czasowa: SOROCZYŃSCY. Rodzinna wy-
stawa artystyczna - Janusz | Marek | Adam | Patrycja 
(do 20.06).
n Galeria STRUG, PLSP im. A. Kenara, ul. Ko-
ścieliska 35. Wystawa czasowa: RZEŹBA. Czesław 
Jałowiecki.

RABKA-ZDRÓJ
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców 
ludowych, którzy zapraszają na wystawę i  warsz-
taty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20.

SZCZAWNICA
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Dietla, 
szczawnica-galeria.pl. Ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię Uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Mała Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jabłonka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

ZAWOJA
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

ośrodki  
edukacji�

ZAKOPANE
n Centrum Edukacji Przyrodniczej TPN, ul. Cha-
łubińskiego 42a, 18 20 23 312, cep@tpn.pl. CZYN-
NE: pon-sob, 8-15, ostatnie wejście o  godz. 14. 
Rezerwacja bezpłatnych wejść: www.biletcep.tpn.
pl. Spacer edukacyjny, makieta Tatr i inne. 

KOŚCIELISKO
n Tatrzańskie Archiwum Planety Ziemia TPN, 
wylot Doliny Kościeliskiej, Kościelisko-Kiry, 18 53 
48 348, tapz@tpn.pl. CZYNNE: od wtorku do nie-
dzieli w  godzinach 8.00-18.00 (pierwsze wejście 
o godzinie 8.10 i ostanie wejście o godzinie 16.40). 
Zwiedzanie wystawy odbywa się tylko w grupach. 
Wejścia możliwe co około 30 minut, czas zwiedze-
nia to około 60 minut. Bilety: tpn.gov.pl/bilety-tapz. 
Odkryj tajemnice Tatr! 

CHOCHOŁÓW
n Centrum Promocji i  Ochrony Torfowisk, 
Chochołów 40, tel. 18 265 78 12, muzeumplsk.eu. 
CZYNNE: wt., śr., pt. i  sob. 10.00-17.00; grupowe 
wejścia o  10.30, 11.30, 12.30, 13.30, 14.30 i  15.30. 
Poniedziałek, czwartek, niedziela Centrum jest nie-
czynne. Ekspozycja multimedialna. Wystawa czaso-
wa: KOŚCI. Prezentuje głównie efekt pracy kolek-
cjonerskiej Działu Przyrody Muzeum Tatrzańskiego 
im. Dra Tytusa Chałubińskiego w  Zakopanem, na 
przełomie ostatnich kilku lat (do 31.12).

KROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji PPN, ul. Jagiellońska 107 B. 
Parking dla zwiedzających. CZYNNY: wt.-sob. 8-16. 
Wystawa przyrodnicza:  makiety, model lasu natu-
ralnej wielkości, eksponaty geologiczne oraz słynna 
złamana gałąź reliktowej sosny z Sokolicy.

eprasa.pl c58e9b2670
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Siatkówka plażowa

piłka nożna. Klasa okręgowa piłka nożna. IV liga

To był weekend pełen sportowych emocji, wzruszeń i świetnej atmosfery. VIII Memoriał Mariusza Adamczyka w siatkówce plażowej po raz kolejny  
przyciągnął na Orawę dziesiątki zawodników i kibiców, a tegoroczna edycja przeszła do historii jako największa pod względem frekwencji.

Rekordowy VIII Memoriał Mariusza Adamczyka

Do tegorocznej 
edycji 
memoriału 
zgłosiło się aż 
58 drużyn.

lepsi wśród mężczyzn przegrywali już 0:1, jed-
nak potrafili odwrócić losy spotkań i ostatecznie 
sięgnąć po zwycięstwo po trzysetowych ba-
taliach.

W turnieju kobiet triumfowały Patrycja 
Csorich i Alicja Czuba, które w finale pokona-
ły Kingę Hanusiak i Weronikę Grzybowską. Na 
najniższym stopniu podium stanęły Natalia Mi-
rek i Małgorzata Leśniak, natomiast czwarte 
miejsce zajęły Aneta Podlipni i Natalia Łętocha.

W rywalizacji mężczyzn najlepsi okazali się 
Adam Podgórny i Konrad Witek. Drugie miejsce 
wywalczyli Karol Duda i Kamil Ryś-Baca, a po-
dium uzupełnili Eryk Suruło i Maksymilian Ko-
walik. Tuż za medalowymi pozycjami uplasowali 
się Jacek Nawara i Arkadiusz Kasprzyk.

Zwieńczeniem turnieju była ceremonia 
wręczenia nagród, która – jak co roku – miała 
wyjątkowy i wzruszający charakter. Wzięli w niej 
mama oraz bracia śp. Mariusza Adamczyka, 
którzy dziękowali organizatorom, sponsorom, 
zawodnikom oraz wszystkim osobom zaanga-
żowanym w pielęgnowanie pamięci o ich synu 
i bracie.

Przyznano dwa wyróżnienia MVP dla Pa-
trycji Csorich oraz Adama Podgórnego.

VIII Memoriał Mariusza Adamczyka po raz 
kolejny udowodnił, że jest czymś więcej niż tyl-
ko sportowym turniejem. To wydarzenie, któ-
re integruje lokalną społeczność, promuje ak-
tywność sportową i  pozwala w  wyjątkowy 
sposób uczcić pamięć człowieka, którego pa-
sja do sportu wciąż jednoczy kolejne pokole-
nia zawodników.

Patronat nad wydarzeniem objęły Gmina 
Lipnica Wielka oraz Miasto Rabka-Zdrój. Dzię-
ki zaangażowaniu organizatorów, partnerów 
i sponsorów uczestnicy mogli po raz kolejny 
przeżyć dwa dni pełne rywalizacji, sportowych 
emocji i niezapomnianej atmosfery.

Maciej Zubek 

Najistotniejszymi wydarzeniami końcówki rozgrywek podhalańsko-limanowskiej klasy 
okręgowej są mecze, w których czołowe drużyny walczą o wicemistrzostwo i prawo 
gry w barażu o awans do V ligi. Mistrzostwo i bezpośredni awans uzyskały rezerwy 
II-ligowego NKP Podhala Nowy Targ. 

Walka o baraż trwa Remisowa 
niedziela
W kolejnych meczach rozgrywek 
o mistrzostwo 4. ligi małopolskiej, oba 
nasze zespoły podzieliły się punktami. 
Lubań Maniowy zremisował 1:1 
z Hutnikiem II Nowa Huta, z kolei mecz 
w Białce Tatrzańskiej w którym Watra 
mierzyła się z BKS Bochnią zakończył się 
wynikiem bezbramkowym.

Lubań Maniowy – Hutnik II Nowa 
Huta 1:1 (0:0)

Bramki: 0:1 Zięba 51, 1:1 Bryja 58
Lubań: Sikora – Chlipała, Janeczek, Pod-

górski (63 Pluta), Bryja, Potoniec, Kaspercyk, 
Duda (67 Jandura), Plewa (72 Sikora), Faron, 
Bałos

– Bardzo trudny mecz z drużyną, która 
na wiosnę bardzo dobrze punktuje. Pierwsza 
połowa słaba w naszym wykonaniu. Nie re-
alizowaliśmy założeń taktycznych. Przespali-
śmy to 45. minut. Po przerwie już zdecydowa-
nie lepiej weszliśmy w mecz. Zaczęliśmy grać 
bardziej pragmatycznie, przez co częściej po-
jawialiśmy się na połowie przeciwnika i zaczę-
liśmy kreować swoje sytuacje. Przeciwnik był 
jednak też cały czas groźny, co potwierdził go-
lem. Cieszy na pewno reakcja zespołu, bo udało 
się szybko wyrównać. Potem mecz stał się bar-
dzo otwarty. Jedna i druga strona mogła prze-
chylić szalę zwycięstwa. Finalnie, remis który nie 
krzywdzi żadnej ze stron – ocenił trener Luba-
nia Łukasz Schreiner.

Watra Białka Tatrzańska – BKS 
Bochnia 0:0

Watra: Kobal – Porębski, Łukaszczyk, Lut-
senko (68 O. Okas), Gimenez, Styrczula, Bigos 
(75 Płonka), Remiasz, Rudzki (67 D. Okas), Po-
chroń (59 Kozłowski), Bocheńczak

– Przede wszystkim uważam, że był to sła-
by mecz w wykonaniu jednej i drugiej drużyny. 
To była taka przeciętność i marazm czwartoli-
gowy. Na pewno wpływ ma na to już zmęcze-
nie sezonem. To pod kątem czysto piłkarskim 
było po prostu słabe widowisko. Pierwsza po-
łowa ze wskazaniem na gości, którzy częściej 
zagrażali naszej bramce. Druga połowa z ko-
lei ze wskazaniem na nas. Podsumowując wy-
nik remisowy uważam za sprawiedliwy – oce-
nił trener Watry, Łukasz Cabaj.

Maciej Zubek 

Porażka rezerw Lubania Maniowy/Za-
pory Kluszkowce póki co nie zmieniła 
układu tabeli na drugim miejscu, ponie-

waż przegrał również KS Zakopane.
Porażka zakopiańczyków w Lipnicy Wiel-

kiej może mieć bardzo przykre konsekwencje 
w ich staraniach o baraż. W tej chwili w znacz-
nie korzystniejszej sytuacji jest Orawa Jabłon-
ka, która zajmuje 3. miejsce z takim samym do-
robkiem punktowym jak Lubań II/Zapora, ale 
ma niekorzystny bilans punktowy ze wszystkimi 
drużynami czołówki. Spełniły się jednak marze-
nia trenera Orawy Marka Kudzi, a zapewne tak-
że jego podopiecznych i kibiców, gdy po prze-
granym meczu w Zakopanem liczył, że właśnie 
Babia Góra odbierze punkty zakopiańczykom. 
Oczywiście to jest piłka nożna, to jest sport 
i wszystko jeszcze jest możliwe, ale analizując 
terminarz, można śmiało stwierdzić, że Orawa 
ma najbardziej korzystny układ gier.

Orawa zagra z Ujanowicami i Wierchami 
u siebie oraz z Zalesianką na wyjeździe. Lubań 
II/Zapora ma mecze z Wierchami i Jodłowni-
kiem u siebie oraz z Babią Górą na wyjeździe. 
KS Zakopane podejmie Jodłownik i Tylmanową 
u siebie, a zagra z Wiatrem na wyjeździe. Teore-
tyczne szanse mają jeszcze Babia Góra, Harnaś 
Tymbark i Huragan Waksmund. Te trzy ostatnie 
drużyny nie tylko muszą wszystko wygrywać, 
ale jeszcze liczyć na potknięcia wyprzedzają-
cych je zespołów. To zapowiada emocjonującą 
końcówkę sezonu, ale chyba wszystko rozstrzy-
gnie się już w najbliższym tygodniu, w którym 
zostaną rozegrane dwie kolejki.

Babia Góra Lipnica Wielka – KS 
Zakopane 2:1 (0:0)

Bramki: 0:1 Wiśniowski 70, 1:1 Wesołow-
ski 78, 2:1 Wesołowski 79.

Babia Góra: Pitoń – Rusnak, Jagielski, 
Urban, Kusper, Messias, Skawski (70 Michał-
czak), Ptak (70 Wesołowski), Gogolak, Wzią-
tek (46 Łątka), Stołowski.

Zakopane: Paszuda (90 Kozioł) – Cu-
dzich, Pawlik (70 Łojas), Floryn, Bogdanowicz, 
Yaniv (82 Kłosowski), Zubek (46 Deineka), 
Gawlak, Szczygieł (60 Suchowian), Wiśniow-
ski, Guedes Lima.

Było to niezwykle istotne spotkanie dla 
układu górnej połówki tabeli. W pierwszej po-
łowie nieco lepsze okazje mieli gospodarze, 
ale po 45 minutach wynik był bezbramkowy. 
W 65. minucie zagranie zawodnika KS Zakopa-
ne z rzutu rożnego zatrzymało się na poprzecz-
ce. Pięć minut później efektowna przewrotka 
Wiśniowskiego dała zakopiańczykom prowa-
dzenie. W tej samej minucie na boisko wszedł 
Bolesław Wesołowski, były gracz KS Zakopane 
z okresu, kiedy zakopiańczycy grali w IV lidze. 
46-letni snajper okazał się „katem” zakopiań-
skiej drużyny, bo w odstępie dwóch minut zadał 
byłemu zespołowi dwa potężne ciosy, po któ-
rych zakopiańczycy już się nie podnieśli.

Trener Babiej Góry Grzegorz Szczepaniec: 
„Znaliśmy sposób gry zakopiańczyków i pod to 
skonstruowaliśmy plan na to spotkanie. Wyszło 
znakomicie, głównie dzięki znakomitej skutecz-
ności Bolka Wesołowskiego”.

Zalesianka Zalesie – Lubań Maniowy 
II/Zapora Kluszkowce 3:1 (1:0)
Bramki: 1:0 Hajduk 26, 1:1 Trybunia 51, 2:1 

Koszut 65, 3:1 Goncarczyk 70.
Zalesianka: Potoniec (90 Ubik), Ruciński 

(46 S. Wierzycki), Paweł Opoka, Hajduk, Ko-
szut, Goncarczyk, Patryk Opoka (75 Zep), Ku-
rzeja, Florek, Sukiennik, P. Wierzycki.

Lubań/Zapora: M. Klag – Zaika, Sarna, 
Zemanek (46 Luberda), Zacher (10 Trybunia), 
A. Sikora, Ostachowski, Leśnicki (68 Gorlicki), 
Jandura, Ł. Sikora, Szęszoł.

Praktycznie zdegradowana już Zalesian-
ka sprawiła nie lada niespodziankę, pokonując 
wicelidera. To tylko jeszcze bardziej skompliko-
wało sytuację w walce o baraże. Warto przypo-
mnieć, że przed tygodniem Zalesianka została 
rozgromiona w Nowym Targu 20:0.

Gorce Kamienica – Orawa Jabłonka 
0:13 (0:4)

Bramki: 0:1 Styruła 8, 0:2 Suwada 15, 0:3 
Ryś 17, 0:4 Ryś 39, 0:5 Ndlovu 47, 0:6 Szymusiak 
51, 0:7 Brząkała 53, 0:8 Styruła 67, 0:9 Czarno-
ta 70, 0:10 Oskwarek 71, 0:11 Styruła 77, 0:12 Ryś 
78, 0:13 Lichosyt 83.

Gorce: Drożdż (55 Jakub Marek), Biskup, 

Zięba, Liszka (46 Wąchała), Faron, Fronczyk, 
Poręba (81 Jawor), Turek (75 Staroń), Wojtas, 
Wiatr, Chlipała.

Orawa: Majkut – Szymusiak, Skoczyk, M. 
Bełciak, Brząkała, Styruła, Suwada (60 Oskwa-
rek), Zaremba (46 Zahora), Kudzia (80 Licho-
syt), Ndlovu (60 Czarnota), Ryś.

Po tygodniowej pauzie drużyna Orawy za-
sygnalizowała zwyżkę formy, a przede wszyst-
kim niebywałą skuteczność, gromiąc outsidera 
w dwucyfrowych rozmiarach.

LKS Jodłownik – Huragan Waksmund 
3:4 (2:3)

Bramki: 0:1 Kawula 2, 1:1 M. Piechówka 
28, 2:1 Grucel 31, 2:2 Chmielak 37, 2:3 Kawula 
45+2, 3:3 Śliwa 46, 3:4 Borzęcki 77.

Jodłownik: Staniszewski – Żabówka, Hoj-
da, Śliwa, Węgrzyn, Sewiło, Bartosz, M. Pie-
chówka (58 Jaworski), Pazdan (46 F. Piechów-
ka), Grucel (78 Zapalski), K. Piechówka.

Huragan: Leonardo – Pawlica (61 Twa-
róg), Stawicki, Chmielak, Jurzec, Antolak, Ka-
wula, Żegleń, Urbaś (90 Rogal), Cerwas (70 
Chowaniec), Borzęcki.

Prawdziwy rollercoaster zafundowali ki-
bicom piłkarze Jodłownika i Huraganu Wak-
smund, zakończony happy endem dla wak-
smundzian. Zaczęło się od prowadzenia 
Huraganu już w 2. minucie, a zakończyło zwy-
cięskim golem Borzęckiego.

Wiatr Ludźmierz – Orkan Raba 
Wyżna 2:1 (1:1)

Bramki: 1:0 Żółtek 20, 1:1 T. Pątko 44, 2:1 
Luberda 50.

Wiatr: Ciszek – Dziekan (83 Podczerwiń-
ski), Obrochta, Stołowski, Zubek (60 Kuruc), 
Słaboń, Siaśkiewicz, Krugiołka, Luberda (62 Cu-
dzich), Żółtek, Knurowski (76 Jankowski).

Orkan: Buroń – Woś, Pałasz (68 Sawina), 
Majchrzak (68 D. Kosek), Barnaś, J. Pątko, Try-
buła (68 Kasiniak), Wojtasiak, Hodorowicz (84 
S. Kosek), Worwa, T. Pątko.

Drużyna Wiatru z wielką determinacją wal-
czy o ligowy byt. Nie wiadomo, czy się uda, ale 
w  meczach, w  których ludźmierzanie mogą 
wzbogacić się o punkty, swoje szanse wyko-
rzystują. Na dodatek w meczu z Orkanem do-
pisało im szczęście, bo Luberda z rzutu wolne-
go przymierzył w okienko, a w 87. minucie D. 
Kosek nie wykorzystał rzutu karnego.

Wierchy Rabka-Zdrój – NKP Podhale 
Nowy Targ II 0:7 (0:2)

Bramki: 0:1 Kozarzewski 11, 0:2 Wojtas 41, 
0:3 Wojtas 48, 0:4 Łukasz 57, 0:5 Truty 74, 0:6 
Dolata 75, 0:7 Gryglak 85.

Podhale: Dzioboń – Fedor (70 Gryglak), 
Kozarzewski, Bałuk, Zalewski (65 Kulpa), Tru-
ty, Łukasz, Palider (55 Dolata), Wojtas, Kupczak, 
Waksmundzki.

Pierwsza drużyna Podhala Nowy Targ 
zmarnowała szansę na baraże o I ligę, nato-
miast rezerwy tego klubu swobodnie awanso-
wały do V ligi. W kolejnym meczu podopieczni 
trenera Grzegorza Hajnosa zaaplikowali rywa-
lom kolejny raz worek goli. Podhale II prze-
wyższało pozostałe drużyny co najmniej o jed-
ną klasę.

W pozostałym meczu:
AKS Ujanowice – Harnaś Tymbark 1:1

W następnej 28 kolejce
3.06.20266: Podhale II - Babia Góra 17,30. 
4.06.2026: Harnaś - Zalesianka 15, Lubań 

II/Zapora - Wierchy 14, Orawa - Ujanowice 16, 
Huragan - Wiatr 16,30, Orkan - Lubań T. 18, Za-
kopane - Jodłownik 17. Gorce - pauza. 

29 kolejka
6.06.2026: Babia Góra - Lubań II/Zapo-

ra 15, Wierchy - Harnaś 17, Zalesianka - Orawa 
18, Ujanowice - Gorce 18. 

7.06.2026: Lubań t. - Huragan 11, Wiatr 
- Zakopane 17, Jodłownik - Podhale II 17. Or-
kan - pauza.

zk

1. NKP Podhale II NT  	 25  	61	 130-35
2. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
		  25  	49  	53-30
3. Orawa Jabłonka  	 25  	49  	63-29
4. KS Zakopane  	 25  	47  	75-46
5. KS Tymbark  	 25  	46  	66-36
6. Babia Góra Lipnica W.  	 25  	46  	70-40
7. Huragan Waksmund  	 25  	45  	58-42
8. LKS Jodłownik  	 25  	33  	48-52
9. Lubań Tylmanowa  	 25  	32  	59-58  
10. Orkan Raba Wyżna  	 26  	30  	57-58
11. Wierchy Rabka  	 25  	25  	48-72
12. Wiatr Ludźmierz  	 25  	24  	43-57
13. AKS Ujanowice  	 26  	24  	48-69
14. Zalesianka Zalesie  	 25  	17  	 37-122
15. Gorce Kamienica  	 26  	8  	 19-128

Choć pierwszy dzień turnieju nie roz-
pieszczał uczestników pogodą, 
a nad boiskami regularnie pojawiały 

się opady deszczu, nie zniechęciło to zawodni-
ków do walki. Wręcz przeciwnie – rywalizacja 
od samego początku stała na bardzo wysokim 
poziomie, a uczestnicy pokazali ogromne zaan-
gażowanie i charakter.

Do tegorocznej edycji zgłosiło się aż 58 
drużyn. Ostatecznie do rywalizacji przystąpiły 
54 zespoły, co jest najlepszym wynikiem w hi-
storii memoriału.

– Gdy organizowaliśmy pierwszą edycję, 
wystartowało w niej zaledwie osiem drużyn. 
Dzisiaj mamy ich 54, co pokazuje jak bardzo 
ten turniej się rozwinął i jak ważnym wydarze-
niem stał się dla środowiska siatkówki plażo-

wej – podkreślał organizator i inicjator memo-
riału Aleksander Apostoł.

Przez dwa dni mecze rozgrywane były 
łącznie na siedmiu boiskach zlokalizowanych 
w Lipnicy Wielkiej, Lipnicy Małej oraz Rabce. 
Finałowa część zawodów tradycyjnie odbyła 
się w Lipnicy Wielkiej, gdzie tym razem pogoda 
była już znacznie bardziej łaskawa. Słońce, licz-
nie zgromadzeni kibice i wysoki poziom spor-

towy stworzyły doskonałą oprawę dla najważ-
niejszych spotkań turnieju.

Na szczególne wyróżnienie zasługują oba 
finały. Zarówno w rywalizacji kobiet, jak i męż-
czyzn kibice byli świadkami niezwykle emo-
cjonujących pojedynków. W obu przypadkach 
triumfowały pary, które po pierwszym secie 
znajdowały się w bardzo trudnej sytuacji. Za-
równo zwyciężczynie turnieju kobiet, jak i naj-
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Jesteś znany z łatwości do adapto-
wania się do nowych warunków 
życia. Nigdy nie sprawiały ci pro-
blemu przeprowadzki ani zmiany 

miejsca pracy. Przygotuj się zatem i teraz na 
spore zmiany - nie będą one dla ciebie zasko-
czeniem, spodziewałeś się ich.

Wszystkie relacje - rodzinne i za-
wodowe - będą przynosić ci satys-
fakcję. Będziesz mieć wrażenie, że 
ludzie lgną do ciebie i chcą na każ-

dym polu dzielić się z tobą tym, co najlepsze. 
Ten tydzień może być bardzo ważny dla two-
jej przyszłości.

Na wszystko będziesz kręcić no-
sem, nie będziesz wiedział do-
słownie „co na siebie włożyć”. To 
marudzenie może spowodować, 

że osoba najbliższa straci do ciebie cierpliwość 
i zacznie ci czynić gorzkie wyrzuty, które będą 
sięgać w bardzo odległą przeszłość.

Po pewnych - delikatnie mówiąc 
– perturbacjach, pojawi się pro-
sta i jasna wizja tego, co powinie-
neś uczynić, by poprawić zarazem 

swoje samopoczucie, jak i sytuację materialną. 
Znajdziesz w sobie dość energii, by przekonać 
do swoich planów kogoś, od kogo wiele zależy.

Zapowiada się bardzo zróżnico-
wany i zaskakujący tydzień. Mło-
da, energiczna osoba wniesie ra-
dosną atmosferę w twoim miejscu 

pracy. Kto wie, może pod jej wpływem przy-
pomni ci się, ile radości dawała ci kiedyś pra-
ca, i  sam poczujesz przypływ energii. Warto 
to wykorzystać.

Spróbuj poważnie przeanalizo-
wać to, w jaki sposób i na co wy-
datkujesz swoją energię. Ile z niej 
przeznaczasz na sprawy napraw-

dę ważne, ile marnujesz na sprawy nic niewar-
te. Dlaczego zamiast tak robić, nie możesz tej 
swojej „nadwyżki” poświęcić ludziom ci bliskim?

Masz uczucie, że świat powoli staje 
na głowie. Próbujesz za tym nadą-
żyć, ale sytuacja cię przerasta. Na-
ciśnij szybko na hamulec. Za dużo 

emocji tobą targa. Daj sobie odetchnąć. Roz-
mowy z domownikami, dobry film i kilka długo-
ści basenu będą najlepszym lekarstwem.

Planety są zdecydowanie po two-
jej stronie, masz trochę taki na-
strój, jakbyś wygrał na loterii. Nie 
popadaj jednak w  hurraopty-

mizm - twój podwyższony stan emocjonalny 
nie zmienia faktu, że jesteś ostatnio bardzo le-
niwy i czekasz, żeby wszystko zrobiło się bez 
twojego udziału.

Po tygodniu wyczerpującej pracy 
poczujesz wielkie zmęczenie. Jedy-
ne, na co będziesz miał ochotę, to 
czytać albo oglądać telewizję. Jed-

nak twoja etyka pracy spowoduje, że będziesz 
mieć wyrzuty sumienia. Niesłusznie - należy ci 
się co najmniej tydzień odpoczynku.

Mogą zajść ciekawe przemiany 
w twoim stosunku do osób naj-
bliższych. Można to nazwać zo-
bojętnieniem albo dystansem. Po 

prostu zachowania i  sytuacje, które jeszcze 
tak niedawno były zdolne wytrącić cię z rów-
nowagi, stracą swoją moc nad tobą, będziesz 
od nich wolny.

Energia, którą da ci układ planet 
w najbliższych dniach, spowoduje, 
że ludzie zaczną dosłownie „gar-
nąć się” do ciebie. Może to jednak 

okazać się kłopotem, gdyż jako osoba z natu-
ry uprzejma będziesz mieć problem z wybo-
rem tych, którym będziesz chciał poświęcić wię-
cej czasu.

Zdrowie nie będzie ci dokuczać, je-
śli nie przesadzisz z objadaniem się. 
Zarzuć wreszcie niezdrowe nawy-
ki, które wloką się za tobą. Skocz 

na targ po warzywa i owoce. Kolorowa kuch-
nia cieszy nie tylko oko, ale i odświeża organizm.

2123/2026HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

Książki Poza głównymi 
szlakamiSłodkości z pistacji

    
  uwaga
książka

    
  uwaga
książka

Od wydawnictwa ZNAK 
mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które jako 

pierwsze wyślą do nas mail 
w poniedziałek 8.06 o godzinie 
17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres. 
Tytuł maila: Cuda. 

Od wydawnictwa 
ZNAK JEDNYM SŁOWEM mamy 

2 egzemplarze książki. Otrzymają 
je osoby, które jako pierwsze 

wyślą do nas mail w poniedziałek 
8.06 o godzinie 17 na adres: 

konkurs@24tp.pl. W treści prosimy 
podać imię, nazwisko i adres. 

Tytuł maila: Pistacje. 

POZIOMO: 1. kuracja, leczenie 6. młody las, za-
gajnik 10. kontrakt handlowy 11. rzecznik przy sądzie 
wojskowym 12. wyprawia skóry 13. kwitnie tylko raz 
15. członek sojuszu 19. zguba, zniszczenie 22. chwyty 
na gitarę 23. elaborat, referat 24. gafa towarzyska 
25. stop na magnesy 26. dawna miara zboża 29. pla-
ma na honorze 31. świętuje z Włodzimierzem 32. cią-
gnący się cukierek mleczny 33. gromkie po występie.
PIONOWO: 1. droga do przebycia 2. gminni sa-
morządowcy 3. długi, plamisty dusiciel 4. stan po-
gody 5. narzeczona po ślubie 6. przechowywanie, 
składowanie 7. dookoła osi 8. antylopa w białe pręgi 
9. połączona kanałem z Wieprzem 14. z membraną 
w radiu 16. reymontowska wieś 17. arabski napój - jo-
gurt wymieszany z wodą 18. mięsna przystawka 20. 
rysunek wgłębny 21. skurcz mięśni twarzy 26. anto-
nim psyche 27. alpejska kraina jodlerów 28. książka 
z  mapami 29. indyjski obyczaj pogrzebowy 30. za-
czyna grecki alfabet.

Krzyżówka

Rozwiązanie krzyżówki nr 19/2026
Hasło:   ZŁY SĄSIAD PODA CI  
IGŁĘ BEZ NITKI 
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan Józef Krawontka z Nowego Targu. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

hasło – PRZYSŁOWIE polskie - z ponumerowanych pól 
od 1 do 26 wraz z kuponem prosimy przesyłać na adres: Ty-
godnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawidłowe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  
„giewOnt”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  
„sokół”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studyjne 
„miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

bilety

6.06 (sobota), godz. 18

STRASZNY FILM
premiera!

6.06 (sobota), godz. 11.20

TOM I JERRY: 
PRZYGODA W MUZEUM

6.06 (sobota), godz. 14.50

MILCZĄCA 
PRZYJACIÓŁKA

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 5.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

gu nowożytności wyznaczające gra-
nicę, którą żywy przekraczał na własną 
odpowiedzialność; rozświetlały mroki 
nocy w pobliżu cmentarzy, przytułków 
czy szpitali, ostrzegając przed miejsca-
mi skażonymi śmiercią oraz chorobą. 
Najstarszą i  zarazem najlepiej za-
chowaną tego typu budowlą w Pol-
sce jest ta w Krakowie przy kościele 
świętego Mikołaja, pierwotnie stojąca 
przy kościele św. Walentego na Klepa-
rzu, obok którego mieścił się szpital dla 
trędowatych. Kolejne znajdziemy przy 
ulicy Marii Konopnickiej, na Plantach, 
przy murze klasztoru Sióstr Karmelita-
nek bosych, na skrzyżowaniu Monte 
Cassino oraz Szwedzkiej, przy starym 
Cmentarzy Podgórskim czy w parku 
klasztoru Sióstr Karmelitanek. Historia 
latarni umarłych to w zasadzie pierw-
szy punkt podróży, którą odbędziecie 
śladami legend, leśnych cmentarzy, 
bajkowych zakamarków i pogańskich 
czarów. Pokazując Polskę z perspek-
tywy detali, tajemnic i architektonicz-
nych rzadkości, autorzy podkreślają, 
że nasz kraj wciąż posiada niezbadane 
i intrygujące oblicze, które potrafi au-
tentycznie zachwycić i zaskoczyć każ-
dego poszukiwacza przygód.

an

Podróżując po Polsce  
ku popularnym atrakcjom 
turystycznym, często bezwiednie 
mijamy miejsca, które skrywają 
mniej znane perły architektury 
i natury, legendy i sekrety, 
cierpliwie czekające 
na swoich odkrywców.

D la tych, którzy czują niedo-
syt po zobaczeniu flago-
wych miejsc i pragną zejść 

z utartych szlaków, Aleksandra i Grze-
gorz Koprowie przygotowali książkę 
„Cuda niewidy. Alternatywne wędrów-
ki po Polsce”. Przyjmują w niej rolę ga-
wędziarzy i inspiratorów, dzieląc mapę 
kraju na fascynujące motywy i mniej-
sze ciekawostki, które można dopisać 
do planu podróży zupełnie przy okazji. 
Ich opowieść odkrywa przed czytelni-
kami niezwykłe, magiczne i zapomnia-
ne zakątki, które czekają na odkrycie 
zarówno w tętniących życiem metro-
poliach, jak i w głębi tak zwanej Pol-
ski powiatowej.

Koprowie prowadzą nas przez 
wyjątkowe punkty na mapie, do któ-
rych należą m.in. Kraków, Szczecin, 
Grudziądz, podlaskie Dubicze Cer-
kiewne czy urokliwy Ojcowski Park Na-
rodowy. Trasa wiedzie również przez 
mniej oczywiste lokalizacje, takie jak 
Złockie, Inowłódz, Puszcza Romincka 
czy Samsonów. Podróżując śladami 
autorów trafiamy do Jaworzca, Lipiec 
Reymontowskich, Iwkowa, a także do 
Ulesia czy Kolbuszowej. W spisie po-
lecanych miejsc nie brakuje wielkich 
ośrodków miejskich, jak Poznań, To-
ruń, Warszawa, Wrocław i Gdańsk, ale 
prawdziwym sercem tej opowieści są 
obiekty ukryte na prowincji - w Szy-
dłowcu, Kłodzku, Lipnikach, Okon-
ku czy na beskidzkiej przełęczy Mała-
stowskiej. Każdy z tych punktów kryje 
w sobie jakąś osobliwość, która wymy-
ka się masowej turystyce.

Wplecione w  tekst opisy kon-
centrują się m.in. na detalach archi-
tektonicznych i  kulturowych, które 
dla przeciętnego przechodnia pozo-
stają niewidzialne. Doskonałym tego 
przykładem są tak zwane latarnie 
umarłych, w  średniowieczu i  u pro-

mrożone tabliczki jogurtowe czy cro-
issanty w karmelu. Kolejny obszerny 
rozdział Dixon poświęciła ciastom i cia-
steczkom. Tu czytelnik odkryje przepisy 
m.in. na miękkie ciasteczka pistacjowe, 
crumble cookies, chlebki miodowo-pi-
stacjowe, a także roladę biszkoptową 
z matchą i malinami. W sekcji poświę-
conej bardziej rozbudowanym wypie-
kom, bułeczkom i czekoladzie królu-
ją oryginalne kompozycje, takie jak 
drożdżowe bułeczki różano-pistacjo-
we, czekoladowo-pistacjowa bab-
ka, a także włoskie pączki bombolo-
ni czy churros z aksamitnym kremem. 
Całość zamyka bogaty rozdział z de-
serami, oferujący dla przykładu pista-
cjowe brownies, mleczne ciasto tres le-
ches, turecki sernik kunafa, indyjskie 
kulfi czy wykwintny mus czekolado-
wy z solą morską. 

Samantha Dixon dba również 
o  zaplecze techniczne czytelników, 
oferując we wstępie praktyczne wska-
zówki dotyczące wyboru niesolonych 
i świeżych orzechów, samodzielnego 
przygotowania domowego kremu bez 
zbędnych emulgatorów, a także tech-
niki wstępnego prażenia pistacji w pie-
karniku, co pozwala idealnie wydobyć 
ich naturalną głębię, kolor i  odrobi-
nę luksusu.

an

„Pistacjowe słodkości.  
Przepisy dla miłośników zielonych 
orzeszków” Sam Dixon  
to książka kucharska,  
która zaprasza do świata 
deserów i wypieków 
podkręconych smakiem pistacji.

D ixon jest stylistką jedzenia, 
w tej dziedzinie wszystkie-
go uczyła się sama. Pracuje 

przy tworzeniu książek kucharskich, 
magazynów, a także filmów i progra-
mów telewizyjnych. Karierę kulinar-
ną rozpoczęła w  piekarni Violet we 
wschodnim Londynie, gdzie odkryła 
zamiłowanie do sezonowych składni-
ków, a także rozwinęła poczucie este-
tyki i kreatywność. Od tamtego czasu 
stale współpracuje z wieloma wydaw-
nictwami i markami, sama napisała też 
kilka książek kucharskich.

W najnowszej skupia się na pi-
stacjach, które, jak podkreśla, niegdyś 
były uważane za rarytas przeznaczo-
ny wyłącznie dla rodzin królewskich, 
a  w ciągu ostatniej dekady zyskały 
ogromną popularność, stając się nie-
odłącznym elementem kuchni z całe-
go świata. Na piedestał zaś wyniosła 
je słynna tabliczka dubajskiej czekola-
dy, która stała się viralem w mediach 
społecznościowych. Dixon przyzna-
je, że pistacje to wymarzony składnik 
współczesnych cukierników - mają 
niezwykle intensywny zapach, kre-
mowo-maślaną teksturę oraz oczy-
wiście soczyście zielony kolor, tym sa-
mym potrafią wspaniale wzbogacić 
każdy napój i deser. 

Książka zawiera dokładnie sześć-
dziesiąt różnorodnych pistacjowych 
przepisów, od klasycznych deserów 
podkręconych głębokim smakiem tych 
orzechów, aż po modne kremy, prze-
kąski i wspomnianą viralową tablicz-
kę czekolady, której domowe wykona-
nie okazuje się prostsze, niż mogłoby 
się wydawać. Konstrukcja spisu tre-
ści ujawnia apetyczny podział propo-
zycji na konkretne kategorie. Publika-
cję otwierają szybkie przekąski, wśród 
których znajdziemy takie pozycje jak 
domowe masło pistacjowe, dakty-
le nadziewane maślanym kremem, 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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Rozgrywki w podhalańskiej klasie B 
dobiegają końca. W grupie pierwszej 
doszło do istotnego rozstrzygnięcia. 
Mistrzostwo oraz bezpośredni awans do 
klasy A wywalczyła druga drużyna AP 
Wisły Czarny Dunajec. Nadal nie wiadomo 
natomiast, kto zostanie wicemistrzem 
i zagra w barażu z jedną z drużyn klasy A.

Skomplikowała się również sytuacja 
w  grupie B po porażce lidera, Gor-
ca Ochotnica, z  Przełęczą Łopuszna. 

Obecnie szanse na mistrzostwo i udział w ba-
rażach zachowują jeszcze cztery drużyny. Do 
zakończenia rozgrywek pozostały dwie kolejki.

Grupa A
For Fun Lipnica Wielka – Podgórki Krau-

szów 1:1 (1:0), Janosik Sieniawa – Orawa II Ja-
błonka 3:0 (2:0), Skałka Rogoźnik/Stare Bystre 
– AP Wisła II Czarny Dunajec 2:7 (0:4), Delta 
Pieniążkowice – Lokomotiv Chabówka 4:8 
(3:3), Szarotka Rokiciny Podhalańskie – Jordan 
II Jordanów 0:2.

Grupa B
Wierchy Lasek – Łęgi Nowa Biała 2:0 (1:0), 

Spływ Sromowce Wyżne – Dunajec Ostrowsko 
1:3 (1:1), Spisz Krempachy – Lepietnica Klikuszo-
wa 1:1 (0:1), Przełęcz Łopuszna – Gorc Ochotni-
ca 4:3 (2:0).                        zk

piłka nożna amatorska piłka nożna. Klasa B

piłka nożna. II liga

1. Wisła II Czarny Dunajec  	16  	44  	74-17
2. Janosik Sieniawa  	 16  	37  	50-21
3. Jordan II Jordanów  	 16  	32  	46-27 
4.  KS Lokomotiv Chabów.	 16  	25  	49-43
5. Skałka Rogoźnik  	 16  	22  	26-34
6. For Fun Lipnica Wielka  	 16  	 17  	 21-33
7. Orawa II Jabłonka  	 16  	 16  	34-44
8. Podgórki Krauszów  	 16  	 14  	28-42 
9. Szarotka Rokiciny Podh.	16  	 13  	28-63
10. Delta Pieniążkowice  	 16 	 12  	 35-67 

1. Gorc Ochotnica  	 15	 33	 62-16 
2. Lepietnica Klikuszowa  	 14  	30  	37-20
3. Przełęcz Łopuszna  	 15  	29  	44-30 
4. Spisz Krempachy  	 14  	27  	34-19 
5. Dunajec Ostrowsko  	 14  	18  	30-39 
6. Wierchy Lasek  	 14  	17  	 25-36  
7. Biali Biały Dunajec  	 14  	12  	 25-44   
8. Spływ Sromowce Wyż. 	 14  	9  	 16-53 
9. Łęgi Nowa Biała  	 14  	8  	 26-42

Piłkarze NKP Podhale Nowy Targ nie zdołali przypieczętować awansu do baraży o grę w 1. lidze. W meczu ostatniej, 
34. kolejki Betclic 2. ligi nowotarżanie przegrali na wyjeździe z Podbeskidziem Bielsko-Biała 1:2. Taki rezultat, 
w połączeniu ze zwycięstwem Sandecji Nowy Sącz nad Zagłębiem Sosnowiec, sprawił, że drużyna Tomasza Kuźmy 
zakończyła sezon na 7. miejscu w tabeli.

Baraże bez Podhala

Brutal wygrywa hit rundy
Ostatnia kolejka pierwszej rundy 
ZALPN dostarczyła wszystkiego, 
czego kibice mogli oczekiwać. 
Na pierwszy plan wysuwało się 
starcie mistrza z wicemistrzem, czyli 
Brutala Olcza z The Blues.

Apetyty przed tym meczem były 
ogromne i  zawodnicy obu drużyn 
nie zawiedli. Były emocje, gole, kart-

ki i wysoka intensywność od pierwszego do 
ostatniego gwizdka. Ostatecznie zwycięsko 
z tego pojedynku wyszedł Brutal, który wygrał 
2:0 i wykonał bardzo ważny krok w kierunku 
obrony mistrzowskiego tytułu.

Ostatnia kolejka pierwszej rundy ZALPN 
dostarczyła wszystkiego, czego kibice mo-
gli oczekiwać. Na pierwszy plan wysuwało się 
starcie mistrza z wicemistrzem, czyli Brutala 

Olcza z The Blues. Apetyty przed tym meczem 
były ogromne i zawodnicy obu drużyn nie za-
wiedli. Były emocje, gole, kartki i wysoka inten-
sywność od pierwszego do ostatniego gwizdka. 
Ostatecznie zwycięsko z tego pojedynku wy-
szedł Brutal, który wygrał 2:0 i wykonał bar-
dzo ważny krok w kierunku obrony mistrzow-
skiego tytułu.

Mecz odważniej rozpoczęli zawodnicy The 
Blues, którzy już na początku stworzyli sobie 
świetną okazję, jednak znakomitą interwen-
cją popisał się Banaś. Z biegiem czasu inicjaty-
wę zaczął przejmować Brutal, któremu długo 
brakowało jednak skutecznego wykończenia. 
W końcu przełamanie przyszło po akcji Kłosow-
skiego, który otrzymał doskonałe podanie, zna-
lazł się sam przed bramkarzem i pewnym strza-
łem otworzył wynik spotkania.

Po zmianie stron emocji było jeszcze wię-
cej. Drugą żółtą, a w konsekwencji czerwoną 

kartkę obejrzał Musiał, przez co Brutal musiał 
radzić sobie w osłabieniu. Teoretycznie sytuacja 
była wymarzona dla The Blues, jednak wicemi-
strzowie nie potrafili wykorzystać przewagi li-
czebnej. Co więcej, po jednej z kontr ponownie 
błysnął Kłosowski, który podwyższył prowa-
dzenie na 2:0. W końcówce nerwy dały o so-
bie znać również po drugiej stronie. Drugą żółtą 
kartkę obejrzał Michał Stasik i oba zespoły koń-
czyły spotkanie w osłabionych składach. Wynik 
nie uległ już zmianie, a Brutal mógł świętować 
niezwykle cenne zwycięstwo.

Blisko pierwszych punktów w sezonie był 
Galaktikos, jednak ostatecznie także i tym ra-
zem musiał przełknąć gorycz porażki. W star-
ciu z La Bandą długo wydawało się, że tym ra-
zem uda się przełamać. Galaktikos przegrywał 
już 0:2, ale dzięki ambitnej postawie i trafieniom 
Zasadniego zdołał doprowadzić do wyrówna-
nia. Kiedy wydawało się, że mecz zakończy się 

podziałem punktów, decydujący cios w koń-
cówce zadała La Banda, która przechyliła sza-
lę zwycięstwa na swoją stronę i zgarnęła kom-
plet punktów.

Na zakończenie kolejki i  całej pierwszej 
rundy Young Boys potwierdzili, że przydomek 
„czerwonej latarni”, który przez ostatnie sezo-
ny przylgnął do zespołu, jest już całkowicie nie-
aktualny. Drużyna prowadzona przez Krystia-
na Kaczmarka zakończyła rundę efektownym 
zwycięstwem nad Street Team. Young Boys od 
pierwszych minut prezentowali większą ener-
gię, zaangażowanie i pomysł na grę, podczas 
gdy Street Team sprawiał wrażenie zespo-
łu, który gdzieś po drodze zatracił charakter, 
z którego był znany w poprzednich sezonach. 
Efektowne zwycięstwo sprawiło, że Young Boys 
mogą z dużym optymizmem patrzeć na run-
dę rewanżową.

Maciej Zubek 

Stawka spotkania była ogromna. 
Zwycięstwo w Bielsku-Białej gwa-
rantowało Podhalu nie tylko udział 
w barażach o awans do 1. ligi, ale 

także 4. miejsce w tabeli i prawo rozegrania 
pierwszego meczu barażowego przed własną 
publicznością. Każdy inny wynik oznaczał ko-
nieczność oglądania się na rezultat spotkania 
w Nowym Sączu.

Nowotarżanie rozpoczęli mecz bardzo od-
ważnie i już w pierwszych minutach mogli objąć 
prowadzenie. Najpierw po szybkim kontrata-
ku w polu karnym znalazł się Burkiewicz, który 
wrócił do składu po pauzie za kartki, jednak jego 
próbę zablokowali obrońcy gospodarzy. Chwilę 
później Podhale było jeszcze bliżej gola. Po ko-
lejnym szybkim ataku Pena dograł do Chojec-
kiego, który oddał strzał z około 15 metrów, ale 
piłka minimalnie minęła bramkę. W następnej 
akcji swoją okazję miał jeszcze Lipień, lecz i tym 

razem defensywa Podbeskidzia zdołała zaże-
gnać niebezpieczeństwo.

Pierwszy kwadrans należał zdecydowanie 
do zespołu z Nowego Targu. Gospodarze długo 
nie potrafili znaleźć sposobu na dobrze zorga-
nizowaną grę Podhala. Paradoksalnie jednak to 
oni w 20. minucie byli najbliżej zdobycia bramki. 
Po indywidualnej akcji Sitek trafił w poprzeczkę 
bramki strzeżonej przez Styrczulę.

Po tym momencie spotkanie nieco się wy-
równało i przez kilka minut było bardziej cha-
otyczne. W 34. minucie Podhale dopięło jednak 
swego. Pena szczęśliwie utrzymał się przy pił-
ce na linii pola karnego i zagrał do Mikołajczy-
ka. Po jego strzale futbolówka odbiła się jeszcze 
od jednego z obrońców, a najlepiej w całym za-
mieszaniu odnalazł się Chojecki, który z najbliż-
szej odległości skierował ją do siatki.

Radość nowotarżan nie trwała jednak dłu-
go. Gdy wydawało się, że prowadzenie uda się 
utrzymać do przerwy, gospodarze doprowa-

dzili do wyrównania. Po rzucie wolnym i pre-
cyzyjnym dośrodkowaniu w pole karne Maj-
sterek wygrał pojedynek z Peną i z ostrego kąta 
pokonał Styrczulę.

Druga połowa rozpoczęła się dla Podha-
la najgorzej jak mogła. Nowotarżanie wiedzieli 
już, że Sandecja prowadzi w swoim spotkaniu 
z Zagłębiem Sosnowiec, dlatego potrzebowali 
zwycięstwa. Tymczasem chwilę po wznowieniu 
gry dalekie zagranie z własnej połowy wyko-
rzystał Sitek, który wygrał pojedynek biegowy 
z defensorami Podhala i w sytuacji sam na sam 
nie dał szans Styrczuli.

Stracona bramka wyraźnie podcięła 
skrzydła zespołowi Tomasza Kuźmy. Inicjaty-
wę przejęli gospodarze, którzy częściej gości-
li pod bramką Podhala i stwarzali kolejne za-
grożenie. Mimo to nowotarżanie szukali swojej 
szansy. W 55. minucie po dobrej akcji Peny i po-
daniu wzdłuż linii bramkowej przed szansą sta-
nął Chojecki, jednak jego uderzenie z kilku me-

trów zostało zablokowane. Chwilę później po 
zagraniu Salaka dogodną okazję miał Lipień, ale 
posłał piłkę wysoko nad poprzeczką.

W 66. minucie po współpracy Burkiewicza 
z Peną do strzału doszedł Kurzeja, lecz ponow-
nie skutecznie interweniowali obrońcy Podbe-
skidzia. Z upływem czasu coraz bardziej rzucał 
się w oczy brak płynności i przekonania w ofen-
sywnych poczynaniach Podhala. Gospodarze 
umiejętnie wybijali nowotarżan z rytmu, a kolej-
ne zmiany nie przynosiły oczekiwanego efektu.

Podbeskidzie mogło zamknąć mecz w 76. 
minucie, kiedy po kontrataku zawodnik go-
spodarzy znalazł się sam na sam ze Styrczulą. 
Bramkarz Podhala uratował jednak swój zespół. 
Chwilę później po rzucie rożnym groźnie głów-
kował Biernat, ale ponownie dobrze zachował 
się golkiper gości.

W końcówce trener Tomasz Kuźma po-
stawił wszystko na jedną kartę, przechodząc 
na bardzo ofensywne ustawienie. W 81. minu-
cie z rzutu wolnego próbował Marcinho, jed-
nak trafił w mur. W 85. minucie dobrą okazję 
miał jeszcze Hamed, lecz jego strzał z około 
dziesięciu metrów obronił bramkarz Podbeski-
dzia. Chwilę później po dośrodkowaniu Michoty 
główkował Marcinho, ale piłka minęła bramkę.

Wynik nie uległ już zmianie. Podhale prze-
grało 1:2 i po końcowym gwizdku musiało po-
godzić się z utratą szans na baraże.

Pozostaje ogromny niedosyt, bo jeszcze na 
jedną kolejkę przed końcem sezonu nowotar-
żanie byli w grze o awans do 1. ligi. O wszyst-
kim zadecydowała ostatnia prosta rozgrywek. 
Z drugiej strony końcowy bilans trudno oce-
niać wyłącznie przez pryzmat nieudanego fi-
niszu. Dla beniaminka Betclic 2. ligi, dysponu-
jącego jednym z najskromniejszych budżetów 
w stawce, 7. miejsce w końcowej tabeli należy 
traktować jako duży sukces.

Podbeskidzie Bielsko – Biała – NKP 
Podhale Nowy Targ 2:1 (1:1)

Bramki: 0:1 Chojecki 34, 1:1 Majsterek 43, 
2:1 Sitek 46

Podbeskidzie: Ferenc – Biernat, Kizyma (75 
Kanach), Sitek, Urynowicz, Majsterek, Kolanko 
(60 Ścikuk), Gach, Martosz (60 Tomczyk), Kli-
siewicz (75 Górski), Słomka

Podhale: Styrczula – Michota, Voszko, Sa-
lak (78 Kumorek), Pena (78 Hamed), Mikołaj-
czyk, Lelito (78 Vaclavik), Lipień (63 Seweryn), 
Chojecki (63 Marcinho), Burkiewicz, Kurzeja

Maciej Zubek 

Rezerwy  
AP Wisły 
meldują się 
w A klasie

eprasa.pl c58e9b2670
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piłka ręczna

W Czarnym Dunajcu odbył się mecz 
dwóch czołowych drużyn podhalańskiej 
klasy A, w którym miejscowi  
Czarni pokonali dotychczasowego lidera  
– Skalnych Zaskale.

Było to niezwykle istotne spotkanie 
w kontekście walki o mistrzostwo ligi 
i bezpośredni awans do klasy okrę-

gowej, a także o wicemistrzostwo i prawo gry 
w barażu o ten awans. Skalni byli liderem od 
początku rozgrywek, jednak w rundzie wio-
sennej zanotowali kilka wpadek, a po spotka-
niu w Czarnym Dunajcu zostali zepchnięci na 
trzecie miejsce.

Nowym liderem zostali Czarni, ale praw-
dopodobnie tylko do środy, bowiem drugi w ta-
beli Zawrat Bukowina Tatrzańska rozegra za-
legły mecz ze zdegradowanym już GKS-em 
Łapsze Niżne. Pierwszym zdegradowanym ze-
społem zostały tydzień temu rezerwy IV-ligo-
wej Watry Białka Tatrzańska, które zostały wy-
cofane z rozgrywek.

Do zakończenia sezonu pozostały jeszcze 
trzy kolejki i oczywiście nic nie zostało jeszcze 
rozstrzygnięte, ale tylko trzy czołowe drużyny 
mają realne szanse na mistrzostwo bądź udział 

w barażu. Poza dwoma spadkowiczami zespo-
ły z 11. i 12. miejsca będą musiały rozegrać bara-
że z wicemistrzami klas B o pozostanie w klasie 
A. Dotyczy to Sokolicy Krościenko i prawdopo-
dobnie Unii Naprawa.

Zawrat Bukowina Tatrzańska  
– Granit Czarna Góra 5:0 (3:0)

Bramki: Galica 27, Buńda 29, 58, M. Grela 35, 
Ustupski 63.

Zawrat: Bużek – M. Grela, W. Kuchta, Ber-
beka, Janczy (69 J. Kuchta), Ustupski (65 Wójt), 
Stasik, Buńda, D. Rzadkosz (85 Surma), Krzak 
(60 Chrobak), Galica.

Granit: Gogola – S. Kiernoziak (73 S. 
Szyszka), Milon, Gryglak, D. Maryniarczyk (82 
Koszut), Matoniak, K. Kiernoziak, Sarna, Wo-
jeński (90 B. Szyszka), Sztuczka, Waksmundzki.

Skawianin Skawa – Bór Dębno 2:3 
(2:2)

Bramki: K. Wójciak 2, Jurzec 38 – Myśli-
wiec 34, Szlembarski 37, Chmielak 69.

Skawianin: Siepak – Sendor, Ziobro, P. 
Wójciak (84 Buksa), Żądło, B. Bielarczyk, P. Bie-
larczyk, Gackowiec, K. Wójciak, Brzana, Jurzec 
(64 M. Bielarczyk).

Bór: Markowicz – Nykaza, Wojciech 
Krzysztof (65 K. Guroś), Gąsiorek, M. Gu-
roś, Mateusz Grzywnowicz, Śliwa, Potoczak, 
Chmielak, Szlembarski, Myśliwiec.

Jarmuta Szczawnica – Luboń 
Skomielna Biała 2:2 (2:2)

Bramki: Artem Kozub 36, Urban 45+1 – 
Wróbel 29, Stolarczyk 40.

Jarmuta: Marciszewski – Ihnatenko, Lia-
shenko, Mordarski (46 Schreiner), Kubowicz, 
Urban, Kącik, Kyslenko, Artem Kozub, Artur Ko-
zub, Kaszycki (60 Głąb).

Luboń: Polaniak – Tupta (75 S. Stefaniak), 
Kościelniak, Mrożek, K. Stefaniak, Rzepiela, Ka-
miński, Chorzępa, Bal (60 Pąś), Wróbel (80 Bur-
mistrz), Stolarczyk.

Czarni Czarny Dunajec – Skalni 
Zaskale 2:1 (1:1)

Bramki: Poczebut 10 (rzut karny), Cikow-
ski 57 – K. Chorążak 8.

Czarni: Slesarchuk – Madziar, Strączek (70 
Tylecki), Wiśniewski (86 Głowacz), Cikowski, 
Gubała (89 Kraus), Pająk (76 Szczerba), Pał-
ka (70 Kulman), Miętus (80 Stopiak), Pocze-
but, Rapacz.

Skalni: Sowa – S. Strama, Świder (80 Szeli-
ga), Kasperek, Czajkowski, K. Chorążak, M. Łę-
czycki, Józefczak, Majewski (70 Niedośpiał), 
Jamrozowicz, K. Łęczycki (55 J. Chorążak).

Lawina Spytkowice – Sokolica 
Krościenko 5:2 (5:0)

Bramki: Borzęcki 15, samobójcza 24 (K. 
Czubiak), J. Reszutko 31, 76, Saleh 36 – Czer-
wiec 59, 83.

Lawina: Szklarz – Sutor (60 Łaciak), O. 
Trybuła, B. Trybuła, Borzęcki, Saleh (62 Mąka), 
Firek (80 Smętek), P. Gromczak, J. Reszutko (83 
Mach), J. Gromczak, D. Reszutko (68 Biernat).

Sokolica: Wnęk – Dyda, Pichniarczyk (68 
Kita), Czerwiec, Janc, Zachwieja, Wybraniec, 
Pierwoła, Majkrzak (88 Hamerski), Czubiak, 
Batkiewicz.

GKS Łapsze Niżne – Unia Naprawa 
0:6 (0:2)

Bramki: Musabila 11, 58, Święchowicz 22, 
Białoński 53, Handzel (samobójcza) 62, Mu-
zychuk 85.

GKS Łapsze Niżne: G. Fąk – M. Fąk, Han-
dzel, Talarek, K. Fąk, Kowalczyk, Czubernat, Żyt-
kowicz, Szczepaniak, Szczechowicz, Sulir.

Unia: Teper – Drobny, Białoński, Wantu-

lok, Flaga, Proszek, Kowalczyk, Święchowicz, 
Musabila, Muzychuk, Masłowski.

Ponadto: Ponicki, Jąkała, Nowak, Zagaj-
ski, Moiseienko, Klimała, Buksa, Regiec, Sutor.

W następnej 25 kolejce 
6.06.2026: Lawina -Zawrat 18,  Granit - 

Skawianin 18, Bór - Czarni 18, Skalni -  Jarmuta 
18, Luboń - Gronik 18. 

7.06.2026: Unia - Sokolica 11. Watra II  - 
Łapsze Niżne walkower 0:3.

zk

piłka nożna. Klasa A

1. Czarni Czarny Dunajec  	 24  	54  	76-36
2. Zawrat Bukowina Tatrz.	23  	53  	79-29
3. Skalni Zaskale  	 24  	52  	53-29
4. Bór Dębno  	 24  	46  	76-43
5. Gronik Gronków  	 24  	42  	44-35
6. Skawianin Skawa  	 24  	38  	61-46 
7. Jarmuta Szczawnica  	 24  	36  	55-41
8. Lawina Spytkowice  	 24  	33  	63-59
9. Granit Czarna Gór  	 24  	31  	33-37
10. Luboń Skomielna Biała 	24  	30  	55-56
11. Unia Naprawa  	 24  	24  	41-67
12. Sokolica Krościenko  	 24  	18  	39-81
13. GKS Łapsze Niżne  	 23  	6  	 18-84
14. Watra II Białka Tatrz. 	 26  	10  	29-79

Aż 45 zawodniczek i zawodników 
Akademii Piłki Ręcznej Świt Szaflary 
reprezentowało klub podczas 
prestiżowego międzynarodowego 
turnieju Playminihandball 2026, który 
w dniach 23–24 maja rozegrano 
w słowackiej Stupavie koło Bratysławy. 
W zawodach udział wzięło 69 zespołów 
z 25 klubów i trzech państw, a APR Świt 
był jedynym przedstawicielem Polski!

M łodzi szczypiorniści ze Szaflar ry-
walizowali w aż czterech kate-
goriach wiekowych, wystawia-

jąc łącznie siedem drużyn. Największy sukces 
osiągnęli chłopcy z roczników 2017/2018, któ-
rzy wywalczyli znakomite 2. miejsce w staw-
ce 16 zespołów.

Jak podkreśla trener Konrad Dygoń, tur-
niej był niezwykle wartościowym doświad-
czeniem szkoleniowym, przede wszystkim ze 
względu na odmienny system gry obowiązu-
jący na Słowacji.

– Zasady turnieju różniły się znacząco od 
tego, z czym spotykamy się w Polsce. Gumowa 
piłka, możliwość wykonania tylko jednego kozła 
podczas posiadania piłki czy ograniczenie wyj-
ścia bramkarza do połowy boiska bardzo moc-
no wpływały na tempo gry i wymuszały jeszcze 
większe skupienie na grze zespołowej – podkre-
śla szkoleniowiec.

Jak zaznacza Dygoń, młodzi zawodnicy 
i zawodniczki APR Świt musieli błyskawicznie 
dostosowywać się do nowych warunków i bar-
dzo wymagających przeciwników.

– Bardzo dużo dobrej, szybkiej gry z wy-
magającymi przeciwnikami. Nawet mecze 
z dolnych części tabel prezentowały poziom, 
który w Polsce często ogląda się dopiero w fa-
zach finałowych turniejów. To było bardzo cen-
ne doświadczenie zarówno dla zawodników, 
jak i trenerów – ocenia.

Sztab szkoleniowy APR Świt zwracał także 
uwagę na rozwiązania stosowane przez druży-
ny słowackie i czeskie, które mogą zostać wy-
korzystane w dalszym procesie szkolenia mło-
dych zawodników z Szaflar.

Wyjazd do Stupavy był więc nie tylko oka-
zją do sportowej rywalizacji i osiągnięcia bardzo 
dobrych wyników, ale także kolejnym ważnym 
etapem rozwoju młodych szczypiornistów APR 
Świt Szaflary.              Maciej Zubek 

Świetny występ młodych szczypiornistów 
APR Świt Szaflary 

Zmiana lidera po meczu na szczycie

eprasa.pl c58e9b2670
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u  GABINET USG  -  lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. USG jamy brzusznej, 
tarczycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TĘTNIC SZYJNYCH, 
TĘTNIC I ŻYŁ KOŃCZYN, OPISY 
ZDJĘĆ RTG. Ul. Esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i  ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www.  gastromedza-
kopane. pl (10/Z)

Nowy Targ
u  Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski  -  lek. med. Witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. N. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i  kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAŻYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci. Wi-
zyty domowe, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Słowackiego 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
Zakopane

u  Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA  -  OKULISTA 
optometrysta PWr  -  Krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZAKŁAD OPTYCZNY i rejestracja 
pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 10-
17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Badanie 
okulistyczne po wcześniejszym 
zarejestrowaniu telefonicznym 
(w godzinach j.  w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ
GORZATA KWIATKOWSKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Zakopane, ul. 
Sienkiewicza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach codziennie. (27/Z)

u  Lek. med. TOMASZ 
SZTENCEL  -  OKULISTA. Dobór 
soczewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnostyka 
i  leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-
12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZE-
MIOSŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 
606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MARU-
CHA Optometrysta UM Poznań. 
Zakład Optyki Okularowej, ul. 
Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 71, 
www.  optyka-optometria.  pl 
(300/Z)

Nowy Targ
u Lek. med. Marta Kotylak 
-  specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzroku, 
komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OCT). Ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/NT)

GINEKOLOGIA,  
POŁOŻNICTWO

Zakopane
u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI  -  spec. ginekolog-położ-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i  Położ-
nictwa, USG, USG piersi i  cy-
tologia  -  lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-WRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-położnik. Dro-
ga do Samków 3 A, poniedziałki 
i  czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA  -  ginekolog  -  położ-
nik - USG, CYTOLOGIA. Przyj-
muje po uzgodnieniu tel. 602 
389-411. Ul. Kaszelewskiego 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod Guba
łówką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wol-
ski. Badania prenatalne. Mo-
nitorowanie ciąży. Profilaktyka 
onkologiczna. Badania prenatal-
ne: USG, KTG. Profilaktyka onko-
logiczna: Cytologia, Kolposkopia, 
USG. Ul. Kościuszki 1, Zakopane, 
rejestracja 660 615 089. (316/
NT)

Nowy Targ
u Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, specjalista ginekolog-
-położnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, Nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/NT)

u  Gabinet Ginekologicz-
no-Cytologiczny lek. med. 
MAREK GIZIŃSKI specjalista 
ginekolog-położnik. Nowy Targ, 
Rynek 24. Przyjmuje poniedziałki, 
środy, czwartki i soboty. Rejestra-
cja tel.-sms 602 520 972. (318/
NT)

Czarny Dunajec
u  AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum. Prowadzenie 
ciąży, USG, cytologia, KTG, lecze-
nie schorzeń ginekologicznych. Ul. 
Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801 (433/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK  -  spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i Nowotarska 79 ZAK-MED (pn., 
czw.) i  wizyty domowe. Nowy 
Targ, Kopernika 7. DOBÓR APA-
RATÓW SŁUCHOWYCH. BADA-
NIA SŁUCHU: AUDIOMETRIA, 
TYMPANOMETRIA, OTOEMISJA, 
ABR; ENDOSKOPIA. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 
999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista laryn
golog lek. PAWEŁ KWIAT
KOWSKI. Dobór aparatów 
słuchowych. Ul. Sienkiewicza 3B: 
pon. i  czw. od 16-17. Ul. Chału
binńskiego 37B, wt. i  pt. 17-18. 
W sprawach pilnych codziennie: 
18 20-62-907. Wizyty domowe, 
603 125-510. (34/Z)

Nowy Targ
BEZPŁATNE BADANIE SŁU-
CHU, DOPASOWANIE I  TE-
STOWANIE APARATÓW SŁU-
CHOWYCH, REFUNDACJA NFZ: 
Nowy Targ, Rynek 36, tel. 725 992 
889; Nowy Targ, Szpitalna 14; tel. 
885 778 104; Rabka, Jana Pawła 
II 24a, tel. 725 118 942. (323/NT)

Rabka
u Dr n. med. Mieczysław 
Kossek - specjalista otolaryn-
golog. Choroby uszu, nosa, gar-
dła i krtani u dorosłych i dzieci. 
Choroby alergiczne górnych dróg 
oddechowych. Rabka-Zdrój, ul. 
Władysława Orkana 19B (Cen-
trum Handlowe „MAŁGOSIA” II 
piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/NT)

ORTOPEDIA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOWY, prof. dr hab. med. 
Daniel Zarzycki, ul. Jagiellońska 
34, wtorki 17-19. Rejestracja tele-
foniczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BA-
NAK przyjmuje w  poniedziałki 
17.00-19.00, ul. Makuszyńskiego 
1, Zakopane. Rejestracja telefo-
niczna: 694 41 35 49. (405/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZ-
NY I  MEDYCYNY PRACY (po-
rady ortopedyczne, RTG, USG, 
badania profilaktyczne, badania 
kierowców, badania osób ubiega-
jących się o pozwolenie na broń). 
Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)

u  GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n.  med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zako-
pane, Balzera 18, rejestracja: 606 
509 539; poniedziałki (18-20): 
ALLMEDICA, Nowy Targ, Kolejo-
wa 31, rejestracja: 18 265 74 88 
(196/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
Nowy Targ

u  Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. Konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. Nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www.  intermed24.  pl, Krościen-
ko, przychodnia Esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta  -  ENDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i  tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i  3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

CHIRURGIA
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL  -  specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczo-
ne metodą podologiczną ARKA-
DY.(437/Z)

Chirurgia 
ręki,  

Mikrochirurgia
Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER  -  Eu-
ropejski Specjalista Chirur-
gii Ręki FESSH  -  Specjalista 
chirurgii ogólnej. Leczenie za-
chowawcze i  operacyjne cho-
rób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TATRZAŃSKIE 
CENTRUM CHIRURGII RĘKI: 18 
2637077, www.  galicamed.  pl, 
www. chirurgiareki. pl (439/Z)

SPECjalistyczne 
GAB. LEKARSKIE 

Zakopane
u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK  -  MEDYCY-
NA PRACY  -  badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid.  -  ul. Sienkie-
wicza 3 b, poniedziałki 9-11, śro-
dy 15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

UROLOGIA
Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w  Pododdziale Urologicznym 
Szpitala Powiatowego w  Za-
kopanem: lek. Piotr Trybek, lek. 
Leszek Michalski, lek. Wojciech 
Lewandowski. Poradnia czynna 
po południu, po rejestracji tele-
fonicznej: (32) 11 14 260 po godz. 
15.00, tel.: 606 201 080 w godz. 
8.00-15.00. (174/NT)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I  UKŁA-
DU MOCZOWEGO - specjalista 
nefrolog Marek Truczka, przyj-
muje: ul. Krzywa 14, we wtorki 
16-18. Tel. 600 314 922. (2/NT)

PULMONOLOGIA 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I  ALER-
GOLOGIA DZIECIĘCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PULS - Wojska Pol-
skiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i  dr med. 
Paweł Brzewski. Przyjmują 
w piątki 17-19. Ul. Makuszyńskie
go 1. Rejestracja: 12 267 35 60, 
608 472-034. (66/Z)
u  Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
-WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF 
MARASZEWSKI  -  DERMATO-
LOG, WENEROLOG  -  zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni  -  605 596 710. Ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. 
(67/Z)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NFZ. Gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ
u Lek. med. Cezary Woj-
sławski  - chirurg . Gastro-
skopia, kolonoskopia, rektosko
pia. Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po telefonicz
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/NT)

PSYCHOLOGIA, 
PSYCHIATRIA

Zakopane
u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log  -  psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwice, 
lęk, uzależnienia), radzenie sobie 
z  sytuacjami trudnymi, terapia 
rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www.  jandyba.  pl. 
Tel. 602655100. (315/Z)

Nowy Targ
u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 
14-17. Rejestracja, wizyty domo-
we; tel. 608 480 432. (19/NT)
u  BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i  operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punkty, 
wypadek. Bezstresowo, bez ko-
lejek, Nowy Targ, Szaflarska 30. 
Tel. 606 515 717. Zapraszamy. 
(306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY  -  dr 
n. med. MICHAŁ GAŁEC-
KI  -  wtorki, czwartki i  piątki od 
godz. 15, Nowy Targ, ul. Szkolna 
2, rejestracja tel. 603 97-19-11. 
Leczenie nerwic, depresji, psy-
chozy, zaburzeń osobowości, 
uzależnień. Wizyty domowe. 
(74/Z)

Klikuszowa
u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i Młodzieży. Diagno-
za, terapia, wsparcie dla rodzi-
ców, Klikuszowa 40a, rejestracja: 
535 122 256, psycholog-podha-
le. pl (217/NT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u  Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ  -  kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyj-
muje: ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZEMIOSŁA), pon. i  śr. 17-19. 
EKG. Tel. 18 20 68-148, 604 44-
07-39. (59/Z)

Nowy Targ
u  PAWEŁ CHRUŚCIEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. Echo-
kardiografia, EKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. Ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

NEUROLOGIA
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI  -  specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i  czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, 
nerwice. (60/Z)

STOMatologia 
ESTETYCZNA

Zakopane
u  AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

STOMatologia 
DZIECIĘCA

Zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zako-
pane. Tel. 18 20 156-97, 512 157-
497, 18 20 625 40. (172/Z) 
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STOMATOLOGIA

Zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Zakopane, Krupówki 
50, 18 20-156-97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZ-
NEJ I  IMPLANTOLOGII TATRA 
MED. Ul. Chramcówki 9, Zako-
pane. Pon.-pt.: 9-20; sob.: 10.30-
15.30. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(86/Z) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 220, 
601 45 63 69. Pon.-pt. LIDIA ZA-
REMBA-SOŁTYS, MATEUSZ 
SOŁTYS i AGNIESZKA KOWAL-
KIEWICZ-SOŁTYS; ANNA NIE-
DZIELSKA-STEFANIK (606 278 
912); ORTODONCJA: KAROLI-
NA CHODACKA-SOŁTYS. Peł-
ny zakres usług, RTG, mikroskop. 
(80/Z)
u  GIEWONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PĘKSA 
i  MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, ce-
falometryczne, punktowe i  to-
mografia komputerowa 3D. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I  BARTOSZ 
NIEZGODZIŃSCY. Nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. 
Ul. Sienkiewicza 4A/4, pn-sob. 
Tel. 530 602 603, www.  przy-
rowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec
u  STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwar-
cia: pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 
537 816 603. (320/NT)

Bukowina  
Tatrzańska

u BUKOWINA TATRZAŃSKA 
WIERCH RUSIŃSKI 66. GABINET 
STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, 
GABINET CZYNNY: piątek, sobo-
ta, niedziela  -  kontakt tel. 784-
151-943 (259/Z)

Jabłonka
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskiego 
7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i  piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

Nowy Targ
u ANNA STOKŁOSA-PIELA 
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
N. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczuleniu 
komputerowym „the Wand”, le-
czenie paradontozy, laserotera-
pia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. 
do godz. 21. Rejestracja wyłącz-
nie telefoniczna. (27/NT) 

u Gabinet Stomatolo-
giczny lek. dent. Paulina 
Samolej-Ujwary. Leczenie 
dzieci i dorosłych. Ekspresowe 
wykonywanie protez zę-
bowych  - pon. i  czw. godz.12. 
Gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘ-
BOWYCH - pon. i czw. godz. 12. 
Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)

Czarny Dunajec
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna
u KONTRAKT Z NFZ. Gabinet 
w Zubrzycy Górnej 48B oferuje: 
stomatologia zachowawcza 
i dziecięca, protetyka, chirur-
gia, rentgen. Czynne: pon.-pt. 
8-18, sob. 8-16. Tel. 604 519 887, 
735 989 348, 12 272 63 55. (294/
NT)

CHIRURGIA  
STOMatologiczna

Zakopane
u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomato-
logiczna, implantologia, tomo-
grafia 3D. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www.  tatramed.  pl 
(291/Z)

Nowy Targ
u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-
-pt., po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej. LASEROWE WY-
BIELANIE ZĘBÓW. Tel. 504 620 
074. (285/NT)

IMPLANTO- 
PROTETYKA

Zakopane
u AVO-DENTAL, A. W. JA-
SIEWICZ. Ul. Krupówki 50, Za-
kopane. Tel. 18 20 156 97, 18 20 
625 40, 512 157 497. (230/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u  PRYWATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha  -  logopeda, peda-
gog specjalny. Usługi w  zakresie 
wczesnej interwencji, diagnozy 
i  terapii zaburzeń i  wad wymo-
wy dzieci i  dorosłych. Witów 
245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

ORTODONCJA
Zakopane

u  AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-
40, 512 157 497. (90/Z)

u  Giewont Stomatolo-
gia  -  lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

PODOLOGIA
Zakopane

u   PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWI-
DUALNE WKŁADKI ORTOPE-
DYCZNE. Ul. Makuszyńskiego 1, 
kontakt: 502 470 657. (467/Z)
u  GABINET PODOLOGICZNY 
“STUDIO ORCHIDEA” – mgr 
Katarzyna Pietrzak, specjali-
sta podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, terapia kurzajek i odci-
sków, wrastające paznokcie, pe-
dicure leczniczy, rekonstrukcja 
płytki, odciążenia i ortozy indy-
widualne. Ul. Grunwaldzka 11b, 
600 801 792, studioorchidea.net 
(329/Z)

REHABILITACJA
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Michał Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)
u MOJA PRZESTRZEŃ ZDRO-
WIA - mgr MONIKA ODRZY-
WOŁEK. Masaż terapeutyczny, 
powrót do sprawności po kon-
tuzjach i operacjach, praca z na-
pięciami mięśniowymi i przecią-
żeniami, terapia blizn. WIZYTY 
DOMOWE: 601 772 831. (427/Z)

Nowy Targ
u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ  -  rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłu-
pa, po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go  -  NIEDOWŁADY, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, ul. 
Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/NT)

fizjoterapia
Nowy Targ

u KOMPLEKSOWA FIZJOTE-
RAPIA w Nowym Targu! SPE-
CJALIZACJE: ortopedyczna, sto-
matologiczna, onkologiczna 
i psychosomatyczna. Profesjonal-
na pomoc. Nowy Targ, ul. Pod-
tatrzańska 42. Kontakt: 886-
529-464 (475/Z)

MEDycyna  
ESTETYCZNA

Zakopane
u AVO-DENTAL. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)
u masaż thermology, 
limfatyczny - 44 komorowy 
- odchudzanie, pozbycie cellulitu 
i zastojów limfy, odmłodzenie. 
Zakopane, tel. 601-34-36-63. 
(324/NT)

Gabinet  
Terapii  

Naturalnych
Zakopane

u  HYDROKOLONOTERAPIA - 
oczyszczanie jelita grubego, PI-
JAWKI LEKARSKIE - stan zapal-
ny, BAŃKI OGNIOWE - stany 
zapalne, ŚWIECOWANIE 
USZU-konchy - szumy uszne, 
świsty, WODOTERAPIA - proble-
my z oddychaniem, odmładzanie 
skóry, dotlenienie. terapia, hip-
noza. rodorak - badanie. Za-
kopane, tel. 601-34-36-63. (322/
NT)

ANALITYKA
Zakopane

u  LABORATORIUM „HOR-
MON-DIA”  -  o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 
22. Poniedziałek-piątek 7.30-
12.00. Pełny zakres badań la-
boratoryjnych. Wynik możesz 
sprawdzić w  internecie, po-
proś o  kod dostępu. Aktu-
alne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

UZALEŻNIENIA
Zakopane

u  ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
ŻYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. Lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. Kroplówki, zastrzyki, 
tabletki. TERAPIA. Tel. 601 525 
588, 696 213 825. (148/Z)

Rabka
u  OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA”  -  te-
rapia stacjonarna, konsultacje in-
dywidualne z zakresu uzależnień 
od alkoholu, narkotyków, leków, 
hazardu i  innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www.  dezydera-
ta.  com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

Koninki
u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „KO-
NINKI”. DYSKRECJA  -  POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w  szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. 
terapie.net.pl, www.pomoc.  
terapie.net.pl (92/NT)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. 
Tel. 601 364 265, www. tatrzan-
skajesien. pl (169/NT)

WETERYNARYJNE
Zakopane

u  PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-
15, niedz. i święta 10-13. Prosimy 
o telefoniczne umawianie wi-
zyt: 18 54 277 04, 669 897 438. 
www. tataravet. pl (320/Z)
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u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.do-
mator-nieruchomosci.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 

wynajem
u KAWALERKA do wynajęcia, nowa, ul. 
Szaflarska, Nowy Targ - 783 65 47 93
u DO WYNAJĘCIA MIESZKANIE 38m2 
i 55m2 w CENTRUM NOWEGO TAR-
GU, UL. KRZYWA, STANDARD DO ZA-
MIESZKANIA, NOWE, ŚWIEŻE. 608 806 
408  
u DO WYNAJĘCIA LOKAL HANDLO-
WO - USŁUGOWO - BIUROWY o po-
wierzchni ok. 50 m2. Zakopane centrum, ul. 
Kościuszki - 691 124 272.

kupno
u KUPIĘ STARY DOM DO PRZENIE-
SIENIA kupię stary dom z płazów do prze-
niesienia, sopę, starocie. Tel: 513-558-105.
u KUPIYM DZIAŁKE BUDOWLANOM 
ALBO ROLNOM NA PODHOLU. TEL. 
667907986
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301

sprzedaż
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 

u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040
u Sprzedam DOMY po 100 m2 - Kliku-
szowa, koło Centrum Narciarstwa. 608 729 
122.
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u Sprzedam lub wynajmę BUDYNEK 
HANDLOWO-USŁUGOWY 500 m2 - 
Łapsze Niżne. 504 230 942.

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ, MU-
ZEUM JERZEGO POPIELAKA - BIAŁA 
BROŃ, BROŃ CZARNO-PROCHOWA, 
FIGURY SAKRALNE - Zakopane, Kościusz-
ki 3 (Granit, III p.). 601 464 133  

SPRZEDAŻ
budowlane

u Praca na budowie ,remonty , docieple-
nia, budowy od podstaw , Zakopane i okoli-
ce. 500160574
u PŁAZY POŁÓWKI sezonowane - 783 
65 47 93

tv,agd,komputery
u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, KA-
MERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE 
i ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 
42 27 

maszyny, narzędzia
u MASZYNA DO SKRĘCANIA i GIĘ-
CIA, PŁASKOWNIKA PRĘTA DO OGRO-
DZEŃ, BALUSTRAD, KRAT OZDOB-
NYCH - 661 548 150
u Sprzedam OBRZYNARKĘ NA SZY-
NACH i TRAKTOR Z LEBIOTKĄ i POD-
NOŚNIKIEM plus naczepa z napędem. 661 
666 427.
u WIERTARKA WK25 i TOKARKA 
WMW. 661 548 150.
u FERGUSSON 255 z kabiną - 783 65 
47 93

różne
u SPRZEDAM SUCHY OPAŁ. 609 053 
978 
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE 
(z owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). 
Tel. 793 887 893
u Sprzedam OPAŁ. 880 442 535.
u Drewno opalowe. 784137761
u DREWNO OPAŁOWE oraz TARCICE 
SEZONOWANĄ 698 125 795 
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimowy - 
(145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 
893

zwierzęta
u Sprzedam Krowe z cielakiem. 
+48538535418
u SPRZEDAM PROSIĘTA I TUCZNIKI 
własnego chowu, nauczone na odpady. Pro-
sięta waga 25kg/40kg, tucznik 120kg/180kg 
z dowozem na miejsce. 530 520 787.
u SZCZENIAKI BORDER COLLIE RA-
SOWE. 791 669 932.

MOTORYZACJA

kupno
u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. 531 666 
333.
u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

sprzedaż
u VW TIGUAN, r. 2012, 100.000 km, 
salon PL, 38.900 zł - 884 290 274.

USŁUGI
budowlane

u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW, STANY SUROWE OTWARTE, DA-
CHY, ELEWACJE. 608729122.
u HYDRAULIK - 728 247 495.

u MYCIE, MALOWANIE DACHÓW, 
ELEWACJI, KOSTKI BRUKOWEJ. Niskie 
ceny! 604 120 874.
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884  
u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WY-
LEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u Mycie Malowanie Dachów. 668266881
u REMONTY KOMINÓW, OBRÓBKI 
BLACHARSKIE - 600 905 369.
u MALOWANIE POMIESZCZEŃ. 609 
360 233.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAK-
CYJNE CENY. 507581818 
u Kompleksowe usługi hydrauliczne. 
609064551

inne
u PRANIE DYWANÓW, WYKŁADZIN, 
TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 536 212 
505.
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z zało-
żeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.

TŁUMACZENIA
TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Za-
kopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 239, 
602 632 368.

26Zapraszamy do biur ogłoszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

ogłoszenia drobne

PRACA
dam

u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u Firma Hydropure Polska Sp. z o.o. po-
szukuje osób na stanowisko serwisan-
ta domowych filtrów odwróconej osmozy. 
Oferujemy pracę dodatkową na terenie No-
wego Targu oraz Rabki Zdrój i okolic. Za-
pewniamy przeszkolenie i narzędzia pracy. 
+48602373743 sekretariat@hydropure.
com.pl www.hydropure.com.pl
u KANTOR ZATRUDNI KASJERA WA-
LUTOWEGO. CV proszę przesyłać na ad-
res: kantorzakopanepraca@gmail.com
u ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz 
W BARZE MLECZNYM: KUCHARZA/-
-KĘ, GRILLOWEGO, DOŚWIADCZONĄ 
POMOC KUCHENNĄ. Kontakt: 600 035 
355 lub osobiście: Zakopane, Droga na By-
stre 2A (9-13).
u Przyjmę MURARZY. Praca Polska, 
Niemcy. 608729122.
u PRACA W RESTAURACJI W ZAKO-
PANEM: KELNER/-KA - DLA UCZNIÓW, 
STUDENTÓW na umowę zlecenie. 601 
533 566, 18 20 64 305  
u ZLECĘ WYKONANIE PRAC WY-
KOŃCZENIOWYCH: SUCHE TYNKI, FLI-
ZOWANIE - DUŻY ZAKRES. 608 806 408  
u PRACA W RESTAURACJI W ZAKO-
PANEM DLA UCZNIÓW, STUDENTÓW 
umowa zlecenie, 31,40zł /godz. 601 533 
566, 18 20 64 305  
u ZATRUDNIĘ DO KARCZMY i PEN-
SJONATU W KOŚCIELISKU. 608 806 408  
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u RESTAURACJA W ZAKOPANEM ZA-
TRUDNI KELNERA/-KĘ, POMOC KEL-
NERSKĄ. PRACA STAŁA + świadczenia. 
601 533 566, 18 20 64 305  
u Austria! praca dla murarzy, cieśli, sto-
larzy, spawaczy. Min. 2900€ na reke, dar-
mowe zakwaterowanie, zjazdy co weekend. 
538373894 praca@csopole.pl www.clubsi-
lesius.pl

szukam
u Konserwator złota rączka podejmie 
prace na terenie Zakopanego z zakwatero-
waniem. 796 567 691

u Wykonamy instalacje elektryczne, przy-
łącza, pomiary.. 602317519 kasia1989.kp@
gmail.com

KANCELARIE 
PRAWNE

u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sądami; 
wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredytów 
na inwestycje termomodernizacyjne (m.in
.”CzystePowietrze”). Rzetelność i facho-
wość gwarantowane. Deutsch, русский, 
english. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, 
+48 500-372-428. 

BIZNES
u Wydzierżawię działkę w Ludźmierzu 
przy trasie Nowy Targ-Czarny Dunajec lub 
przyjmę reklamę. 608 729 122.

POŻYCZKI
u PROVIDENT. 571 240 909.

BIURA RACHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

NIERUCHOMOŚCI
pośrednictwo

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-pol-
ska.pl/duo
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. Cze-
cha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, +48 
506 13 14 63 www.siewierski.pl 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.
nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nieru-
chomości.018.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopa-
ne, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, 
Zapraszamy do współpracy. 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Królewska 41A, 606 
701 770, 660 503 770, www.nieruchomo-
scizakopane.com.pl 

APARATY
SŁUCHOWE
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zAkOPAnE
Droga do Olczy 8b

nOWY TARg  RAbkA
Szaflarska 93 c  Jana Pawła II 26

Tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

olej opałowy
ekoterm plus

paliwa orlen
nowy targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296
zakopane

ul. Żeromskiego (COS)
tel. 18 20 614 71

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
Używanych
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
POjaZdów

wŁaSny tranSPOrt 

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

SKUP 
AUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

NAJLEPSZE CENY
Nowy Targ, 

ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

szybko
tanio

bezpiecznie

REKLAMA

eprasa.pl c58e9b2670
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KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80
Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl c58e9b2670
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